
Rekordot döntött az érettsé-
gi eredmények közzététele

után benyújtott óvások száma:
országszerte több ezren éltek
tegnap a fellebbezés lehetõségé-
vel. A diákok a tanárokat, a szü-
lõk az oktatási minisztériumot,
a politikusok az államfõt, a tan-
ügyi szakszervezetek a szülõket
és az oktatási tárcát okolják a
katasztrofális vizsgaeredménye-
kért. Sovány vigasz a magyar di-
ákok számára, hogy húsz száza-
lékkal sikeresebben teljesítettek
román társaiknál. 7. oldal 

új magyar szó
2011. július 5., kedd

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
20 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2217 ▼
1 amerikai dollár 2,9073 ▼
100 magyar forint 1,5985 ▼

Táncszínházból jeles 

József Attila verseire épülõ táncszínházi
elõadással indítja a következõ évadot az
Udvarhely Táncmûhely, amely a leépíté-
sek ellenére is minõségi produkciókkal
állt közönség elé. „Minõségileg és mûvé-
szileg is sokat fejlõdött minden egyes ren-
dezvényünk” – jelentette ki Miklós Le-
vente, az intézmény vezetõje.

Vezércikk 3

Indul a Kogãlniceanu-terv

Már e hónap folyamán tájékoztató kara-
vánon ismerteti a kis és közepes vállal-
kozások országos ügynöksége (AIP-
PIMM) a kormány által nemrég elfoga-
dott Kogãlniceanu-tervet, amely hiteltá-
mogatással igyekszik a hazai kisvállalko-
zók szektorának megsegítésére.

Kultúra 8

Aktuális 3

Miért hinnénk?
Ilyen áldozati generáció lenne a mostani
tizennyolc-tizenkilenc éveseké is, akiknek
egy irányt téveszett oktatási rendszer ké-

sõi reformjának oltárán kell el-
vérezniük? (...) Áldozati ge-
neráció, amelynek azért kell
szenvednie, hogy a követke-
zõ korosztályok már egy

olyan, megtisztult világ-
ban nevelkedjenek, ahol
az iskola mércét ad, az

érettségi oklevélnek
pedig értéke van.

Salamon 
Márton László

Mai mellékletünk:

Érettségi: vádak

a döbbenet után
Habsburg Ottóban a magyar
közvélemény egy része nem

egyszerûen a páneurópai politi-
kust, hanem a törvényes magyar
uralkodót látta. Kilencvennyolc
évesen tegnap halt meg németor-
szági otthonában. A Magyar Or-
szággyûlés tegnap az ülés megnyi-
tását követõen egyperces néma
felállással emlékezett Habsburg
Ottóra, akit mind vezetõ magyar
és osztrák politikusok, mind az
EU irányítói az elõzõ évszázad
legnagyobb hatású emberei egyi-
kének neveztek. Sokat tett az Eu-
rópai Unió bõvítéséért. Jellemzõ,
hogy a Kárpát-medencében szinte
minden országban ugyanazt a be-
szédet mondta el – az illetõ ország
nyelvén. 2. és 4. oldal 

Meghalt 

Habsburg Ottó

Õsszel megyésítenének

Jövõ héten alakul
meg az a koalíciós
bizottság, amely
közös nevezõre
hozná a kormányt
támogató pártok el-
képzeléseit az or-
szág közigazgatási
reformját illetõen.
Kelemen Hunor
RMDSZ-elnök sze-
rint a területi át-
szervezést szaka-
szosan kellene vég-
rehajtani. 

A nemrégiben új terminált nyitó kolozsvári nemzetközi repülõtér szívesen elszippantaná a marosvásárhelyi légikikötõ utasforgalmát

Gazdaság 6

Mára minden készen áll az
EU-tábor helyszínén a kikap-

csolódásra és „fejtágítókra” vágyó
fiatalok befogadására – ígérik a

rendezvény szervezõi. Tegnap a
nagyszínpadot ácsolták a maros-
fõi kempingben, amely ma délben
nyitja meg kapuit. 3. oldal 

Tegnap már a nagyszínpadot ácsolták a marosfõi kempingben

Egyenként több millió lejes beruházásokkal folytatja versengését a kolozsvári és maros-

vásárhelyi nemzetközi repülõtér. Bár Kolozs Megye Tanácsa és Maros Megye Tanácsa 

egyetértenek abban, hogy a két, egymástól alig száz kilométerre lévõ légikötõ konkuren-

ciaharca nem tesz jót a régiónak, az együttmûködés kimódolására létrehozott megyeközi

bizottság munkájáról alig hallani valamit. A megyei önkormányzatok arra hivatkoznak, 

nem állhat meg az élet, amíg a közös testület valamilyen eredményre jut, ezért továbbra

is támogatják a repterek „napi mûködéséhez szükséges” fejlesztéseket. 6. oldal 

Fotó: ÚMSZ

Fotó: MIÉRT

Kopácsolnak az EU-táborban

Verseny Erdély légteréért
Egészségtelen konkurenciaharc dúl a kolozsvári és a marosvásárhelyi reptér között
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Röviden

Konok a kassai fõpolgármester

Nem hajlandó bocsánatot kérni Kassa fõ-
polgármestere azért, mert a városi hivatal
által áprilisban kiadott egyik alkalmi kiad-
ványban vulgáris jelzõvel illették a magya-
rokat – írja legújabb számában a Szabad Új-
ság címû szlovákiai magyar társadalompoli-
tikai hetilap. Az áprilisi kiadvány miatt a
közelmúltban tíz kassai magyar szervezet
vezetõje nyílt levélben szólította fel a város
fõpolgármesterét, Richard Rasit, hogy kér-
jen bocsánatot a város magyar nemzetiségû
polgáraitól. A nyílt levelet egyebek között
a Kassai Magyarok Fóruma, a Csemadok,
a Magyar Koalíció Pártja, a Márai Sándor
nevét viselõ polgári egyesület írta alá.

Palesztin bírálat Athénnak

A Gázai övezetet ellenõrzése alatt tartó
Hamász palesztin iszlamista mozgalom az-
zal vádolta meg Görögországot, hogy meg-
hajlik Izrael és szövetségeseinek nyomása
alatt, ezért felszólította, hogy ne akadályoz-
za az övezetbe segélyt szállító flottilla terve-
zett indulását. A görög hatóságok ugyanis
pénteken megtiltották a segélyhajóknak,
hogy elhagyják a görögországi kikötõket.
Az intézkedést azzal indokolták, hogy Iz-
rael megtiltotta minden hajónak a gá-
zai partok megközelítését.

Ki kellett vezetni Mladicsot

Nem nyilatkozott bûnösségérõl tegnap sem
a volt Jugoszlávia területén elkövetett hábo-
rús bûnöket vizsgáló Nemzetközi Törvény-
széken Ratko Mladics, a boszniai szerbek
népirtással és más bûnökkel vádolt volt ka-
tonai fõparancsnoka. Bírái ezt az eljárási
szabályok szerint úgy értelmezték, hogy
nem tartja magát felelõsnek a vádpontok-
ban. A tárgyalás tegnap egy idõre félbesza-
kadt, miután az engedély nélkül sorozato-
san közbekiabáló Mladicsot a bíróság kive-
zettette a terembõl, de már az is kisebbfajta
meglepetésnek számított, hogy egyáltalán
megjelent a bírák elõtt.

Reagan-szobor Londonban

Szobrot avattak Ronald Reagan néhai ame-
rikai elnök tiszteletére tegnap London köz-
pontjában. Az ünnepségen Margaret
Thatcher volt brit kormányfõ üzenetében
úgy méltatta egykori politikustársát, mint
aki emberek millióit vezette el a szabadság-
hoz a vasfüggöny lehullásakor. A londoni
amerikai nagykövetség elõtt felállított Rea-
gan-szobor avatásán mások mellett részt
vett Condoleezza Rice volt amerikai kül-
ügyminiszter és nemzetbiztonsági fõtanács-
adó, aki Reagan özvegyét, Nancy Reagant
képviselte.

Nem tagadja a holokauszttagadást

Félrevezetés áldozatának tartja magát
Richard Williamson holokauszttagadó brit
tradicionalista püspök (képünkön), akinek
pere hosszú szünet után tegnap folytatódott
Németországban a regensburgi tartományi

bíróságon. A fellebbviteli tárgyalásra került
sor, és azon Williamson nem jelent meg.
Ügyvédei útján ugyan egyáltalán nem cá-
folta, hogy vitatta volna zsidók tömeges le-
gyilkolását a náci rezsim idején, de megje-
gyezte: nem volt tudomása arról, hogy a
svéd televíziónak még 2009-ben adott inter-
júját Németországban is sugározni fogják.
Williamsont elsõ fokon 20 ezer eurós pénz-
büntetésre ítélte.

MTI

Bilincsben vezették ki a tár-
gyalóterembõl Szilvásy Györ-

gyöt, a Gyurcsány-kormány egy-
kori titokminiszterét tegnap kora
délután a Fõvárosi Bíróság Kato-
nai Tanácsa elõtti meghallgatás-
ról. A volt titokminisztert lapzár-
tánk idején szabadlábra helyez-
ték, miután információk szerint
részletes vallomást tett, a vád
azonban változatlanul államtitok.
Információk szerint a péntek éj-
szaka õrizetbe vett Szilvásy
Györgyöt a Gyorskocsi utcai bör-
tön épületébõl szállították át a
katonai ügyészségre. Mintegy fél
órán át tartózkodott a tárgyalóte-
remben. Vele együtt bevezettek
egy másik férfit is, ám azt nem le-
het tudni, hogy õ ki volt, és mivel
gyanúsítják. Nem derültek ki
részletek a nyilvánosság számára
az egykori titokminiszter és a
nemzetbiztonsági szakszolgálat-
ok volt vezetõi elleni büntetõeljá-
rásról a magyar parlament nem-
zetbiztonsági bizottságának hét-
fõi ülése után. A testület zárt ta-
nácskozását követõen Vadai Ág-
nes, a bizottság MSZP-s elnöke
életszerûtlennek és nevetségesnek
nevezte az ülésen elhangzott vá-
dakat. Hangsúlyozta továbbá,
hogy egyetlen valódi kérdésére
sem kapott választ, ezért szerinte
a közeljövõben biztosan ismétel-
ten szükség lesz a testület összehí-
vására. Ugyanakkor Gulyás Ger-
gely fideszes alelnök szerint meg-
alapozott gyanú merült fel a
Gyurcsány-kormány idõszakáig
visszanyúló ügyben. Úgy vélte, a
testület „idõ elõtti összehívása”
azt a célt szolgálta, hogy egy bün-
tetõügyet politikai ügyként tün-
tessenek fel. A húszperces ülésen
elhangzottak 2089-ig titkosak.

A Budapesti Katonai Ügyész-
ség egy héttel ezelõtt gyanúsí-
tottként hallgatta ki Galambos
Lajost. A polgári elhárítás kém-
kedéssel gyanúsított volt vezetõ-
jét pénteken házi õrizetbe he-
lyezte a Fõvárosi Bíróság Kato-
nai Tanácsa. Aznap Szilvásy

Györgynél tartottak házkuta-
tást, majd a volt titokminisztert
is kihallgatták és õrizetbe vették.
Szombaton gyanúsítottként hall-
gatták ki, majd ugyancsak õri-
zetbe vették Laborc Sándort, a
Nemzetbiztonsági Hivatal ko-
rábbi fõigazgatóját. 

ÚMSZ

Az Európai Unió Duna-stra-
tégiájának megvalósításáról

rendezett konferenciát az osztrák
külügyminisztérium tegnap
Bécsben. Michael Spindelegger
külügyminiszter hangsúlyozta,
hogy az Európai Tanács politikai
döntése után most a megvalósí-
tásnak kell következnie, „teljes
munkát kell végezni”. Felidézte,
hogy a Duna-stratégia Ausztria
és Románia közös kezdeménye-
zésére vezethetõ vissza. Méltatta
az osztrák–román együttmûkö-
dést, és kiemelte azt is, hogy a
stratégiát Magyarország európai
uniós elnöksége alatt fogadta el
az Európai Tanács. Spindelegger
hangsúlyozta, hogy a kezdemé-
nyezés ezúttal nem az Európai
Bizottság, hanem az európai uni-
ós tagállamok felõl indult ki,
ugyanakkor nem mûködhetne az
Európai Unió, és pénzügyi esz-
közei valamint és regionális poli-
tikája nélkül.

Theodor Baconschi román kül-
ügyminiszter szerint elsõként
azokra a programokra kell össz-
pontosítani, amelyek rövid idõn
belül végrehajthatóak, és látható-
vá teszik a lakosság számára az
együttmûködés eredményessé-

gét. Fontosnak nevezte, hogy a
folyó egész hosszában hajózható
legyen.

Pröhle Gergely magyar kül-
ügyi helyettes államtitkár kitért
arra is, Magyarország „egy kicsi-
vel óvatosabb” Ausztriánál és Ro-
mániánál a Duna hajózhatóságá-
nak kérdésében. A bõs-nagyma-
rosi vízlépcsõ megépítésének
meghiúsulása „az új magyar de-
mokrácia alapító mitológiájához”
tartozik, ezt nem szabad szem
elõl téveszteni – fogalmazott. Ez
nem jelenti azt, hogy Magyaror-
szág nem támogatja a hajózható-
ság javítását más technikai eszkö-
zökkel, de a legfontosabbnak a
közlekedési és szállítási ágazatok
kombinált fejlesztését tartja – je-
lentette ki.

Johannes Hahn regionális biz-
tos, a bizottság osztrák tagja
hangsúlyozta a dunai szállításban
rejlõ lehetõségeket. Kijelentette:
biztos abban, hogy sikerül a vízi
szállítási lehetõségek jobb kihasz-
nálására „integrált, intelligens”
megoldásokat találni, a közúti és
vasúti közlekedésre is építve.

A Duna-stratégiában a folyó
vízgyûjtõ területéhez tartozó or-
szágok vesznek részt: nyolc uniós
tagállam és hat unión kívüli or-
szág. 

Mitológia és hajózhatóság

ÚMSZ

A magyar Országgyûlés teg-
nap az ülés megnyitását köve-

tõen egyperces néma felállással
emlékezett meg a reggel elhunyt
Habsburg Ottóról, akit mind ve-
zetõ magyar és osztrák politiku-
sok, mind pedig az Európai Unió
irányítói az elõzõ évszázad legna-
gyobb hatású emberei egyikének
neveztek. Az összes magyar párt
és a kormány is kinyilvánította
részvétét a családnak. Az utolsó
magyar király fia, aki szinte az
utolsó pillanatokig a határok nél-
küli Európa ügyének szentelte
életét, az ausztriai Reichenau an
der Raxban született 1912. no-
vember 20-án, és Németország-
ban, a Starnbergi-tó partján fekvõ
Pöcklingben hunyt el tegnap.
Habsburg Ottó, akit tegnap reggel
álmában ért a halál, tavaly özve-
gyült meg; Regina szász-meinin-
geni hercegnõvel 1951 óta voltak
házasok. Összesen hét gyerme-
kük született, akik közül a legfia-
talabb, az 1964-ben napvilágot lá-
tott György Magyarországon él.
Habsburg Ottó az apja 1922-ben
bekövetkezett halála után, kilenc-
évesen lett a Habsburg-család feje,
és a hivatalos trónörökös, aki a
második világháborúig a Habs-
burg restaurációs kísérletek kö-
zéppontjában állt. Hitlerrel (aki
az Anschlussnak az Otto fedõne-
vet adta) nem volt hajlandó kap-
csolatba lépni, elõbb Franciaor-
szágba, majd az Egyesült Álla-
mokba emigrált. Ausztria meg-
szállásakor 1938-ban nyilatkozat-
ban követelte a nemzetközti be-
avatkozást. Nagy rokonszenvvel
kísérte az 1988-1989. évi kelet-és
közép-európai változásokat. So-
kat tett az Európai Unió bõvítésé-
ért, ennek keretében Magyaror-
szág csatlakozásáért. Politikai te-
vékenységére jellemzõ, hogy a
Kárpát-medencében szinte min-
den országban ugyanazt a beszé-
det mondta el – az illetõ ország
nyelvén.

Meghalt 

Habsburg Ottó

Szilvásy György a bíróságon. A vád ellene továbbra is államtitok

Hírösszefoglaló

Egy francia író- és újságíró-
nõ, Tristane Banon egy csak-

nem tíz éve történt szexuális jel-
legû bántalmazás miatt feljelen-
tést tesz Dominique Strauss-
Kahn, a Nemzetközi Valutaalap
volt vezérigazgatója ellen – jelen-
tette be tegnap Banon ügyvéd-
je. A 31 éves regényírónõ 2007-
ben egy televíziós mûsorban már
elmondta, hogy a politikus 2002-
ben egy interjú alkalmával erõ-
szakoskodott vele, ám a felvéte-
len kisípolták Strauss-Kahn ne-
vét. Banon arról beszélt az adás-
ban, hogy DSK, akitõl interjút
kért, egy szinte teljesen üres la-
kásban adott neki randevút. On-
nan pedig csak dulakodást köve-
tõen tudott elszabadulni, miután
a férfi „kikapcsolta a melltartóját,
és megpróbálta kinyitni a farmer-
ját”. Annak idején Banont az
anyja, aki szocialista politikus,
beszélte le arról, hogy panaszt te-
gyen. Ügyvédje május 16-án je-
lezte, hogy ügyfele a francia bíró-
sághoz fordul, de négy nappal ké-
sõbb azt közölte, hogy a feljelen-
téssel kapcsolatos döntést ké-
sõbbre halasztották.

Miután az Egyesült Államok-
ban a Strauss-Kahn elleni vádak

összeomlani látszanak, Francia-
országban megindultak a talál-
gatások arról, hogy amennyiben
megszûnik ellene az eljárás, a
politikus elnökjelöltként vissza-
térhetne-e a politikai életbe. A
meglepetésszerû fordulat
Dominique Strauss-Kahnnak, a
Nemzetközi Valutalap volt fõ-
igazgatójának New York-i bün-
tetõügyében továbbra is a fran-
cia lapok címlapján szerepel. A
Le Figaro az amerikai eljárás el-
sõ stádiumának hibáit boncol-
gatta, s arra a kérdésre kereste a
választ, hogy legitim-e a médiát
odacsõdíteni egy ember letar-
tóztatáskor a rendõrõrs elé. Ez
ugyanis lehetõvé tette, hogy „a
média kivégezzen egy olyan em-
bert, akit még nem is ítéltek el”
– hangsúlyozta a konzervatív
lap. A l’Humanité arra figyel-
meztetett, hogy Strauss-Kahn
ellen egyelõre még folytatódik
az eljárás, és „ha történt szexuá-
lis erõszak, az akkor is szexuális
erõszak, ha a panaszos szent,
bûnözõ, vagy pedig prostituált”.
A kommunista lap szerint a szo-
cialisták „árnyék után futnak, s
úgy kapaszkodnak Strauss-
Kahn most már valószínûtlen
elnökjelöltségébe, mint egy va-
rázspálcába”. 

Újabb feljelentés DSK ellen

Fotó: MTI

Bilincsben hozták, 
szabadon távozott
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Nehéz eldönteni, hogy
ki(k) okolható(k) az idei
érettségi vizsgák kataszt-
rofális eredményeiért, de

abban nagyjából min-
denki egyetért, hogy
nem a diákok. Õk

ugyanis csak áldo-
zatai egy olyan ál-
lamvezetésnek,

amely a rendszerváltás óta eltelt huszonegy
év alatt semmit nem tett az ország jövõjét
jelentõ fiatal generációkért, amely soha
nem gondolkozott távlatilag, és amely el-
zálogosította ezt a jövõt. 
A kommunista idõszakból átörökölt tan-
ügyi rendszer ugyanis strukturálisan alig
változott több mint két évtized alatt, a tan-
tervek és az egész oktatási filozófia ugyanaz
maradt, csupán a tanítás színvonala csök-
kent jelentõs mértékben. A tanári szakma
társadalmi megbecsülése padlóra került, a
fiatal generációk példaképeivé pedig olyan
alakok váltak, akik iskola és mûveltség nél-
kül szereztek vagyont, tisztségeket, ismertsé-
get a zavaros „átmenet” vizeiben halászva. 
Ebben a helyzetben vette át a hazai tanügy
irányítását a jelenlegi politikai hatalom,
amely a „Reform – mindenáron!” jelszót
tûzte zászlajára. És amint az lenni szokott,
az elõkészítetlen, egyik napról a másikra
történõ, gyökeres (de mégis felszínes) változ-
tatásokat azok sínylik meg, akik a legkevés-
bé érdemlik meg. Minthogy õk, a diákok
nem hibáztathatók az elmúlt két évtized
semmittevéséért, hanem éppenséggel szenve-
dõ alanyai annak. 
Persze a történelemben a nagy reformokat
mindig is csak társadalmi áldozathozatallal
lehetett véghezvinni, és általában legalább
egy emberöltõnyi idõre volt szükség ahhoz,
hogy új emberek éljenek a régiek által saját
maguk feláldozása révén létrehozott új vi-
lágban. Ennek az áldozati generációnak a
tagjai azok, akik felismerik, hogy gyermeke-
ik jövõjéért fel kell adniuk saját vágyaikat,
álmaikat, személyes ambíciójukat, beletö-
rõdnek a személyes érvényesülés lehetetlen-
ségébe egy erre alkalmatlan világban, és egy
elõttük lebegõ cél általuk soha nem élvezen-
dõ jótéteményeiért dolgoznak életük végéig.
Ilyen áldozati generáció lenne a mostani ti-
zennyolc-tizenkilenc éveseké is, akiknek egy
irányt téveszett oktatási rendszer késõi re-
formjának oltárán kell elvérezniük? A vá-
lasz igen, még akkor is, ha az önfeladás
kényszerû és önkényes. Áldozati generáció,
amelynek azért kell szenvednie, hogy a kö-
vetkezõ korosztályok már egy olyan, meg-
tisztult világban nevelkedjenek, ahol az is-
kola mércét ad, az érettségi oklevélnek érté-
ke van, a felsõoktatás pedig nem diploma-
gyárak silány terméke. 
Csakhogy erre nincs garancia. Nincs sem-
miféle más kapaszkodó, csupán az elõzõ ge-
nerációk rossz tapasztalata: azoké a korosz-
tályoké, akiktõl az akkori államvezetõk ál-
dozatot kértek, a következõ generációk nevé-
ben. Ám azok az áldozatok hiábavalónak
bizonyultak, nem a gyermekek, hanem az
illetõ vezetõk javát szolgálták. 
Miért hinnénk most nekik?

Miért hinnénk?

Salamon 
Márton László

Cs. P. T., M. Á. Zs.

A jövõ héten alakul meg a ko-
alíció szintjén az a bizottság,

amelynek õszig kompromisszu-
mos megoldást kell kidolgoznia
Románia közigazgatási átszerve-
zésére. Legalábbis ebben egyeztek
meg tegnapi tanácskozásukon a
kormányt támogató pártok vezetõ
politikusai – tudtuk meg Máté
Andrástól. Az RMDSZ képvise-
lõházi frakcióvezetõjének tájékoz-
tatása szerint a koalíciós alakula-
tok „egyenként három-négy sze-
mélyt” jelölnek majd a testületbe.
„Azt még nem tudnám megmon-
dani, kit jelöl az RMDSZ ebbe a
bizottságba. Egyelõre csak puha-
tolózunk, hogy ki vállalná a fel-
adatot” – magyarázta Máté.

Hatékony régiókat
akar az RMDSZ

Nagy vonalakban megrajzolta
az RMDSZ „tárgyalási szabadsá-
gát” Kelemen Hunor szövetségi
elnök az Evenimentul Zilei címû ro-
mán napilapnak adott múlt hét
végi interjúban. Szerinte az állam-
fõ kezdeményezése alapjában vé-
ve jó, viszont részleteiben számos
módosításra szorul. Az RMDSZ-
es politikus úgy vélte, hogy a
Traian Bãsescu által javasolt nyolc
mamutmegye túl kevés, a koalíci-
ós bizottság feladata lesz megta-
lálni azt a megoldást, amely meg-
felel az ország igényeinek. „Az
1998-ban önkényesen létrehozott
fejlesztési régiók nem hatéko-
nyak. Nincsenek kulturális, törté-
nelmi kapcsolatok a társadalmilag
és gazdaságilag oly különbözõ
mikrorégiók között. Nem kell
megerõsíteni jogi státussal is azt,
ami eddig nem mûködött hatéko-
nyan” – fogalmazott Kelemen
Hunor. Szerinte több szakaszban
kellene végrehajtani a területi-ad-
minisztratív átszervezést, elsõ fá-
zisban a fejlesztési régióknak kell
megadni a lehetõséget arra, hogy

bizonyítsák mûködõképességü-
ket, aztán – alkotmánymódosítás-
sal – ezeket fel lehet ruházni jogi
személyiséggel is. „remélem,
hogy októberig sikerül megtalál-
nunk azt a változatot, amely az
egész koalíció támogatását élve-
zi” – mondta el az RMDSZ szö-
vetségi elnöke. 

Igaº hátsó ajtón 
„szupermegyésítene”

Megelõlegezi a koalíciós bizott-
ság pozitív döntését és bizonyos
értelemben „megszabja” a jöven-
dõ megyehatárokat Traian Igaº
belügyminiszter azon terve,
amely a Traian Bãsescu államfõ
által javasolt közigazgatási átszer-
vezés mentén alakítaná át a tárca
hatáskörébe tartozó területi egy-
ségeket. „A jelenlegi túlmérete-
zett rendszert le kell bontanunk, a
decentralizációt összekapcsoljuk
a regionális átszervezéssel is” –
fogalmazott Igaº, hozzátéve,

hogy hamarosan beterjeszti a
kormány elé azt az átszervezési
tervét, amely elsõ fázisban régió-
sítaná a határrendészetet és a sür-
gõsségi beavatkozások felügyelõ-
ségét (ISU). Szerinte ezzel az in-
tézkedéssel jelentõsen csökkenne
a bürokrácia, „azok a belügyi al-
kalmazottak, akik eddig irodai
munkát »végeztek«, végre ott se-
gíthetik az embereket, ahol a leg-
nagyobb szükség van erre, az ut-
cán”. 

AZ EU biztat

Románia jelentõsen javíthatná
teljesítményét az uniós alapok le-
hívási arányát illetõen Dacian
Cioloº mezõgazdasági és vidék-
fejlesztési EU-biztos szerint, ha a
Traian Bãsescu államfõ által ter-
vezett és az RMDSZ ellenkezése
miatt elakadt területi-adminisztra-
tív átszervezést mégis végrehajta-
nák. „Az uniós projektek helyi
szinten való menedzselése segíte-

né az életbeléptetést és a kapcso-
lattartást, de mi Brüsszelbõl ebbe
nem szólhatunk bele, ez kizárólag
a román hatóságok döntésén mú-
lik” – fogalmazott tegnap Iaºi-ban
a román EU-biztos. Hozzátette: a
régiós szinten elfogadott fejleszté-
si stratégiák nagymértékben segít-
hetik a jövõben a pénzhez való
hozzáférést, ugyanis a következõ,
2014–2020 közötti uniós költség-
vetés papírra vetése elõtt az Euró-
pai Bizottság részletekbe menõ
tárgyalást folytat majd a tagor-
szágokkal arról, hogy egyes régiói
milyen célokat kívánnak megva-
lósítani EU-s alapokból. „A tagál-
lamok nem csupán az uniós tá-
mogatásokkal való szakszerû el-
számolást kell garantálják, hanem
koherens elképzelést is be kell mu-
tatniuk arról, hogy a régió fejlõdé-
se szempontjából miért szükséges
a beruházás” – fogalmazott Cio-
loº, hozzátéve, hogy e jövõtervek
kidolgozását segítené a területi-
adminisztratív átszervezés. 

Román lapszemle

Észak-Koreával írt alá szerzõdést filmek,
tévé- és rádiómûsorok kölcsönös cseré-
jérõl a Boc-kabinet. A megállapodás
értelmében a csereprogramba kerülõ adá-
sok a két ország gazdasági, társadalmi és
kulturális fejlõdését mutatják be. (Adevã-
rul) Egy és két év közötti kisgyermekek
számára rendeztek mezei futóversenyt az
erzsébetvárosi szabadtéri múzeum terü-
letén. A vetélkedõre több mint 600 kis-
babát neveztek be a Miss és a Mister
versenykategóriában. (Click) Temesvá-
ron készítették el a világ legnagyobb adag
babos füstölt csülkét, amely így bekerült a
Rekordok Könyvébe. A 16 négyzet-
méteres edényben készült ínyencséghez
200 kilogramm csülköt és 50 kilogramm
babot használtak fel. (Evenimentul zilei)

Õsszel megyésítenének
A PDL siettetné, az RMDSZ lassítaná a közigazgatási átszervezést

Dacian Cioloº biztat, Traian Igaº siettet, Kelemen Hunor pedig megfontoltságra int a megyésítéssel kapcsolatban
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Kenõpénzt kérnek a román
hatóságok az amerikai cégek-

tõl, ami nagyon sok befektetõt bá-
tortalanított el attól, hogy Romá-
niában terjeszkedjen – fogalma-
zott Mark Gitenstein bukaresti
amerikai nagykövet. Az Egyesült
Államok nemzeti ünnepe apropó-
ján az Adevãrul címû napilapnak
adott interjúban a tengerentúli
diplomata arra is felhívta a figyel-
met, hogy a korrupció és az átlát-
hatóság hiánya is elriasztja az
amerikai cégeket. Hozzátette: szá-
mos cégvezetõ azzal az aggoda-

lommal fordult hozzá, hogy azért
veszítenek el szerzõdéseket, mert
a konkurencia tisztességtelen esz-
közökhöz folyamodott. 

„Volt olyan eset is, hogy szemé-
lyesen jártam közbe annak érde-
kében, hogy egy-egy ügyben tisz-
tességesen viszonyuljanak a be-
fektetõkhöz. Ezen kívül van egy
listám, amelyet idõszakosan az ál-
lamfõ, a miniszterelnök, az igaz-
ságügyi miniszter figyelmébe
ajánlok” – fogalmazott Mark
Gitenstein. Az amerikai nagykö-
vet bizakodását fejezte ki azzal
kapcsolatban, hogy az észak-erdé-
lyi autópálya építésével megbízott
Bechtel cégnek sikerül megegyez-
nie a közlekedésügyi minisztéri-
ummal a munka folytatásáról. 

Mark Gitenstein ismételten ki-
tért a törvénytelenül szerzett va-
gyonok elkobzásának kérdésére,
hangsúlyozva, hogy támogatja
Traian Bãsescu államfõ ezt célzó
törekvéseit. „Két lehetõséget lá-
tok: vagy módosítják az alkot-
mányt, vagy pedig elfogadnak egy
olyan törvényt, amelyet az alkot-
mánybíróság is megfelelõnek ta-
lál” – mondta el a Bukarestben ál-
lomásozó diplomata. 

Gitenstein: elriasztó kenõpénz
ÚMSZ

Már a nagyszínpadot ácsolták
tegnap a marosfõi kemping-

ben, a nyolcadik alkalommal
megrendezett EU-tábor színhe-
lyén, s a szervezõk azt ígérik: ma
délutánra minden készen áll a ki-
kapcsolódásra és „fejtágítókra”
vágyó fiatalok befogadására. Ja-
kab Adorján fõszervezõ tájékozta-
tása szerint a tábor már a jelentke-
zési határidõ, július elseje elõtt két
nappal megtelt. „Ez azonban nem
jelenti azt, hogy ne látnánk szíve-
sen a további érdeklõdõket. Sátor-
helyünk még van, ám az utólag je-
lentkezõknek már nem tudunk ét-
keztetést is biztosítani” – magya-
rázta. Jakab elmondta, az EU-
tábor programjában nem történ-
tek jelentõs változások, egy elõ-
adó kivételével senki sem mondta
vissza a meghívást. Eszerint a mai
regisztráció, illetve az esti „csapat-
összerázó buli” után a fiatalok
holnaptól az eredetileg betervezett
panelekben tájékozódhatnak az
aktuális politikai, gazdasági, tár-
sadalmi és kulturális kérdésekrõl.

A tábort szerdán Kelemen Hu-
nor RMDSZ-elnök nyitja meg, a

szervezõk részérõl beszédet tart
Bodor László MIÉRT-elnök, fõ-
titkár-helyettes, Tonk Márton, a
Sapientia EMTE kolozsvári kará-
nak dékánja és Borboly Csaba,
Hargita Megyet Tanácsának elnö-
ke is.

Mint ismert, az idén kevesebb
lesz az elõadás, de több lesz a
szabadidõs program Marosfõn.
A kirándulni vágyókat teljesít-
ménytúrák, a szabadtéri sporto-
lás kedvelõit sportprogramok,
míg az ínyenceket gulyásfõzõ
verseny várja. 

A tábor idei mottójához, az
„Erdélyinek lenni jó!” jelszóhoz
híven az elõadások a térség gazda-
sági perspektíváit járják körül, de
betekintést engednek a regional-
izációs vita kulisszáiba, láttatni
engedik, hogyan folyik a nép-
számlálásra való felkészülés, és mi
az országos felmérés tétje. 

Jakab Adorján lapunknak el-
mondta: több mint háromszáz lá-
togatóra számítanak, és abban re-
ménykednek, hogy az idõjárás
nem zavarja meg a táborlakók éle-
tét. „Szerdára már jobbra fordul
az idõ, s imádkozunk, hogy ez így
is maradjon” – jelentette ki. 

Kopácsolnak az EU-táborban

Mark Gitenstein amerikai nagykövet



Bogdán Tibor 

Milyen szintet érhet ez az
oktatás ott, ahol a kor-

mány korlátozza az amúgy is
szûkös támogatásokat, a tör-
vényben szentesített béreme-
lés helyett csökkenti a fizeté-
seket, elbocsátja a tanerõt? –
teszik fel a nyilvánvalóan
szónokinak szánt kérdést a
tanerõk, egyben azt is felhoz-
va, hogy a sajtó kiderítette: a
jelenlegi politikai osztály szá-
mos, hangadó képviselõje
maga is gyengén szerepelt
annak idején az érettségin.
Így érthetõ, hogy az érettsé-
gire jelentkezettek több, mint
fele elbukott a vizsgán, a szá-
zezret is meghaladja az õszi
ismétlésre kényszerülõk szá-
ma  miközben nem egészen
91 ezer tanuló vette sikerrel
az akadályt, és csak 65 isko-

lás tette le tízes osztályzattal
a vizsgáit.

„Túlérett” 
érettségizõk 

A politikusok közül a leg-
nehezebben Marian Vanghe-
lie, jelenlegi bukaresti, kerü-
leti polgármester érettségi-
zett. Õneki 33 éves korára si-
került megszereznie az okle-
velet, miután az esti tagoza-
ton elvégzett líceumi éveken
is ötösökkel bukdácsolt át –
legmagasabb általánosa ma-
gaviseletbõl volt: 7,33. Az
érettséginek is kétszer futott
neki: elõször a brãneºti-i
Cezar Nicolau mezõgazda-
sági szakiskolában próbálko-
zott, ám sikertelenül, mivel
puskázáson kapták rajta. Vé-
gül a snagovi Mihail Kogãl-
niceanu líceumban szerezte

meg az érettségi diplomát.
Arról, hogy milyen általános-
sal, diszkréten hallgat, „elõé-
lete” alapján viszont kevéssel
haladhatta meg az átmenõ
osztályzatot. 

Nem sokkal „marad le”
Vanghelie mögött a pártala-
pító-pártelnök, Steaua-
szponzor milliárdos, Gigi
Becali: õ 30 évet töltött, ami-
kor érettségire jelentkezett,
miután az utolsó három líce-
umi osztályt esti tanfolya-
mon végezte be. Érettségi
után vérszemet kapott és je-
lentkezett egy magánegye-
tem jogi karára, ám kibukott;
ahogyan õ fogalmazott: nem
bírta a tempót.

Az igazságügyi tárca veze-
tõje, Traian Igaº ehhez ké-
pest ifjú korában, alig 24
évesen tette le az érettségit.
Miután a líceumi oktatás fel-
sõ tagozatára nem sikerült a
felvételije, szakiskolába ke-
rült, katonai szolgálatra is
behívták, majd három osz-
tályt estiben járt ki, ezt köve-
tõen foghatott csak hozzá a
felkészüléshez az érettségire.
„Késõn érõ elõdjeitõl” elté-
rõen õ nyilvánosságra hozta
érettségin elért általánosát,

amire büszke, hiszen 9,30-as
osztályzatot ért el.

„Bezzeggyermekek”

Az „idõben érettségizõ”
politikusok közül Victor
Ponta, a szociáldemokraták
vezetõje a „bezzeggyermek”.
Õ tízes osztályzattal tette le
az erõpróbát, akárcsak
egyébként jelenlegi politikai
szövetségese, a Nemzeti Li-
berális Párt elnöke, Crin
Antonescu, a Szociál-Libe-
rális Szövetség élén tehát két
eminens tanuló áll. Õket szo-
rosan követi, 9,80-as osztály-
zattal a szenátus elnöke,
Mircea Geoanã, ha pedig jól
emlékszik vissza, akkor a
rangsorban nem sokkal mö-
göttük foglal helyet a demok-
rata liberálisok alelnöke, a
Câmpulung Moldovenesc-i
erdészeti líceumot végzett
Gheorghe Flutur, aki „9-10
közötti” általánost ért el.

Érdekes módon a legtöbb
politikus nem tudja pontosan
megmondani, milyen általá-
nossal tette le az érettségit ám
csaknem mindegyikük
„nyolcas körüli”, „nyolcas-
kilences közötti” eredményre

emlékszik. Cseke Attila
egészségügyi miniszter is az
utóbbi változatot említette az
érdeklõdõ újságíróknak,
akárcsak a szociáldemokra-
ták veterán parlamenti képvi-
selõje Bogdan Niculescu
Duvãz. A demokrata liberáli-
sok Konstanca megyei szer-
vezetének vezetõje, Maria
Stavrositu képviselõ 8,80-os
átlagot ért el „Konstanca leg-
jobb iskolájában”, a Mircea
cel Bãtrân líceumban.

Az egykori oktatási tárca-
vezetõ, Mihail Hãrdãu is ha-
tározottan tudja: 8,50 volt az
érettségi átlaga a Kolozs me-
gyei marosújvári elméleti lí-
ceumban.

A „nyolcas körüliek”

A „nyolcas körüliek” né-
pes táborába tartozik többek
között a szociáldemokraták
ifjúsági szervezetének elnö-
ke, a nemrégiben szexbot-
rányba keveredett Nicolae
Bãnicioiu, aki, saját állítása
szerint azért nem ért el jobb
médiát, mert az orvosira ké-
szült, ezért „sajnos, román-
ból és matekbõl” érettségi-
zett; a Vrancea megyei ta-

nács ipari iskolában végzett
elnöke, Marian Opriºan; a
demokrata liberálisok parla-
menti frakcióvezetõje, Mir-
cea Toader – aki viszont
egyetemi évfolyamelsõnek
mondja magát. 

Igen nagy „szórással” val-
lotta meg érettségin szerzett
osztályzatát Valeriu Tabãrã
mezõgazdasági tárcavezetõ,
aki „hatostól kilencesig, vagy
tízesig terjedõ” jegyeket ka-
pott a vizsgákon.

7,93-os médiájával a
„nyolcasokhoz” sorolható
Elena Udrea, a régiófejleszté-
si és idegenforgalmi tárca ve-
zetõje, egyben Traian Bãses-
cu kedvenc „miniszteri
négyesfogatának éllovasa,
aki azt sem felejti megemlíte-
ni, hogy ugyanabban az isko-
lában végzett, mint az elsõ
román Nobel-díjas, George
Emil Palade professzor: a
buzãui Haºdeu líceumban.

A megkérdezett politiku-
sokkal szemben a miniszter-
asszony ismerte el egyébként
egyedül, hogy puskázott az
érettségin: a fizika vizsgán
használt „segédanyagokat”,
mivel „nem nõtt soha a szívé-
hez ez a tantárgy”. 
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Politikusok, (kalandos)
érettségik, érdemjegyek

A rendszerváltás utáni két évtized

leggyengébb eredményei születtek

meg az idei érettségin – állapították

meg szakemberek, akik a romániai

oktatás siralmas helyzetéért nagy-

részt a politikusokat okolják. 

Gy. Z.

Ahogy idõsödött, úgy
kezdett el egyre jobban

hasonlítani oldalági felme-
nõjére, I. Ferenc József
osztrák császárra és magyar
királyra. Bár Németország-
ban lelt otthonra, ott is
hunyt el, mert 1921-ben
édesapjával, IV. Károllyal a
második királypuccs után
véglegesen számûzték az or-
szágból, a rendszerváltozás
éveitõl rendszeresen meg-
fordult Magyarországon.
Magyarnak vallotta magát
(csodálatos választékosság-
gal – kicsit raccsolva ugyan
– beszélte a magyart), és no-
ha a családot annakidején
minden vagyonától meg-
fosztották, soha semmit
nem követelt vissza. Adni
akart, nem pedig kapni.
György fiát is ebben a szel-
lemben nevelte: a fiú a Ma-
gyar Vöröskereszt elnöke
lett, Sóskúton építtetett ma-
gának és családjának rezi-
denciát, meg is telepedett.

A kis királyfi

Habsburg Ottó volt talán
az ugyancsak magyarrá vált

József nádor után az egyet-
len olyan Habsburg, akit el-
fogadott, befogadott a ma-
gyar nemzet. Szerette õt, és
ezt önként tette, mondhatni
„alanyi jogon”, hiszen Fe-
renc Józsefben, „Ferencjós-
kában” még agg korában is
nemcsak a kiegyezést nyújtó
királyt, hanem a szabadság-
harc leverõjét ugyanúgy lát-
ta. Persze, nem mondhatni,
hogy Ottó dolga sokkal kön-
nyebb lett volna, de amikor
felbukkant, hazatért, még
sokan éltek olyanok, akik
emlékeztek 1916-ból, IV.
Károly megkoronázása ide-
jébõl a szõke fürtû, hófehér
ruhás, mindössze négy esz-
tendõs kis királyfira.

Ottó saját jogán vált elis-
mert emberré, nem öröklés
útján, bár kétségtelen, hogy
a gének és a neveltetés ebben
is sokat számított. A máso-
dik világháború idején kife-
jezetten antifasiszta nézetek-
nek adott otthont, az Egye-
sült Államokban lobbyzott
az európai és ezen belül a
magyar érdekekért. Az elõb-
biben – nyilván a befogadó
közönség szándékával egye-
zõen – többnyire sikeresnek
bizonyult, a másodikban

már kevésbé. Hosszú éveken
át volt a Páneurópai Unió el-
nöke is (kedvenc megszólítá-
sa az „elnök úr” volt, és ked-
vesen, de ugyanolyan hatá-
rozottan visszautasította, ha
valaki „felség”-nek próbálta
meg titulálni), és évtizedekig
volt, a bajor CSU jelöltje-
ként, az Európai Parlament
képviselõje.

Majdnem államfõjelölt

Családjával együtt évtize-
dekig volt kitiltva az egykori
Habsburg-birodalomból.
Emlékezetes, milyen bot-
rányt kavart, amikor a hatva-
nas évek közepe táján csupán
néhány órára beutazott
Ausztria területére, ahol
egyébként tegnap szüntették

meg azt a rendeletet, hogy a
Habsburg család bármely
tagja államfõnek jelöltesse
magát. Most már soha nem
tudni meg, hogy mit szólt
volna ahhoz, ha Magyaror-
szágon vele történik meg ha-
sonló jelölés. Pedig nem állt
messze tõle: gyorsan kivívott
népszerûségét a rendszervál-
tozáskor a Független Kisgaz-
dapárt akarta saját politikai
céljaira kihasználni, és be-
dobta az ötletet: legyen
Habsburg Ottó a magyar
köztársasági elnök. Valójá-
ban ez sem volt túlságosan
Istentõl elrugaszkodott ötlet,
gondoljunk csak Szimeon
bolgár királyra, a Szász-
Coburg-Gothai-Koháry ház
fejére, aki fölvette a Szaksz-
koburggotszki vezetéknevet,
s mint ilyen, Szófiában mi-
niszterelnökké választották.
Ottó volt az egykori uralko-
dóházak feje közül az elsõ,
aki visszatért az országába.
A már említett Szimeon és
Mihály román király is csak
jóval késõbb látogathatott ha-
za, ráadásul õk kaptak is vis-
sza egykori javaikból.

Petõfi versei

Különösen emlékezetes
két interjúja, amit a Magyar
Televíziónak adott. Az egyik-
ben a riporter kérdésére ne-
mes egyszerûséggel, jellegze-
tes raccsolásával csak annyit
felelt: „Hát kéhem szépen, ez
egy mahhhaság!” A másik-
ban pedig azt firtatták tõle,
nagy valószínûséggel nem is

hátsó szándék nélkül (amit õ
pengeéles eszével rögtön el is
értett), hogy ismeri-e Petõfi
Sándor verseit. „Hogyne,
kéhem szépen – felelte. –
Atyámmal gyakohta lapoz-
gattuk a kötetét. Különösen
is kedveltük az Akasszátok
fel a kihályokat! címût.
Mondhatom, jókat höhög-
tünk hajta…” Ez a fajta
arisztokratikus könnyedség
nem fölvett póz volt nála: a
magánéletben is ilyen volt.
Elõadásain, nyilvános sze-
replésein voltaképpen eluta-
sította a protokollt, és hamar
elvegyült az emberek között,
hogy beszélgessen az õt meg-
szólítókkal. Mindenkivel meg-
találta a megfelelõ hangot.

Édesapja, az utolsó ma-
gyar király – akit II. János
Pál pápa 2004-ben boldoggá
avatott, és megindult a szent-
té avatási pere is – 1922. ápri-
lis 1-jén hunyt el Madeira szi-
getén, itt is temették el, csak a
szívét szállították Dél-Tirol-
ba, egy kolostorba. Édesany-
ja, Zita Bourbon-pármai her-
cegnõ, azaz az utolsó ma-
gyar királyné svájci visszavo-
nultságában Ottó fiához ha-
sonlóan ugyancsak magas
kort ért meg: 96 évesen hunyt
el, õt a Habsburg õsi temet-
kezési helyén, a bécsi kapuci-
nusok kriptájában helyezték
örök nyugalomra, szíve
azonban férjéé mellé került. 

Habsburg Ottót kívánságá-
nak megfelelõen édesanyja
mellé temetik el, szívurnáját
pedig Pannonhalmán helye-
zik el. 

Egy Habsburg, aki magyarnak vallotta magát

Habsburg Ottó. A magyar szívû osztrák királyi sarj

Habsburg Ottóban a magyar közvéle-

mény egy része nem egyszerûen a

páneurópai politikust, hanem a 

magyar trón örökösét, a törvényes 

magyar uralkodót látta. Kilencven-

nyolc évesen tegnap halt meg.



1895-ben Borbély György tordai tanár és ba-
rátja, Scharscher Dániel kerékpárra pattan-
tak és elkarikáztak Konstantinápolyig, majd
vissza. Miközben a korabeli Magyarország
más biciklisei inkább Nyugat felé tekertek,
õk Keletet választották, és négy hét után az-
zal a mindmáig érvényes bölcs megállapí-
tással tértek vissza, hogy „az utak minõsége
mindenütt kiváló fokmérõje a lakosság mû-
veltségének”. Több más, hasonló metafori-
kus megfogalmazás rejtõzik abban a korabe-
li élménybeszámolóban, amely az
Aranyosvidék címû lap külön lenyomataként
ugyanabban az évben Tordán jelent meg. 
Kimondottan izgalmas olvasmány. A két
merész biciklis a Vöröstorony-szoroson, il-
letve az ott megbúvó magyar-román határál-

lomáson át jutott be Romá-
niába, és Piteºti-en, Buka-

resten át egészen a Duna-
partig mindvégig magyar

szálon utazott, azaz Ro-
mániában élõ magyar
embereknél szálltak meg.
És mit ír Borbély György?
„A nõnemet Erdély terme-
li Oláhország számára.

Délre és Keletre, a Du-

náig és a Fekete-tengerig, a városokban szé-
kely leányokból áll a cselédség, mintha Ma-
gyarország nem teremne elég kenyeret nekik
és elég értelmet a hatóságoknak, hogy bû-
nös kezüket visszatartsa az útlevélgyártás-
tól.” Székelyföld ekkor Magyarország része. 
És mit ír az egyik legnevesebb csíksomlyói
ferencrendi szerzetes, a
zetelaki származású Páter
Boros Fortunát az 1920-as
évekrõl? „Székely lányaink
útja a kenyérért a Regát fe-
le irányult – Bukarest,
Galac, Brãila és más na-
gyobb városok egymás után nyelték el a szé-
kely ifjúságot.” Székelyföld ekkor már az el-
sõ világháború utáni Románia része. 
És hozzánk közelebb az idõben, a romániai
magyar írók és emlékirat írók közül hányan
emlegetik, hogy a huszadik század ötvenes-
hatvanas éveiben miként gyûltek össze hét-
végenként a cselédeskedõ székely lányok a
bukaresti Ciºmigiu-park táján, a Zalomit ut-
ca környékén. Székelyföld ekkor a második
világháború utáni, szocializmust építõ Ro-
mánia része.
A történelem kereke pörgött ugyan, de
mintha a székely leányok tekintetében meg-

állt volna az idõ. Ugyanaz az útvonal.
Ugyanaz az életforma. Veszélyekkel és bû-
nökkel teli, amint írják a kerékpáros tanár, a
ferences atya és irogató utódaik.
1931-ben erdélyi magyar értelmiségiek és a
katolikus egyház az Ezer Székely Leány
Napja elnevezésû találkozó megszervezésé-

vel akarták figyelmeztetni a
székely leányokat, hogy
térjenek haza és válasszák
a hagyományok és a szülõ-
földi családalapítás útját.
Szombaton igen látványos,
egész napos mûsorral a ko-

rabeli rendezvény nyolcvanadik évfordulójá-
ra emlékeztek Csíksomlyón. Elgondoltam: a
világ azért megváltozott. A székely leányok
ma már nagyon ritkán cselédeskednek Bu-
karestben. De közülük egyre többen takarí-
tanak Budapesten és Bécsben, gondoznak
idõseket Londonban és Tel-Avivban,
pincérkednek Berlinben és ki tudja hol
Amerikában, szednek epret Spanyolország-
ban és bébiszitterkednek jónéhány más or-
szágban. Ami nem is csoda, hiszen szeret-
jük azt hajtogatni: Székelyföld ma már Eu-
rópa része. És irodája is van Brüsszelben… 
Csakhogy egyvalami még mindig hiányzik

a mai, európai Székelyföldön. Ami nem volt
sem 1895-ben, sem 1930-ban, sem 1959-ban
és jelenleg is hadilábon állunk vele. A na-
gyobb esély a szülõföldön való, biztos jövõt
megalapozó megélhetéshez. És nem csupán
egy szûk rétegnek, hanem mindenkinek.
Nem a túlélést valamiképpen biztosító feke-
te munkához, hanem a jól fizetõ munkahe-
lyekhez. A székely leányoknak, de a fiúknak
és általában a munkaképes székely felnõt-
teknek is.
A hagyományõrzéssel már semmi baj. A
mélybe, a múltba megtanultunk nézni. Oly-
annyira, hogy nem csupán a vállunk fölött
pillantunk vissza, hanem olykor tartósan
hátat fordítunk jelennek és jövõnek. Mind-
arra büszkének lenni, ami elmúlt, jóval ké-
nyelmesebb, mint azokért a változásokért
küzdeni, amelyek legalább évtizedrõl-évti-
zedre bekövetkezhetnének.
Pedig ezt is meg kellene próbálni. És hátha
akkor – mondjuk 2095-ben – skót bébiszit-
tereket és spanyol lovászokat alkalmazná-
nak a székely családok. És valaki nyugatról
azért biciklizne hozzánk, hogy hazavigye a
nagyszerû tanulságot: a székelyföldi utak
minõsége kiváló fokmérõje a lakosság mû-
veltségének! 

Poéta csakugyan van itt elég. A magyar falu jellegzetes típusai kö-
zül nem hiányozhatik a verselõ; s az Arany-féle Kósza Bandi egy-
általán nem képzeletbeli vagy kivételes alak. Nem maradt el a ma-
gasabb költészet kivirágzása sem. Sõt nemegyszer olvastam már a
panaszt, többé-kevésbé nyílt és tudatos formában, hogy nemze-
tünk kicsiségéhez képest irodalmi kultúránk „túlméretezett”, iro-
dalmunk és mûvészetünk, ami alapjában egy és összetartozó vala-
mi, aránytalanul sok és túlságosan magas. Ez kicsit paradox, sõt
nevetséges is, mint minden panasz, amit éppúgy lehetne dicsek-
vésnek fogalmazni. 
Túlméretezett volt-e az athéni kultúra, mert csak egy számban ki-
csi népcsoport csinálta? Vagy talán a kultúra elterjedésének ará-
nyai szabják meg érdemességét? Kevesebb embernek kevesebb
könyv dukál?... De maga a tény tagadhatatlan. A mi kicsiny és is-
meretlen népünk feltûnõen nagy s magas értékû irodalmat és mû-
vészetet hozott létre, amely nemcsak egyes csúcsjelenségeiben, de
egészében is hatalmas nemzetek teljesítményeivel kiállja a ver-
senyt. Ezt lehetetlen nem látnom és éreznem, akármilyen mérsék-
lettel iparkodtam is róla ítélkezni, éppen az idézett régi tanul-
mányban, az irodalomra nézve. Ma, amikor a kultúra ereje és
szellemisége egész Európában hanyatlani látszik, a tépett és meg-
szegényedett magyar még mindig tartja irodalmának és mûvésze-
tének színvonalát, mely semmivel sem áll a legjobb nyugati szín-
vonalnál alacsonyabban.
Különös jelenség, de nem érthetetlen. Népünk, amily nehézkes a
cselekvésben, éppoly fogékony és gazdag a látásban. 

Babits Mihály: A magyar jellemrõl (1939) 

Évforduló
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Traian Bãsescu legutóbbi, nagy vihart kavart kije-
lentése nyomán folyik az elkeseredett – és elkeserí-
tõen értelmetlen – vita arról, hogy igaza volt-e
vagy sem az államfõnek, a nemzeti érdekek eláru-
lásnak tekinthetõ-e Mihály király hatvannégy év-
vel ezelõtti lemondása a trónról. 
Az államfõ öccse, Mircea Bãsescu szerint bátyja
inkább agyonlövette volna magát, semmint hogy
lemondjon a trónról. Lehet, hogy így tett volna, ki
tudja – de ez nem is lényeges. Az alighanem biz-
tosra vehetõ, hogy semmi sem változik az ország
történetében, ha Mihály a mártíromságot választ-
ja, amint azt kései utódja tette volna (öccse állítá-
sa szerint). Románia szovjet megszállás alatt állt,
a kommunisták átvették a hatalmat, a nagyhatal-
mak Jaltában már felosztották maguk között Eu-
rópát. Egy halottal több vagy kevesebb – nos, az
igazán nem számított volna, kevéssel a százmilli-
ók életét követelõ világégés után. 
A vita azért is meddõ, mert a civakodó felek mind-
egyike megfeledkezik arról, hogy közelebbrõl meg-
határozza, mit is tekint nemzeti érdeknek. Márpe-
dig, ha csupán a rendszerváltást követõ hatalmak
gyakorlatára támaszkodunk, joggal hihetjük, hogy
a nemzeti érdeket a gyõztes párt és kliensei, a kis-
királyok feltétlen kiszolgálása jelenti. Hogy nemze-
ti érdek a közpénzek lenyúlása, az adócsalás, a sik-
kasztás, a lopás. A társadalom megosztása, a több-
ség és a kisebbség szembefordítása, az egyszemé-
lyi-egypárti hatalom visszaállítása, az ország eladó-
sítása és a kölcsönökbõl felvett összegek eltékozo-
lása. Hogy a fiatalokat, a szakembereket, értelmi-
ségieket, orvosokat, tanárokat elvándorlásra bizta-
tó államfõi cinizmus a nemzeti érdek.
Ha pedig így van, akkor Mihály király a leghelye-
sebben cselekedett, amikor ezt a nemzeti érdeket
lemondásával elárulta, hiszen feltehetõen a román
politikai erkölcsök a két világháború között sem
sokban különböztek a mostaniaktól, és kiváltkép-
pen érvényes ez a hazai kommunizmus hajnalá-
nak, de tündöklésének és bukásának idõszakára is
– hogy az elmúlt két évtizedrõl ne is beszéljünk. 
Az egész vita voltaképpen csak parányi epizódja
az utóbbi huszonegy esztendõ botránykrónikájá-
nak, a politikusi sárdobálással és hazug ígérgetés-
sel, a román módra mûködõ igazságszolgáltatás
tévé elõtti látványos bilincscsörgetéseivel, letar-
tóztatásaival, szabadon bocsátásaival, a rossz he-

lyen kopogtató (pontosabban: ajtóstól
berontó) álarcosokkal – és termé-

szetesen az államfõi „elszólások-
kal” együtt. 
Ez a hatalom, akárcsak húsz év

óta minden kormányzat, cirkuszt
bõségesen adott a népnek – ke-
nyeret azonban nem. Nos, ha
valami – akkor ez a nemzet-

árulás. 
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A hagyományõrzéssel
már semmi baj. A mély-
be, a múltba megtanul-
tunk nézni.

Székedi Ferenc

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Minden megment a fenébe, örüljünk!” 
Emil Cioran

Gáz

Fogékony a látásban

Mihály igaza
A nap címe. A tanügyminiszter javítóvizs-
gára küldött diákra valló hibákat vét a saját
önéletrajzában, Adevãrul.

Magyarázat. A történelmien gyalázatos
érettségi eredmények után természetesen
kikezdik a tárcavezetõt is. Érdekesek lehet-
nek az eddigi kilenc tanügyminiszter érett-
ségi jegyei is. 

Ötlet, az van. Mircea Diaconu liberális
szenátor (civilben színházigazgató és kivá-
ló színész) a Gândulban annak a vélemé-
nyének ad hangot, hogy az ellenzéknek
„legkésõbb októberig” le kellene váltania a
jelenlegi kormányt, ugyanis minden késés
csökkenti ennek az akciónak az értelmét a
jövõ évi választások közeledése miatt. A
kérdés csak az, tesszük hozzá, hogy ha ed-
dig nem sikerült, ezután hogyan fog. 

Caþavencii. A régibõl lett új élclap fõszer-
kesztõje, Doru Buºcu interjút adott a VIP
címû folyóiratnak, betekintést engedve en-
nek a kedves, léha bandának a mûhelytit-
kaiba. Miután az Academia Caþavencu már-
kanevet elveszítették (az azonos címû lap-
nál csak a pelyva maradt, meg néhány új
szerzemény, béke fel-felkavart poraira, tel-
jesen érdektelen immár; ahogy Buºcu fo-
galmaz, az elveszített „illúzió-tõkét” már
sohasem sikerül visszanyernie), nem egé-
szen egy hét alatt új formát és új elnevezést
kellett találni. Nos, mint Buºcu interjújából
kiderül, maga az új fõtulajdonos, Dinu
Patriciu találta meg az új nevet: Caþavencii.
Ami azt jelenti, hogy megannyi Caþavencu,
Caragiale-hõs dolgozik a lapnál, elbûvölõ
szervezetlenségben, a fõ mûfajoknak és ro-
vatoknak létezik forma gazdájuk, de
amúgy „mindenki mindent csinál”. (Alkal-
masint az élclap az egyedüli hely, mondjuk
a zöldségesbolton kívül, ahol ez a „mene-
dzseri elv” érvényes.) Miután a volt már-
kanév alatt más projektek is futottak, kiad-
ványok stb., a Caþavencii most stratégiát
vált, s az új név alatt online- és tévé-tartal-
mak felé irányul. Humorgyár – s reméljük,
ugyanolyan jó, mint eddig. 

A nap álhíre. Traian Bãsescu kijelentette,
hogy õ, ha érettségizett volna, nem puská-
zott volna, és mégis átment volna. (Mint
ahogy át is ment, és tengerészkapitány
lett.)

Bogdán Tibor 
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Antal Erika, Sipos M. Zoltán

Annak ellenére, a Kolozs
Megye Tanácsa és Ma-

ros Megye Tanácsa is egyet-
ért abban, hogy a kolozsvári,
illetve marosvásárhelyi nem-
zetközi repülõtérnek nem
versengésre, hanem együtt-
mûködésre kell törekednie, a
két, egymástól alig száz kilo-
méterre lévõ légikikötõ kö-
zött folytatódik a szakértõk
által „esztelennek” tartott
konkurenciaharc. Legutóbb
a Kolozs megyei önkor-
mányzat hagyott jóvá jelen-
tõs összeget a szamosfalvi
reptér fejlesztésére, Maros
megyében pedig a múlt hé-
ten fejezték be a vidrátszegi
reptér non-schengeni utas-
terénék kibõvítését.

Egészségtelen 
konkurencia

„Jó ideje tudjuk: nem tesz
jót a régiónak ez a verseny.
Egészségtelen, ha nem
együttmûködve, egymást ki-
egészítve, hanem egymástól
függetlenül fejlesztjük a két
repülõteret” – fogalmazott
lapunknak Fekete Emõke,
Kolozs Megye Tanácsának
alelnöke. Tájékoztatása sze-
rint ha ez így megy tovább, a
két légikikötõ – a közöttük
lévõ kis távolság miatt – gá-
tolni fogja egymást a fejlõ-
désben. Ráadásul korábban
a jelenlegi szállításügyi mi-

niszter elõdje, Radu Ber-
ceanu is kijelentette: a kor-
mány nem fogja külön-külön
támogatni a kolozsvári és a
marosvásárhelyi repteret,
mert túl közel vannak egy-
máshoz. 

Az alelnök emlékeztetett,
a kolozsváriak korábban
több javaslatot is tettek a ma-
rosvásárhelyieknek a helyzet
feloldására. Kolozs Megyei
Tanács elnöke, Alin Tiºe egy
éve egyenesen azzal rukkolt
elõ: a két légi kikötõ egymás-
sal társulva hozza létre a
Transilvania repülõtér rész-
vénytársaságot. A marosvá-
sárhelyiek azonban nem lel-
kesedtek az ötletért, mert
Tiºe elképzelése szerint a
vidrátszegi repülõtér Kolozs-
vár második leszállópályája
lett volna.

„Fantombizottság”

Végül a két megye önkor-
mányzatának abban sikerült
megegyeznie, hogy közös bi-
zottságot hoznak létre rep-
térügyben. A testületben a
megyei tanácsok és a légiki-
kötõk képviselõi vesznek
részt. Fekete Emõkétõl meg-
tudtuk, a bizottság feladatfü-
zetet dolgoz ki egy konzu-
lens cég kiválasztására,
amely majd megvalósítható-
sági tanulmányt készít a két
reptér együttmûködési mó-
dozatairól. „A cégtõl pon-
tokba szedett javaslatokat vá-

runk arra, mi szolgálná a leg-
jobban a térség érdekeit. A
két reptér fúziójától egymás
kiegészítéséig több megoldás
is elképzelhetõ, mint ahogy
az is, hogy minden marad-
jon a régiben” – magyarázta
Kolozs Megye Tanácsának
alelnöke. Fekete Emõke sze-
rint azonban ez a testület
nem halad a munkával. „Az
utóbbi idõben keveset hallot-
tam a tevékenységükrõl” –
ismerte el az alelnök. 

A bizottság létrejöttét
megerõsítette lapunknak
Szabó Árpád, Maros Megye
Tanácsának alelnöke is, aki
azonban szintén nem hallott

sokat az eddigi tevékenysé-
gérõl. „Mi is úgy látjuk,
hogy a két megyének együtt
kell mûködnie a repterek
ügyében. Ezért is egyeztünk
bele a bizottság létrehozásá-
ba is. Igaz, hogy a testület
nehezen halad a feladatfüzet
összeállításával, de nincs
minden veszve. Elõbb-utóbb
elkészülnek vele” – magya-
rázta Szabó Árpád. Hozzá-
tette azonban, hogy „addig
sem állhat le az élet”, ezért
Maros Megye Tanácsa jónak
látja, ha a vidrátszegi rep-
teren végrehajtják a „napi
mûködéséhez szükséges” fej-
lesztéseket.

Vidrátszeg: 2,2 millió 
lejes fejlesztés

Egyébként a vidrátszegi
reptér fejlesztése sem konflik-
tusmentes. A légikikötõ non-
schengeni utastere kibõvíté-
sének határideje múlt csütör-
tökön járt le, ám a Maros me-
gyei önkormányzat sérel-
mezte, hogy a kivitelezõ csak
július 15-re hívta össze a me-
gyei tanács és a repülõtér ve-
zetõségét az átvételre. „Kint
jártunk, megnéztük, de még
elég sok a tennivaló, annak
ellenére, hogy a jegyzõkönyv
szerint elkészültek a munká-
latokkal” – mondta Bartha

József, a reptér gazdasági
igazgatója az ÚMSZ-nek. 

A légikikötõ és a megyei ta-
nács vezetõsége között nem
újkeletû a konfliktus. Az ön-
kormányzat a reptér üzemel-
tetõi nem eléggé aktívak, nem
elég gyorsak a fejlesztések te-
rén, a munkálatokra szánt
pénzzel nem gazdálkodnak
megfelelõen. A reptér vezetõi
a megyei tanácsra mutogat-
nak azzal, hogy nem jut elég
pénz a fejlesztésre, míg az ön-
kormányzat gazdasági osztá-
lya ennek ellenkezõjét állítja:
minden pénzt megkapnak a
vidrátszegiek, amire szüksé-
gük van. Eddig a befek-
tetésekre mintegy 2,2 millió
lejt költött az önkormányzat. 

Szamosfalva: 1,6 
millió lejes fejlesztés

Kolozs Megyei Tanácsa
legutóbbi, június végi ülésén
elfogadta azt az 1,6 millió le-
jes költségvetési összeget
amelyet a kolozsvári nemzet-
közi repülõtér közelében levõ
földterületek kisajátításának
következtében a jelenlegi tu-
lajdonosoknak fizetnének ki.
Fekete Emõke tájékoztatása
szerint a területkisajátítások-
kal zárul majd le annak a kö-
vetkezõ beruházási projekt-
nek az elsõ fejezete, amely-
nek eredményeként a nem-
zetközi reptér újabb, 3500
méteres kifutó-landoló pályá-
val bõvülne. 

Versenyben Erdély légteréért

A párhuzamos fejlesztésekkel a marosvásárhelyi és kolozsvári repterek alól egyaránt „kifuthat a pálya”

Indul a Kogãlniceanu-terv
T. L.

A kormány legutóbbi
ülésén rábólintott a

Kogãlniceanu Program elne-
vezésû többéves hiteltámoga-
tási projektre, amely a kis és
közepes vállalkozások (kkv)
létrehozásának ösztönzését
és fejlesztését célozza meg.
Amint korábban jeleztük, az
intézkedés 2011–2013 közöt-
ti idõszakra szánt teljes költ-
ségvetése 165 millió lej – bár
ennek éves megoszlását csak
ezután fogja kormányrende-
let szabályozni, a jelek sze-
rint idén 12 ezer cég részesül-
het támogatásban. A pályá-
zatok kezelésével a gazdasági
minisztérium a kis és köze-
pes vállalkozások országos
ügynökségét (AIPPIMM)

bízta meg. A hivatal Hargita
megyei programtanácsadója,
Fancsali Kálmán megkeresé-
sünkre elmondta: tudomása
szerint a pénzkeretet a be-
adott pályázatok számának
függvényében fogják ország-
szerte leosztani. 

A program legfõbb célja
könnyíteni a finanszírozás-
hoz való hozzáférést, fenn-
tartani a kkv-k tevékenysé-
gét és munkahelyeit, csök-
kenteni a kis cégek állam fe-
lé való tartozásait. Az állam
a kkv-k által felvett hitel érté-
kének 80 százalékára vállal
garanciát, emellett pedig
hetvenszázalékos kamattá-
mogatást is nyújt számukra.
A kölcsön összege nem ha-
ladhatja meg a százezer lejt,
a részleges kamattámogatá-

sok esetében pedig 125 ezer
lej a felsõ határ .

Borbély Károly államtitkár
elmondása szerint a kártya
segítségével lehívott hitelt a
következõ dolgok kifizetésére
lehet fordítani: adókra, illeté-
kekre és egyéb, az állami
költségvetésbe irányuló hoz-
zájárulásokra, beszerzési és
gyártási költségekre, fizetésre
és bérezésre, különbözõ
munkálatok elvégeztetésére,
szolgáltatásokra, építtetésre,
a raktári készletek feldolgo-
zására és értékesítésére, vala-
mint a cég mûködéséhez nél-
külözhetetlen egyéb kiadá-
sokra.

„A Kogãlniceanu-terv
részben segít, de ez attól is
függ, hogy a vállalkozók
mennyire hisznek benne,

hisz számos kedvezményes
kártya van már”– mondta el
lapunk megkeresésére Bába
György, a Székelyföldi Vál-
lalkozók és Egyesületek Szö-
vetségének elnöke. Az üzlet-
ember ugyanakkor arra is rá-
mutatott: habár az intézke-
dés már egy ideje benne van
a köztudatban, a vállalkozók
mindeddig csupán töredékes
ismeretekkel rendelkeznek
róla, így pontosan nem is le-
het felmérni a célközönség
reakcióit. Ezt a nézetet oszt-
ja Fancsali Kálmán is, a
programtanácsadótól vi-
szont megtudtuk: a pályáza-
tokat lebonyolító ügynökség
már e  hónap folyamán tájé-
koztató karavánokat tart a
támogatási lehetõség népsze-
rûsítésére. 

Összefogás a sztrádáért
ÚMSZ

Közös munkacsoport lét-
rehozását sürgette a mi-

nap a szállításügyi miniszté-
riumtól és az autópályaépítõ
Bechtel társaságtól Alin Tiºe,
Kolozs Megye Tanácsának
elnöke (képünkön), hogy mi-
hamarabb folytatódhassanak
a munkálatok az Észak-Er-
délyi Autópálya Kolozsvár és
Gyalu közötti szakaszán. A
tanácselnök elmondása sze-
rint a megyei tanács szakem-
berei már dolgoznak a finan-
szírozási lehetõségek elõte-
remtésén – ez ügyben egy-
részt egy hitelvonal körvona-
lazódik, emellett pedig nem
zárható ki egy állami-privát
partnerség (úgynevezett
PPP) lehetõsége sem.  

Mivel a Kolozsvár–Gyalu
közötti tíz kilométeres pálya-
szakasz létfontosságú a
Szatmár, illetve Szilágyság
felõl Bukarestbe közlekedõ
teherforgalomnak is, Kolozs
Megye Tanácsa az érintett
északi megyék segítségét is
kérni fogja. Alin Tiºe szerint
az autópálya nevezett szaka-
szának megépülése több
szempontból is kívánatos:
azzal, hogy kivezetik Kolozs-
várról a teherforgalmat, át-
csoportosíthatóak lennének
az útjavításra szánt pénzek,
emellett pedig a fuvarozók is
spórolhatnának az üzem-
anyagköltségeken.

Bár a kormánykoalíció to-
vábbra is kiemelten kezeli a
projektet, az Észak-Erdélyi

Autópálya építésének folyta-
tása a szállításügyi miniszté-
rium és a Bechtel közötti tár-
gyalások kimenetelétõl függ
– szögezte le a Kolozsvárt
megkerülõ körgyûrû észak-
keleti szárnyának hétvégi
avatóünnepségén Emil Boc.
A miniszterelnök hangsú-
lyozta: a tárgyalófeleknek
egyezségre kell jutniuk a
standardoknak megfelelõ ki-
lométerenkénti árat illetõen,
az amerikai cégnek pedig
meg kell értenie, hogy köz-
pénzekrõl lévén szó, az ál-
lam nem építtethet bármi-
lyen áron. Boc ugyanakkor
elmarasztalta a korábbi kor-
mányokat amiért elmulasz-
tottak pontos keretösszege-
ket szabni az útépítési mun-
kálatokra, mivel így „köny-
nyebben lophattak”

Kolozs Megye Tanácsának
elnöke is a standardizált árak
mellett foglalt állást, mivel ez
szerinte megfelezné az eddigi
és jelenlegi költségeket.
Ugyanakkor rámutatott: a ki-
lométerenkénti ár nem fog-
lalja magába a terület-
kisajátításokat is, ennek meg-
oldására azonban reményei
szerint segítséget kapnak a
kormánytól. 

Mégis becsõdöl Athén?
Hírösszefoglaló

Az euróövezet tagálla-
mainak pénzügyminisz-

terei a hét végén szabad ke-
zet adtak az újabb, 12 milli-
árd euró értékû pénzösszeg
folyósítására Görögország
számára, ám Athén hiába
jut levegõhöz, a Standard &
Poor’s (S&P) hitelminõsítõ
továbbra is a csõd elkerülhe-
tetlenségérõl beszél – írta a
The Wall Street Journalra hi-

vatkozva a Világgazdaság. A
hitelminõsítõ szerint a görö-
gök számára nyújtott fizetési
könnyítés, illetve az állam-
kötvények futamidejének
meghosszabbítása gyakorla-
tilag a csõdhelyzetnek felel-
ne meg, de ugyanide vezetne
a francia jegybank kétféle, a
kölcsönök futamidejének
meghosszabbítására irányu-
ló terve is. Európa jelenleg
azon igyekszik, hogy meg-
nyerje a bankokat egy olyan

terv támogatására, amely-
nek alapján a görög állam-
kölcsönöket több mint 30
milliárd euró értékben meg-
hosszabbítanák. Az S&P
közlése kulcsfontosságú, hi-
szen az Európai Központi
Bank már korábban jelezte,
hogy nem fogad el csõd mi-
nõsítésû kötvényeket. A hi-
telminõsítõ kijelentésére hét-
fõn eséssel reagált az euró
árfolyama. Az Athén szá-
mára készülõ második se-

gélycsomagot várhatóan a
következõ hetekben dolgoz-
zák ki. Maria Fekter osztrák
pénzügyminiszter a Bloom-
bergnek úgy nyilatkozott, az
új mentõöv 30 százalékát a
Nemzetközi Valutaalap, 70
százalékot pedig magánbe-
fektetõk állják majd, a teljes
összegrõl azonban még
nincs információ, mivel nem
tudni, a privát szféra meny-
nyivel járul hozzá a pénz-
ügyi tervhez. 
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Több ezren óvták meg
tegnap a vasárnap közzé-

tett érettségi vizsgaeredmé-
nyeket, miután a diákok kö-
zel fele elbukott a megméret-
tetésen. Bukarestben kilenc-
ezer, Maros megyében több
mint kétezer panaszt nyújtot-
tak be a maturandusok, Ko-
lozsváron az érettségizõk há-
romnegyede, Arad megyé-
ben az egyharmaduk bízik a
felülbírálásban.

Mi történhetett?

Az óvások elbírálása köz-
ben a politikusok, a tanügyi
szakemberek, de a diákok és
a szülõk is keresik az okát a
siralmas eredményeknek.
Daniel Funeriu oktatási mi-
niszter a történtek tanulsága-
it tegnap úgy összegezte:
„legalább így mindenki fel-
mérheti, milyen értéke van
az érettségi oklevélnek”.
Egyben közölte, hogy kitün-
tetik azt a 65 diákot, aki ma-
ximális eredményt ért el az
idei megmérettetésen. 

Gheorghe Isvoreanu, a
Spiru Haret közoktatási
szakszervezet elnöke úgy fo-
galmazott: a jelenlegi oktatá-
si reform csak azok fejében
áll össze, akik a végrehajtását
szorgalmazzák, de biztos,
hogy „a reformerek nem is-
merik belülrõl a tanügyi

rendszert”. Isvoreanu a szü-
lõk magatartását is bírálta,
mert úgy véli, csak addig for-
dítottak figyelmet az elõme-
netelre, amíg az érettségi ér-
demjegyei alapján történt az
egyetemi felvételi. 

A Szülõk Országos Egye-
sülete közölte: az oktatási
miniszternek be kellene nyúj-
tania a lemondását, mert a
tanügyi rendszer mûködését
tükrözik az érettségi eredmé-
nyek. „A tananyag nem egy-
séges, az elvárások nem átlát-
hatóak, és az oktatási tárca
maga hitelteleníti a pedagó-
gusokat, ilyen körülmények
között pedig nem folyik más,
mint a diákok megfélemlíté-
se” – olvasható a szülõi egye-
sület közleményében.

A magyarok jobbak

Bár még a végleges ered-
ményeket nem összesítették,
az egyértelmûnek tûnik,
hogy az erdélyi magyar diá-
kok teljesítménye 20 száza-
lékkal meghaladja a román
diákokét. Kevesebb köztük a
sikertelenül vizsgázó és ma-
gasabbak az érettségi átlaga-
ik: nemcsak magyarból, de
történelembõl, a reál tantár-
gyakból is jobban teljesítet-
tek a magyar végzõsök.
„Nekünk nincs vesztegetni-
valónk, 200 ezer érettségizõ-
bõl 7800 volt magyar matu-
randus, meg kell becsülnünk

õket” – nyilatkozta lapunk-
nak Király András. Az okta-
tási tárca államtitkára elis-
merte, a katasztrofálisnak
mondott országos végered-
mény a hazai oktatás állapo-
tát tükrözi. „Éppen ez ellen
a helyzet ellen akar csele-
kedni a minisztérium. Na-
gyon alapos reformra, új
alaptantervre és készségala-
pú oktatásra van szükség” –
összegezte a tennivalókat az
államtitkár. Szerinte „sehol
a világon” nem mûködik
már olyan jellegû oktatás,

mint amilyen jelenleg is fo-
lyik a hazai iskolákban.
„Nem azt  kell nézni, hogy
ki miben hibázott. Az okta-
tás közügy, nemcsak most,
az érettségi eredményhirde-
tés idején. Jobban oda kell fi-
gyelnie a szülõnek is, a tan-
testületnek is arra, hogyan
haladnak a fiatalok” – véle-
kedett az államtitkár.

Király András a kisebbségi
oktatás hagyományaiban lát-
ja a viszonylagos magyar si-
ker kulcsát. A kétszintû érett-
ségi bevezetésével kapcsolat-

ban úgy vélekedett: korai a
magyarországi minta beveze-
tése. 

Illés Ildikó Maros megyei
helyettes fõtanfelügyelõ az
eredményhirdetés napján
nyilatkozta lapunknak: más
jellegû felmérésre lenne szük-
ség az elméleti, és más a
szakközépiskolákban. „Ad-
dig amíg bizonyos intézmé-
nyekben senki sem megy át,
addig nem lehet ezt az utat
járni” – hangsúlyozta a felve-
tésre adott válaszában Király
András. Hozzátette, a késõb-

biekben fontolóra lehet venni
ennek az új típusú vizsga-
rendszernek a bevezetését.

Életfa egyesület: 
mindenki felelõs

A romániai magyar szü-
lõk nem osztják az Szülõk
Országos Egyesületének vé-
leményét. A kolozsvári Élet-
fa Családsegítõ Egyesület
munkatársa, Osváth Enikõ
iskolapszichológus szerint
„gond van minden olda-
lon”, mert a diákok nem ta-
nulnak meg tanulni sem az
iskolában, sem otthon.
„Nem tudok általános ér-
vénnyel nyilatkozni, de én a
kolozsvári Apáczaiban úgy
láttam, a tanárok nagyon so-
kat dolgoznak, és sokszor
egyedül maradnak az erõfe-
szítéseikkel. Elviselhetetlen
az egész rendszer, ebben a
formában abszurdum az
egész tanügy, nem vihetõ így
tovább” – hangsúlyozta
Osváth Enikõ. Szerinte nem
csak a szülõk érdektelen-
sége, de a tanárok kiszolgál-
tatottsága is hozzájárul a si-
kertelenséghez. „Nem lehet
úgy oktatni, hogy a tanárok
teljes egzisztenciális kiszol-
gáltatottságban vannak, és
az iskolákba is beszivárog,
hogy nem a társadalom
megbecsült tagjai” – tette
hozzá az Életfa Családsegítõ
Egyesület munkatársa. 

Megdöbbentette a szülõket és a pedagógusokat a diákok silány érettségi eredménye

HIRDETÉS

Érettségi: döbbenet utáni vádak

Totka László

Szabadidõs és kulturális
központtá válhat a

nagyváradi Körös-part –
hangzott el Biró Rozália al-
polgármester és Pásztor
Sándor vízügyi igazgató
tegnapi, közös tájékoztató-
ján. A helyi vízügy és ön-
kormányzat közös alapot
hozott létre a folyópart re-
habilitációjához, a munká-
latok pedig folyamatosan
zajlanak. Az idén több víz
menti sétányt is befejeznek,
és a parkosításon is dolgoz-
nak. A Körös-part mentén
már elkészült a bicikliút,
számtalan padot, játszóegy-
séget, kerítéssel elkülönített
kutyasétáltatót és kis fedett

„pihenõházat” telepítettek
a beruházók: itt a pihenni
vágyók találhatnak nyuga-
lomra. A kezdeményezõk
abban bíznak, nemcsak a
város arculatát befolyásolja
pozitívan a rehabilitált víz-
part, de felpezsdül a közös-
ségi élet is a pihenõövezet-
ben. Nagyon fontos ered-
mény – hangsúlyozták a
szakértõk –, hogy sikerült
tisztázni a Körös mente tu-
lajdonjogát, immáron pon-
tosan tudni, hova lehet épít-
kezni, hogyan alakítható
perspektivikusan a környe-
zet – fogalmazott Pásztor
Sándor. Az idei nyár eleji
enyhe aszály, és a vele járó
alacsony vízszint kedvezett
a hínárosodásnak, ezért két

bukógát létesítésére is készül
tanulmány. Õsszel kezdõd-
het a Nagyvárad–Berettyó-
újfalu a bicikliút romániai
szakaszának megépítésére
szóló pályázat. Nagyvárad
90 kerékpárt vásárolt pályá-
zati úton, ezt a kerekezni vá-
gyók rendelkezésére bocsát-
ják, Bíró Rozália abban bí-
zik, hogy a közösségi bicikli-
park hozzájárul a kerékpá-
ros-kultúra népszerûbbé vá-
lásához. Tegnap elhangzott:
az illetékesek folyamatosan
várják a Körös-parton zajló
munkálatokkal kapcsolatos
lakossági bejelentéseket, azt
szeretnék, hogy a nagyvára-
diak valóban otthon érezzék
magukat a megújuló zöld
övezetben. 

Kivirul a Körös-part

Hírösszefoglaló

Egyértelmûvé vált teg-
nap: többé nem költöz-

hetnek vissza eredeti lak-
helyükre azok a kiskapusi la-
kosok, akiknek háza a hétvé-
gi földcsuszamlás miatt élet-
veszélyessé vált. A nyolc
család 21 tagját ideiglenes
szállásokon és rokonaiknál
helyezték el, a lakhatatlanná
vált épületekbõl a Szeben
megyei katasztrófaelhárító
szakemberek mentik a java-
kat. A természeti katasztrófa
két utcát ért végzetesen. Az
érintett körzetbõl 95 állatot

is elszállítottak, a helyszínen
geológusok mérik a föld-
mozgást. A megyei prefek-
túra arra figyelmeztetett: a
kárfelmérés hosszabb idõt
vesz igénybe, még nem tud-
ni, mikor lehet szó kártalaní-
tásról, de az biztos, hogy
nem mindenkinek jár majd
juttatás, mert az itt élõk egy
része nem rendelkezett in-
gatlan-biztosítással. A kiska-
pusi önkormányzat azt fon-
tolgatja, hogy a bajbajutot-
tak számára felújítanak egy
jelenleg lakatlan tömbházat,
és itt – szociális alapon – biz-
tosítanak szükséglakást a

hajlék nélkül maradt káro-
sultaknak. A földcsuszamlás
körzetét a rendõrség kordon-
nal vonta körül, mert félõ,
hogy a pánikszerûen kiköl-
tözõ lakók után hátramaradt
javakat  a környéken garáz-
dálkodó tolvajok ellopják:
az illetékesek a megfelelõ
biztonsági intézkedések mel-
lett módszeresen mentik az
összeomlás elõtt álló házak-
ból a menthetõt.  Néhány
háztáji épület már összedõlt
a térségben, a lakóházak fa-
lai pedig megrepedeztek, a
kerteken több méter mély
árok jelzi a földmozgást. 

Kitelepítés Kiskapuson
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Baloga-Tamás Erika

„Az évad eleji leépítések
ellenére is tartalmas és

sikeres évet zárt az Udvar-
hely Táncmûhely” – összeg-
zett a tegnapi sajtótájékozta-
tóján Miklós Levente az in-
tézmény vezetõje. Bár a ta-
valy szeptemberi létszám-
csökkentés nehéz évadot ve-
tített elõre, a 25-rõl 17 fõsre
fogyatkozott csapat is meg-
állta a helyét, és elérte a ki-
tûzött célokat – hangsúlyoz-
ta Miklós Levente. 

Maradt a minõség

Hozzátette: a kevesebb
ember munkája nem ment a
minõség rovására, erre pedig
a legjobb bizonyíték az,
hogy a statisztikák szerint
ebben az évadban nõtt a né-
zõk száma. „Az évad végén
azt mondhatom, hogy mi-
nõségileg és mûvészileg is
sokat fejlõdött minden egyes
rendezvényünk, ezt bizo-
nyítják a szakmai körökbõl
érkezõ visszajelzések is, és
az a tény is, hogy a nézõk
száma emelkedett a korábbi
évekhez képest” – fogalma-
zott Miklós. Hangsúlyozta,
hogy az Udvarhely Táncmû-
hely szorgos és kitartó mun-
kájának már évad elején
megmutatkozott az eredmé-
nye, az Erdélyi Magyar
Táncegyüttesek Találkozó-
járól két díjjal tértünk haza.
Aztán sorra következtek a
bemutatók, melybõl szám
szerint hárommal büszkél-
kedhet a Táncmûhely, ami
táncos viszonylatban is na-
gyon szép eredménynek szá-
mít. Emlékeztetett arra,
hogy az Udvarhely Táncmû-
hely elõször egy önerõbõl
készült folklórmûsorral, a
Négy tánccal jelentkezett,
amelyet 11 alkalommal mu-
tattak be. Ezt követte a Furik

Rita által rendezett Varázs-
ének címû folklórmûsor, má-
jusban pedig Az óra, amikor
semmit nem tudtunk egymásról
címû mozgásszínházi pro-
dukciót vitték színpadra, a
gyergyószentmiklósi Figura
Stúdióval együttmûködve. 

Fesztiválszervezõ 
mûhely

A Táncmûhely évek óta
két székelyudvarhelyi feszti-
vál szervezését is felvállalja,

így immár másodjára kerül-
hetett sor az erdélyi hivatá-
sos együttesek találkozójá-
nak teret adó Össztánc,
õsszel címû fesztiválra, va-
lamint az ötödik alkalom-
mal megrendezett nagy si-
kernek örvendõ Tánc Tava-
sza, tánc és mozgásmûvé-
szeti fesztivált. 

Miklós Levente továbbá
arról is beszámolt, hogy eb-
ben az évadban végre sike-
rült rendszeressé tenni a
gyermek és felnõtt tánchá-

zat, melynek keretében tánc-
oktatás is zajlik, valamint
folytatták a pedagógusok
számára tavaly elindított
táncoktatás továbbképzést is. 

A csapat tagjai egyébként
két nemrég tartott tréningen
is túl vannak, az új techniká-
kat olyan neves szakembe-
rektõl sajátíthatták el, mint
Urai Péter a sepsiszentgyör-
gyi M Stúdió Mozgásmûvé-
szeti Mûhely mûvészeti ve-
zetõje, vagy Juhász Zsolt a
budapesti Duna Táncmû-
hely vezetõ koreográfusa.
Utóbbival történt közös
munkájukból született a kö-
vetkezõ évad elsõ bemutató-
jának ötlete is. A József Atti-
la verseire épülõ Ködbõl,
csöndbõl táncszínházi elõ-
adást a tervek szerint szep-
tember 22-én láthatja a nagy-
érdemû. 
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HIRDETÉS

Kortárs képzõmûvészek
Árkoson

Megnyílt a Spirál címû nem-
zetközi kortárs képzõmûvé-
szeti szimpózium Árkos
községben és Sepsiszent-
györgyön, a továbbképzõ
központban és a Szenke-
reszty kastély kertjében. A
Spirál olyan rendezvényso-
rozat része, amely 12 éve in-
dult Felsõörsön Veszprém
megyében, ez idõ alatt a
finn, svéd, magyar és erdélyi
partnerek felváltva vállalták
a házigazda szerepét. A sep-
siszentgyörgyi ArtAgora
Egyesület, a mostani rendez-
vény fõszervezõje utoljára öt
éve szervezett szimpóziu-
mot. Akkor Sugásfürdõn
zajlott az alkotómunka. 

Kitiltották a sörfesztivált
Mátyás mellõl

Bocsánatot kért a legutóbbi
tanácsülésen Sorin Apostu,
a múlt hétvégén Kolozsvár
Fõtéren lezajlott koncertso-
rozat kapcsán, miután több
tanácsos is kifogásolta a ren-
dezvény hangerejét és a sze-
metelést. „A szervezõk telje-
sen mást ígértek, láthatták,
hogy az Erdélyi Nemzetközi
Filmfesztivál és a kolozsvári
városnapok alkalmával min-
den rendben volt, erre idejön
egy Ilfov megyei cég, és ne-
vetségessé tesz bennünket” –
szabadkozott Apostu. Ko-
lozsvár polgármestere biztosí-
totta a testületet, hogy a jövõ-
ben ehhez hasonló eset többé
nem fordul elõ a Fõtéren.

Csáki András 
második a GFA-n

Csáki András második díjat
nyert a világ egyik legrango-
sabb klasszikusgitár-verse-
nyén, a Guitar Foundation
of American (GFA) – tájé-
koztatta az MTI-t Szilvágyi
Sándor Liszt-díjas gitármû-
vész, Csáki András tanára.
A GFA honlapján olvasható
információk szerint a Geor-
gia állambeli Columbusban
helyi idõ szerint vasárnap es-
te rendezett döntõben a ma-
gyar mûvész egy orosz, egy
francia és egy egyesült álla-
mokbeli gitárossal verseny-
zett. A versenyt az orosz
Vlagyimir Gorbacs nyerte.

Drámaíró tábor Vásárhelyen
Antal Erika

Második alkalommal
szervez nemzetközi drá-

maírótábort a Marosvásár-
helyi Mûvészeti Egyetem és
a New York-i Lark Színház
július 9-e és 18-a között. A
táborban magyar és román
drámaírószakos hallgatók
angol nyelvû mûhelygya-
korlatokon vesznek részt,
ahol kortárs amerikai drá-
mákat fordítanak román és
magyar nyelvre. 

Albert Mária, a Mûvésze-
ti Egyetem tanára, a projekt
vezetõje az Új Magyar Szó-
nak elmondta: a tábor ere-
detileg a mesterizõ dráma-
írószakos hallgatóknak in-

dult, de az idén a menedzs-
mentrõl, a színész mesteri-
rõl is jelentkezhettek hallga-
tók. „Olyan jellegû tanítás-
ról, illetve mûhelyrõl van
szó, ahol a fiatal drámaíró
megtanulja, hogy a színház
csapatmunka, és a színpadi
szerzõ pont olyan része a
csapatnak, mint a színész, a
díszlettervezõ, vagy a rende-
zõ” – mondta. Elmondta,
hogy az egyetem fõ partnere
a Pullitzer-díjas drámaírók-
kal büszkélkedhetõ New
York-i Lark Színház, az új
drámaszövegek létrehozását
támogató központ. A mû-
helygyakorlatok irányítója
Brian Dykstra, a New Yorki
Lark Színház drámaírója és

Ken Urban a Harvard Egye-
tem drámaírás tanára. A tá-
bor elsõ részében az angol
nyelvû szövegeket fordítják
a résztvevõk, amelyeket Pat-
kó Éva és Harsányi Zsolt
felolvasóesti elõadássá ren-
dezik, amelyet július 11-én
és 13-án a nagyközönség is
megtekinthet, majd elmond-
hatja véleményét. A tábor
második felében írásgyakor-
latok és mûhelymunka lesz,
ahol kisebb szövegeket ír-
nak, románul és magyarul a
résztvevõk, a beszélgetések
angol nyelven folynak. En-
nek vezetõje Upor László
lesz, a Budapesti Színház és
Filmmûvészeti Egyetem ta-
nára. 

József Attila verseire épülõ táncszínházi elõadással 

indítja a következõ évadot az Udvarhely Táncmûhely,

amely a leépítések ellenére is minõségi produkciókkal

állt a közönség elé. „Minõségileg és mûvészileg is sokat

fejlõdött minden egyes rendezvényünk” – jelentette ki

Miklós Levente, az intézmény vezetõje.

Az FBI tehet

Hemingway

haláláról?

Hírösszefoglaló

Ernest Hemingwayt (ké-
pünkön) az állandó FBI-

megfigyelés kergette az ön-
gyilkosságba – állította a No-
bel-díjas író közeli barátja és
munkatársa az író halálának
ötvenedik évfordulóján. A.
E. Hotchner szerint az ame-
rikai Szövetségi Nyomozó
Iroda kubai kapcsolatai miatt
figyeltette az írót, és ezzel
„lényegesen hozzájárult
szenvedéseihez és öngyilkos-
ságához”. Hotchner a The
New York Timesban közölt
írásában bevallotta, annak
idején „sajnálatosan rosszul
mérte fel”, hogy barátja
mennyire tart a szövetségi
nyomozóktól. Ezeket a félel-
meit még halála után évekkel
is tévesen paranoid tévesz-
mékként értelmezték – je-
gyezte meg. Az FBI 1983-
ban hozta nyilvánosságra azt
a 127 oldalas dossziét, ame-
lyet az 1940-es évektõl veze-
tett Hemingwayrõl. Ebbõl vi-
lágosan kiderül, hogy J.
Edgar Hoover, az iroda
nagyhatalmú vezetõje ügy-
nökökkel figyeltette az írót.
Hotchner megemlítette egy
1960 novemberben lezajlott
idahói találkozóját az íróval.
Hemingway nem sokkal ké-
sõbb a minnesotai Mayo
Klinikára került, ahol elek-
trosokk kezelést kapott. Mie-
lõtt elbocsátották, többször
kísérelt meg öngyilkosságot.
Alighogy hazatért Ketchum-
ba, kedvenc puskájával fõbe
lõtte magát. Hatvanegy esz-
tendõs volt. Mint Hotchner
írta: az évek során rájött,
hogy rosszul ítélte meg barát-
ja félelmét az FBI-tól, és ma
már úgy véli, hogy Heming-
wayre valóban nagy nyomás
nehezedett nyomon követése
miatt, és annak komoly része
volt a halálában. 

„Szenzációsra sikerült az idei Ezer Székely
Leány Napja, ráadásul az égiek is segítsé-
günkre voltak és két kézzel osztották az ál-
dást. Egyelõre nem tudok konkrétumokat
mondani, az azonban biztos, hogy jövõre
azt szeretnénk, ha kétszer ennyi népviseltbe
öltözött embert tudnánk mozgósítani” – ér-
tékelt lapunknak Füleki Zoltán szervezõ, a
Hargita Nemzeti Székely Népi Együttes al-
igazgatója, akit a rendezvényt követõ kiérté-
kelõn ért el az ÚMSZ. „Még nem tudok pon-
tos számokat mondani, de körülbelül ötezer

ember ünnepelt a Nyeregben szombaton” –
jelentette ki, hozzátéve: a szervezetten érke-
zõ, regisztráltak száma kevéssel haladta meg
a kétezret, de ennél jóval többen viseltek va-
lamilyen népviseletet. Kérdésünkre, hogy
gondolkodnak-e abban, hogy a rendezvény
nevet változtasson, és az erõsebbik nem is
szerepeljen a megnevezésben, a szervezõ ki-
jelentette: „errõl akkor lehetne szó, ha ismét
kerülne egy Domokos Péter. De erre amúgy
sincs szükség, hisz ahol ezer leány van, ott
biztos, hogy ezer legényt is lehet találni”. 

„Szenzációs” volt az idei Ezer Székely Leány Napja 



ÚMSZMÉDIA2011. július 5., kedd   www.maszol.ro 9

Röviden

ÚMSZ

Nyugati mintára a hazai tele-
víziós csatornák is showmû-

sorokkal próbálnak minél na-
gyobb nézettséget generálni. A
román televíziós világ két
„nagyágyúja”, az Antena 1 és a
Pro TV alig egy év alatt több
olyan licencet vásárolt, amely a
nézettség felfuttatását célozza. A
két tévécsatorna immár közvetít-
heti a legismertebb tehetségkuta-
tó showmûsorok mind a négy
fontos típusát. Õsszel kezdõdik a
Vocea României (Románia hangja
– a Pro TV-n) és az X Faktor (az
Antena 1-en) sugárzása, míg a
Românii au talent (A románok te-
hetségesek, második szezon – Pro
TV) és a Romanian Idol (Antena 1)
2012 tavaszán kerülnek adásba.

Zenével hódítana 
az Antena 1

A harcot a Pro TV által megho-
nosított A románok tehetségesek cí-
mû mûsor (sikere) indította. Az
egyes adásokat átlag ötmillió ro-
mániai lakos kísérte figyelemmel
– ez a szám jóval meghaladja
minden eddigi szórakoztató mû-

sor sikerét. Az Antena 1 inkább a
tehetséges énekesek felkutatására
„szakosodott” mûsortípusok
licenszét szerezte be – ezek az X
Faktor és a Romanian Idol.
Bogdan Stratulã, az Antena 1 me-
nedzsere a sajtónak elmondta:
„úgy ítéljük, hogy a zene, és fõ-
leg a vokális zene a szórakoztató-
ipar olyan jelentõs része, amely-
nek a kiaknázása jó eredmények-
kel járhat.” Az egyes mûsortípu-
sokat így jellemezte: „Az álta-

lunk vásárolt kétféle tehetségku-
tató többek közt a zsûri szerepé-
ben is eltérõ, valamint más-más
módon vonzzák be a közönséget.
Így például az X Faktor-típusú
adások esetén nincs felsõ korha-
tár a jelentkezõk számára, és kü-
lön részleg van a kórusok vagy
vokál-zenekarok számára, míg a
Romanian Idol inkább a szólóéne-
kesekre összpontosít. A zsûri
szempontjából meg fontos elté-
rés az, hogy míg a Romanian Idol
estében az elbírálás tulajdonkép-
pen elõválogatást jelent, addig az
X Faktor esetében a minõsítést
végzõk a fellépõk mentoraivá is
válnak.” 

Népszerû X-zsûrik

A 200 ezer eurós fõdíj mellett
komoly közönségszervezõ sze-

repe lesz a zsûri összeállításá-
nak is. Külföldi mintákból isme-
retes, hogy nagy népszerûséget
szerezhet mind a mûsornak,
mind az egyes elõadóknak – és
így magának a tévécsatornának
is –, ha olyan tagja is van a bi-
zottságnak, akiknek az a felada-
ta, hogy ironikus, esetenként
maró megjegyzésekkel bombáz-
za a fellépõket. 

Az Antena 1 showmûsorának
zsûrijében Paula Seling, Mihai
Morar és Adrian Sînã kapott he-
lyet, a showt a csatorna két
sztármûsorvezetõje, a Neatza cu
Rãzvan és Dani-ból jól ismert
Rãzvan Simion és Dani Oþil ve-
zeti. Az elõválogatások már el-
kezdõdtek, a hétvégén Temesvá-
ron, szombaton és vasárnap pe-
dig Kolozsváron keresik a tehet-
séges X-et. 

Iszonyodva olvastam az index.hu magyaror-
szági székhelyû hírportál azon hírét, mely
szerint a magyarországi Nemzeti Média és
Hírközlési Hatóság vizsgálatot indított a
Népszava ellen, mert az újság egy netes
kommentelõje (állítólag) sértegette az állam-
fõt és a miniszterelnököt. A kilátásba helye-
zett szankciók drasztikusak, a sértettek vé-
delmébe pedig a teljes jogi apparátust moz-
gósították. Számomra azonban úgy tûnik,
hogy ágyúval lõdöznek verebekre, és emellett
valami kommunista íze is van a kezdemé-
nyezésnek. Szerintem okosabb lenne, hogy
erõs jellemû és hatalmas mûveltségû embe-
rek kiképzésére alkalmas oktatási rendszer
kiépítésébe fektetni ilyen hatalmas erõket,
mint amilyenekkel a rendszer (állítólagos)
ellenségeit vadásszák. Így ideológiájuk
(amellyel akár rokonszenvezni is lehet) fenn-
maradása évszázadokra biztosítva lehetne,
nem pedig néhány választási ciklusra. 

(prier)

Kettõs tükör 

Fõként a gazdagokra hatnak 
a mobilreklámok

Gyakrabban fordulnak internetes és mo-
bileszközökhöz vásárlási döntéseik meg-
hozatala során a vagyonosabbak, mint a
teljes lakosság – derül ki egy friss kutatás-
ból. Az Affluence Collaborative felmérése
szerint az évente 200 ezer dollárnál többet
keresõ amerikaiak többsége legalább heti
egyszer, a legalább 500 ezret keresõk ne-
gyede pedig naponta tájékozódik megvá-
sárolható termékekrõl és szolgáltatásokról
– írja az eMarketer. A kutatásból az is ki-
derül, hogy a tehetõsek több mint fele
használ mobilinternetet legalább heti
rendszerességgel, 40 százalékuk pedig na-
ponta. Az okostelefonok igen magas pe-
netrációval rendelkeznek a vagyonosabb
célcsoport körében, a mobilvideó ezért ha-
tékony eszköze lehet a luxustermékeket
vásárlók elérésére.

Társszabályozási megállapodást 
kötött az MTE és az NMHH

Társszabályozási megállapodást kötött a
Magyarországi Tartalomszolgáltatók
Egyesülete (MTE) és a Nemzeti Média- és
Hírközlési Hatóság (NMHH) – közölte az
egyesület tegnap az MTI-vel. A közle-
mény szerint társszabályozási modellben a
sajtószabadságról és a médiatartalmak
alapvetõ szabályairól, valamint a média-
szolgáltatásokról és a tömegkommuniká-
cióról szóló törvények egyes rendelkezése-
inek megsértését nem a médiahatóság, ha-
nem az MTE bírálja el. „Elkötelezettek
vagyunk amellett, hogy a társszabályozás
az iparág versenyképességét elõsegítve
mûködjön” – tették hozzá. Az MTE olyan
társszabályozási rendszert kíván most út-
jára indítani, ami ezen elvek és célok meg-
valósulását mozdítja elõ – áll a közle-
ményben.

Nézõt hozó showmûsorok

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY 

Név:.........................................................................................................
Cím:.........................................................................................................
................................................................................................................
................................................................................................................
................................................................................................................
tel.:...........................................................................................................

A hirdetés szövege (max. 80 szó)
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.
Postacím: 014820 Bucureºti, Piaþa Presei Libere nr.1, 
O.P. 33, C.P. 17
* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú
hirdetések közzétételére.
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Hírösszefoglaló

Igazi rockhétvégének néztek
elébe a Bukarestiek – a fõvá-

rosban ugyanis párhuzamosan
két rockzenei fesztivál is zajlott.
A harmadjára megszervezett
Rock The City fesztivál az Al-
kotmány téren (Piaþa Constitu-
þiei), a B’estfest Summer Camp
pedig Tunari községben a
Pasãrea tó partján, az úgyneve-
zett B’estfest Parkban került
megrendezésre. A Bukaresttõl
mintegy 10 kilométerre fekvõ te-
lepülésen zajló fesztivál több
mint negyven óra zenei élmény-
nyel csábította a fesztiválozókat,
akik több mint hatvan együttes
zenés produkciója közül válogat-
hattak. A fesztivál négy színpa-

dán olyan neves elõadók léptek
fel, mint Flogging Molly, Skunk
Anansie, Roger Sanchez, Caspa,
LAMB, Asian Dub Foundation
vagy Mika, így a siker sem ma-
radt el, több mint 38 ezren voltak
kíváncsiak a koncertekre. A fesz-
tivált House of Pain, Hadou-
ken!, Nero és a Pendulum vasár-
nap esti koncertje zárta. Nem
szûkölködött a nagy nevekben
az Alkotmány téren szervezett
Rock The City fesztivál sem,
amelyen péntektõl vasárnapig
olyan nagy nevek léptek színpad-
ra, mint, a Prodigy, Mike and
The Mechanics, Hatebreed,
Whitesnake vagy Judas Priest. A
fesztivált az utóbbi két együttes
koncertje zárta, akik a szervezõk
becslései szerint több mint tíz-

ezer rockert csábítottak a térre.
A két, egymással párhuzamosan
zajlott fesztivál érdekessége, –
amint arról lapunkban már be-
számoltunk – az volt, hogy a
Prodigy összekeverte a két feszti-
vált. Az elektronikus zenét ját-
szó brit együttesnek az Alkot-
mány téren megrendezett Rock
the City fesztiválon kellett fellép-
nie pénteken, de csütörtök este a
Romexpóhoz érkeztek meg,
ahova korábban volt meghirdet-
ve az esemény. Onnan aztán té-
vedésbõl a B'estfest helyszínére
irányították õket. A kavarodást
az okozta, hogy D&D East
Entertainment által szervezett
Rock the City többször is hely-
színt váltott és párhuzamosan
zajlott a B'estfest-tel. 

A David Coverdale nevével fémjelzett legendás Whitesnake koncertje zárta vasárnap a Rock The City fesztivált

Az Antena 1 X Faktor-ának elõválogatásain hatalmas az érdeklõdés. Hasonlóan sikeres lesz maga a mûsor is? 

„Kemény” hétvége Bukarestben

Temesvár után Kolozsvárra érkezik az

Antena 1 X Faktor címû showmûsorának

zsûrije, a Diákmûvelõdési Házban tartott

meghallgatásokra július 9-én és 10-én vár-

ják a vállalkozó kedvûeket. A mûsor idén

õsszel kerül képernyõkre.
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7.35 Isten kezében 
(ism.)
8.05 Magyar elsők
8.30 Híradó - Reggel
8.45 Család-barát (ism.)
9.40 Főzés? Gyerekjáték!
9.50 A dzsungel könyve
10.15 Mikrobi
10.25 Sebaj Tóbiás
10.40 Szelek szárnyán
(ism.)
11.30 25. szélességi fok
Délre (fr. sor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Térkép
16.00 Élő népzene 
(ism.)
16.30 Beavatás (ism.)
16.50 Kisenciklopédia
16.55 Népzenebiológia
17.40 Duna anzix
18.05 Daktari 
(am. kaland sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.05 Szelek szárnyán
(kanadai sorozat)
21.00 Híradó
21.10 Sport - Esti
21.15 Közbeszéd
22.00 Ecseri tekercsek 
- filmfelvételek az 1956-os
forradalom napjaiból
22.50 Zendülés 
az idő ellen
23.45 Dunasport
23.50 Dokureflex
1.50 Közbeszéd (ism.)

8.05 Televíziós vásárlás
11.10 A halál hullámhosz-
szán (kanadai thriller)
13.00 Doktor végzet (am.
film) 14.40 Tüzes hó (am.
film) 16.25 Ha kimondod
a nevem (kanadai-angol-
francia krimi) 18.15 1200
fok - A halál alagútja (os-
ztrák-német-szlovák film-
dráma) 20.20 Az ember-
evő cápa (olasz-am. ka-
tasztrófa film) 22.15 A
köd (amerikai horror)
0.00 Vasangyalok (hong-
kongi-tajvani ilm)

7.30 Reggeli kávé 10.00
Családi történet (soro-
zat) 12.30 Hírek 13.15
Ellenállásteszt 14.30
Teleshopping 14.45 A
sors kezében (török
sorozat) 16.45 Célpont-
ban 18.45 A nap híre
19.00 Hírek 20.00 Szó-
rakoztató műsor 20.30 A
szerelem átka (reality
show) 22.00 Ezel (török
krimi sorozat) 0.00 D-Pa-
parazzi 0.45 Hírek 1.45
Ezel (török krimi sorozat)
3.15 Célpontban

9.00 Metszet 16.00 Hír-
adó 16.15 Metszet, ism.
16.35 Kárpát Expressz
17.00 Átjáró 17.30 Dél-
utáni Híradó 17.40 Izelítő
14.45 Kalendárium
17.50 Egészséges percek
17.55 Könyvajánló 17.57
Életképek 18.00 Reggeli
terefere 18.30 Híradó
19.00 Hitélet 20.00 La-
katos Iván: A fanyűvő
unokája 20.45 Zene
21.00 Hitélet, ism. 21.30
Híradó 22.00 Átjáró, ism.
22.30 Híradó

8.00 Analia másik arca
(sorozat) 9.30 Csak a sze-
relem (sorozat) 12.45 Lá-
zadó szerelem (sorozat)
14.30 Clase 406 (mexikói
sorozat) 15.30 A csaló
(sorozat) 16.30 Igaz törté-
netek 17.30 Vad szív (so-
rozat) 18.30 Bella Calami-
dades (sorozat) 19.30
Teresa (sorozat) 20.30
Kassandra (venez. soro-
zat) 22.00 Éjszakai törté-
netek 22.30 Auróra (soro-
zat) 23.30 Clase 406 (me-
xikói sorozat)

FILM+ACASÃ
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DUNA Tv, 22.00
Ecseri tekercsek 

A filmben nemrég előkerült amatőr felvételeken elevenedik
meg a forradalom tizenhárom napja - egy fiatal házaspár és
barátaik szemszögéből. A felvételek részben hangosak, így
közvetlenül, napról napra hallhatjuk az akkori élmények
alapján elsőként megfogalmazott mondatokat. A film készí-
tője megszállott amatőrfilmes volt: a tragédiákról, a vesze-
kedésekről, sőt a fegyveres harcról is készültek felvételek.

RTL Klub, 22.20
Csonthülye

Egy repülőgép lezuhan Afrikában, de egy fehér kisgyerek
sértetlenül kerül ki a roncsból. Az apróságot örökbe fogadja
a kavuki törzs, s mivel hamarosan elsajátítja a csontokból
jóslás ősi tudományát, a Csontos (Csonti) nevet kapja.
Tsonga, a kavuki király régóta szeretné, ha fiú utóddal aján-
dékozná meg egyik asszonya, ám mind- és mindenki hiába.

VIASAT3, 22.25
Trükkös fiúk

A sokat tapasztalt Roy és ambiciózus védence, Frank profi
szélhámosok. Kispályás svindlerek. Csalók. Nevezhetjük
őket bárminek, tény, hogy az üzlet virágzik. Roy magánélete
azonban messze nem ilyen sikeres. Kóros érzékenysége és
annak tünetei már „munkája” sikerességét kezdik veszélyez-
tetni, ezért kénytelen pszichoanalitikushoz fordulni.

DUNA TV

KANAL D ETV

m1 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Kerekek és lépések
10.35 Tüskevár 
(magyar ifj. sor.)
11.05 Martin György gyűj-
téséből
10.45 Roma Magazin
11.40 Sorstársak
12.05 Körzeti magazin
13.01 Híradó délben
13.15 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Balatoni nyár
15.40 Szerelem 
a Hohenstein-kastélyban 
(német sor.)
16.30 Világörökség
17.00 Budapest Grand
Prix (élő)
Női Tenisztorna
Élő közvetítés a Római 
Teniszakadémiáról
19.30 Örökzöld dallamok
20.00 1100 év 
Európa közepén
20.25 Janosch álommeséi
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Mindentudás 
Egyeteme 2.0
22.25 A Silla királyság
ékköve 
(dél-kor. sor.)
23.25 Záróra
0.15 India 
- Álmok útján (sor.)
1.00 Futótűz (am. sor.)
1.45 Srácok 
(szovjet krimi, 1983)

6.30 Top Shop
7.00 Autómánia (ism.)
Autósmagazin
7.25 Fókusz reggel (ism.)
7.55 Reggeli
Reggeli magazinműsor
10.05 Rubí, 
az elbűvölő szörnyeteg 
(mexikói sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó 
- Déli kiadás
13.20 Asztro Show
14.30 Fél kettő
Magazin a legjobb törté-
netekkel
15.20 Lost - Eltűntek 
(am. kaland sor.)
17.05 Mindörökké szere-
lem (mexikói sorozat)
18.10 Ezel
- Bosszú mindhalálig 
(török sorozat)
19.30 RTL Klub Híradó
- Esti kiadás

20.10 A mentalista 
(amerikai krimisorozat)
21.10 Fókusz
21.45 Barátok közt 
(magyar sorozat)
Közben: RTL-hírek
22.20 Csonthülye 
(am.-dél-af. vígj., 2001)
Utána: RTL-hírek
0.30 Boogeyman 
(am.-új-zél.-német horror,
2005)
2.15 Reflektor 
- Sztármagazin

7.00 Két TestŐr (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.55 Stahl konyhája
11.00 Babapercek
11.10 Teleshop
12.45 Seherezádé 
(török drámasorozat) (ism.)
13.45 A Napisten pirami-
sa (francia-olasz-NDK
western, 1965)
15.25 EZO.TV
16.25 Jósok, látók, médi-
umok!
16.25 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.25 Második élet 
(am.-kol.-mex. sor.)
18.25 Seherezádé 
(török drámasor.)
19.30 Tények
20.10 Aktív
20.55 Gyilkos számok
(am. krimisor.)
21.55 Hőhullám
22.20 Doktor House 
(am. sor.)
23.20 Hawaii Five-0 
(am. sor.)
Közben: Kenósorsolás
0.15 Aktív
0.20 Szellemekkel sutto-
gó (am. sor.)
1.20 Tények Este
1.55 EZO.TV
2.30 Amistad (am. törté-
nelmi dráma, 1997)
4.55 Két TestŐr (ism.)

7.30 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Sziluett (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Zöld övezet (ism.)
A hírTV környezetvédelmi
magazinja
12.05 Vonalban (ism.)
Interaktív politikai show-
műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Vetítő (ism.)
Farkaslyuk
16.00 Híradó
Friss napi információk
16.30 Panaszkönyv
(ism.)
17.05 Ősök tere
17.30 Paletta
18.00 Híradó
18.30 Iskolapélda
19.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó 21
22.35 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
23.00 Híradó
23.30 Hírvilág (ism.)
0.05 Rájátszás (ism.)

11.20 Maradj velem! (szin-
gapúri romantikus dráma,
2005) 13.10 A Nagy Ő
14.55 Monk - Flúgos nyo-
mozó (sorozat) 15.50 A
médium (sorozat) 16.45
Gyilkos számok (ism.)
17.40 Két pasi meg egy
csajszi (sorozat) 18.05 Egy
kapcsolat szabályai (soro-
zat) 18.30 Doktor House
(ism.) 19.25 A nagy házala-
kítás 20.25 Két pasi (soro-
zat) 21.25 Doktor House
(sorozat) 22.25 Trükkös fi-
úk (am. vígj., 2003) 

7.00 Hírek 10.00 Pontos
sportidő (live) 12.00 Hí-
rek 13.10 Pontos sport-
idő 14.00 Hírek 15.10
Pontos sportidő 16.00
Sport.ro Hírek (live)
16.30 Pontos sportidő
(live) 18.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 19.00 Pontos
sportidő (live) 19.05 In-
formációk (live) 20.15
Ne kezdj ki Seagal-al!
21.00 Sport.ro Hírek
(live) 22.00 BoxBuster
23.10 Wrestling WWE
Superstars

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Benne: Híradó, sporthírek
10.00 Balatoni nyár
12.10 Drága doktor úr
(olasz vígj. sor.)
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Átjáró
Szülőföldem szép határa
fesztivál
14.30 Hrvatska kronika
15.05 Ecranul nostru
15.35 Mindentudás 
Egyeteme 2.0
16.30 Optika 
- Karim Rashid
17.00 Bűvölet 
(olasz sor)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Balatoni nyár
18.50 India - Álmok útján 
(brazil-indiai sor.)
19.40 Futótűz 
(am. sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.10 Üdítő - Rejtő Jenő
és Nóti Károly
22.05 Linda 
(magyar sor.)
23.10 24 (am. sor.)
0.00 Az Este
0.35 Kapcsoskönyv
1.00 Hírek
1.05 Sporthírek
1.15 Ma Reggel (ism.)

7.00 Reggeli híradó,
időjárásjelentés
8.50 A palota ékköve
(dél-koreai sorozat)
10.00 TVR 55
12.40 Kim Suro, The Iron
King (koreai sorozat)
(ism.)
14.00 Hírek, 
időjárásjelentés
14.45 Közelebb hozzád
15.15 Teleshopping
15.30 Hasonszőrüek
(ism.)
16.00 Együttélés
17.00 A megfelelő pár 
(reality show)
18.00 Hírek, 
időjárásjelentés
18.25 Kim Suro, The Iron
King (koreai sorozat)
19.45 Sport
20.00 Hírek, 
dőjárásjelentés
21.10 Kettős ügynök
(amerikai filmdráma,
2002)
22.50 Történelmi 
emlékek
23.00 Grey anatóniája
(amerikai dráma sor.)
0.40 Top of the Pops Col-
lection
1.50 Közelebb hozzád
(ism.)
2.15 Kalózok (ism.)
2.40 Elfelejtett istenek
3.05 Sport (ism.)
3.20 Hírek, időjárásjelen-
tés (ism.)

6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 Pro Tv hírek, 
Sport, 
Könyvbemutató
10.00 Mi történik doktor
úr? (ism.)
10.45 Egy lépést előre
(román sorozat) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.) (ism.)
13.00 Pro Tv hírek, 
Sport
14.00 Bruce Lee 
legendája 
(hongkongi-kínai életrajzi
film, 2008)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
17.00 Pro Tv hírek, Sport
17.45 Happy Hour 
- szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
20.30 A bérgyilkosnő
(amerikai akciófilm,
1993)
22.30 Pro Tv hírek,
Sport, 
időjárásjelentés
23.00 CSI:
New York-i helyszínelők
(amerikai-kanadai krim-
isor.)
0.00 Szellemekkel 
suttogó (ism.)
1.00 A bérgyilkosnő
(ism.)
2.30 Pro Tv hírek, 
Sport (ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani 
szórakoztató műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea műsora
11.00 Herkules 
(am. sor.)
12.00 Az elveszett 
ereklyék fosztogatói 
(kaland sorozat)
13.00 Híradó, 
Sport, 
időjárásjelentés
13.50 Mutassalak 
be a szüleimnek
15.00 Canan 
– Lopott sors (sorozat)
16.00 Híradó, 
Sport, 
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen 
hozzáférés
- Simona Gherghe műsora

19.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
20.20 Követségi 
hadszíntér 
(amerikai akciófilm,
1999)
Sz.: Peter Weller, Daryl
Hannah, Tom Berenger
22.15 Canan 
– Lopott sors (sorozat)
23.15 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show
1.00 Követségi hadszíntér
(amerikai akciófilm,
1999) (ism.)

7.00 A szélvihar pokla
(amerikai akciófilm,
2003) (ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek találkozása
(indiai sorozat)
10.30 Aki tud az nyer 
– verseny műsor
11.30 30-as hatás 
(román sorozat)
(ism.)
12.30 Teleshopping
13.00 Kacsamesék
(rajzf. sor.)
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása
(indiai sor.)
15.00 Testvérek 
(amerikai sorozat)
16.00 Titkos szerelmek
(telenovella)
17.00 Lököttek 
(vígjáték sorozat)
18.00 Hírek, 
időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán
20.30 Spinédzserek 
(amerikai romantikus 
vígjáték, 1995)
22.15 Lököttek 
(vígjáték sorozat)
23.00 Titkos szerelmek
(telenovella)
0.00 Gyilkos denevérek
(am. horror, 2001)
2.30 Hírek, 
időjárásjelentés 
(ism.)

6.30 Szétépítők 
- Munkavédelmi 
felszerelések
7.00 Hogyan készült?
8.00 Autókereskedők
9.00 Hogyan csinálják?
10.00 Hogyan készült?
11.00 Motorkerékpár-épí-
tő VB - Jesse Rooke 
és Ron Finch
12.00 Amcsi motorok 
- OCC bemutató
13.00 Autókereskedők 
- Porsche 928
14.00 Állítólag... 
– Piszkos legendák
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok
Iraq Star Foundation motor
18.00 Édesvízi szörnyek 

- Amazonas-i dinók
19.00 A túlélés törvényei
20.00 Állítólag... 
- Bumeránggolyó
21.00 Hogyan készült?
22.00 A túlélés törvényei
23.00 Édesvízi szörnyek
0.00 Akiből tengeralattjá-
ró parancsnok lesz
1.00 Titkok 
a fekete dobozból 
- Ütközések

6.00 Biznisz óra
7.00 Teleshopping
8.00 A Simpson család
(amerikai animációs
sorozat)
8.35 Figyelem énekelünk!
10.00 Késhegyen (ism.)
11.00 Vallomások (ism.)
12.00 Hírek, időjárásje-
lentés
12.30 Biznisz óra (ism.)
13.30 A bajkeverő majom
(am. anim. sor.)
14.00 Miért ABC
14.35 Együtt Európába
15.30 IT zon@ 
(ism.)
16.00 Anya, 
az állatorvos 
(német sorozat)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.25 Remix
18.30 Főzz otthon 
Jamie-vel
19.00 Biznisz óra
20.00 Három királyság
(kínai sorozat)
21.00 Késhegyen 
– informatív műsor
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.10 Texasi krónikák 
- Laredo utcái 
(amerikai minisorozat)
0.45 Három királyság 
(kínai sorozat) 
(ism.)
1.40 Főzz otthon 
Jamie-vel (ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek 8.10 Hangoló, Meditáció:
unitárius egyházi 9.50 Hírek, műsorism. 15.00 Slágeróra
16.00 Hírek 16.15 Vendég a Stúdióban 17.00 Nap-óra
17.30 Jazzmagazin 17.55 Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Közbeszéd – közéleti talk-show

9.40 8 és fél 10.00 Napközben 12.05 A Hely 12.30 Ven-
dég a háznál 12.57 Harangszöveg 13.00 Déli krónika
13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tebenned
bíztunk 15.05 Arcvonások 16.05 Közelről 18.30 Krónika
19.00 Közéleti ütköző 21.30 A nap történetei 23.25 Esti
beszélgetés

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás
12.15 Miben segíthetünk? 13.05 Zenés üzenetek 14.00
Délutáni váltás Könyvismertető, Ketészrovat 16.00 Hír-
adás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Gazdasági
magazin, Összhang 17.55 A nap hírei röviden
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Ma Emese és Sarolta nap-
ja van.
Az Emese régi magyar nõi
név, jelentése: anyácska,
szoptató.
A Sarolta a Sarolt név
alakváltozata, késõbb Kár-
oly férfinév francia nyelvû
nõi párjának, a Charlotte-
nak megfelelõen magyarí-
tottak. A Sára névvel csak
önkényesen kapcsolták
össze.
Holnap a Csaba és Domi-
nika nevûek ünnepelnek.

Évforduló
• 1792 – II. Ferencet (I. Fe-
renc néven magyar király)
megválasztják a Német-ró-
mai Birodalom császárá-
nak. Ez az utolsó császár-
választás a Birodalomban.
• 1830 – Rövid ostrom után
a francia csapatok elfoglal-
ják Algéria fõvárosát, Al-
gírt. 
• 1914 – II. Vilmos német
császár hûségnyilatkozatot
tesz a Monarchia mellett,
megerõsítve az I. világhá-
ború kitörését jelentõ ké-
sõbbi hadüzenetet.
• 1806-ban ezen a napon
született Teleki Blanka
grófnõ, pedagógus, a ma-
gyar nõnevelés úttörõje.

Vicc
Csinos, fiatal körzeti dok-
tornõt kap a falu.
– Józsi bátyám, nem tet-

szenek a leletei. Mondja, mit
szokott maga reggelizni?
– Rántottát tíz tojásból, sza-
lonnával.
– És mit szokott ebédelni?
– Csülkös bablevest.
– És vacsorára?
– Szalonnát meg kolbászt.
– Józsi bácsi. Hogy áll a ko-
leszterinje?
– Mint a cövek doktornõ,
mint a cövek!

Recept
Fordított meggyes
Hozzávalók: 15 dkg mago-
zott meggy,  6 ek liszt, 1,5 dl
tej, 1 tojás, 6 ek barnacukor,
1 cs. sütõpor, 1/2 ek szódabi-
karbóna, 1/2 ek fahéj, 1 ek
meggypálinka, 3-4 ek darált
dió, 1 ek. olívaolaj, só, vaj a
forma kikenéséhez.
Elkészítés: A lisztet, sütõ-
port, barnacukrot, szódabi-
karbónát, fahéjat, sót, darált
diót keverjük össze alaposan.
A tojást keverjük el a tejjel,
olívaolajjal és a meggypálin-
kával. Egy sütõformát ken-
jünk meg vajjal, majd az aljá-
ra pakoljuk be sûrûn a kima-
gozott meggyet. Keverjük
össze alaposan a tojásos ke-
veréket a lisztes keverékkel.
Öntsük a meggy tetejére az
összekevert tésztát. Süssük
180 fokon 25 percig. A
sütõbõl kivéve, tegyünk a for-
ma tetejére egy tányért, és
fordítsuk rá a tányérra a for-
mát, így hagyjuk kihûlni.

2011. július 5., kedd   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Önnek különleges képességei
vannak, amelyek miatt vonzza
az embereket bûvkörébe. Olyan
dolgokat tud, amit mások nem.
Becsülik tisztességéért.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Sok újdonság zúdul egyszerre
önre, ami izgatottá teszi. A sze-
rencse ön mellé pártol, használja
hát ki a lehetõséget, ami ritkán
adódik az életben.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Szerelmi ügyek kerülnek elõtér-
be. Minden esetben õrizze meg
józan ítélõképességét, és azt kö-
vesse, amit a józan esze és a szíve
diktál.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Születésnapján tartsa távol ma-
gától a rossz hangulatot, a durva
modort. Ne hagyja, hogy a ború-
látók elvegyék az életkedvét. Ne
feledje: ilyen nap csak egyszer
adódik egy évben!
OROSZLÁN(VII. 23.–VII. 23.)

Figyelmének középpontjában sa-
ját anyagi érdekeltsége áll. Egy
komplikált helyzet annyira azért
nem reménytelen, mint gondol-
ja. Merítsen olvasmányaiból ih-
letet, és meg fogja találni a meg-
oldást.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Örül annak, hogy végre rendbe
teheti otthonát. Élvezi a ház kö-
rüli tevékenységeket és munká-
kat. A hét végére már nyugodtan
jöhetnek a vendégek.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Úgy áll a feladatához, hogy a
munka nem szalad el, majd el-
végzi hét közben azt, ami ma el-
marad. Talán a lelkiismeretére
hallgat, amikor mégis tovább
dolgozik. Meglátja, megéri!
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Álmodjon nagyot pénzrõl, karri-
errõl. Gyûjtse össze a bátorságát,
mert a körülmények most olyan
lehetõséget nyújtanak Önnek,
amelyet el kell fogadnia akkor is,
ha a végkimenetel ma még bi-
zonytalannak látszik.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Ezen a nyáron jóval aktívabb az
átlagosnál. Használja ki ezt az
idõszakot írásra, olvasásra, be-
szélgetésre. Keresse fel rokonait,
barátait, mindazokat, akikre
mostanában sokat gondol.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Lehetõsége adódik egy utazásra,
ami nagyon jót tenne testi-lelki
megújulásának. Ne hagyja elsu-
hanni ezt a kiváló alkalmat. Le-
gyen hû azokhoz, akik igazán
szeretik önt.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Kerülje el a negatív gondolkodá-
sú és viselkedésû embereket. Az
ön alaptermészete a vidámság.
Teremtsen maga körül kellemes
légkört.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Nagy meglepetésben lehet ma ré-
sze. Olyan feltételek adódnak,
amelyek felszabadítják a gátlá-
sok alól. Használja ki a boldog
pillanatokat.

Horoszkóp
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Kosárlabda 

Turós-Jakab László

A meglepetések elkerül-
ték a 33. nõi kosárlabda-

Európa-bajnokság zárónap-
ját, a vasárnap esti bronzmér-
kõzésen és a döntõben is az
esélyesebb csapat nyert. 

A címvédõ franciáknak
ezúttal be kellett érniük a
harmadik hellyel, miután a
kisdöntõben 63-56-ra nyer-
tek a csehek ellen. Pierre
Vincent tanítványai a máso-
dik játékrészben billentették
el a mérleg nyelvét, elsõsor-
ban Sandrine Gruda remek-
lésének köszönhetõen. Miu-
tán a törökök elleni elõdön-
tõben az egyik leggyengébb-
je volt csapatának, a 193 cm
magas beállós ezúttal képte-
len volt hibázni, és 26 pont-
jához hat lepattanót és négy
gólpasszt is hozzáadott. A
világbajnoki ezüstérmes cse-
hek hat perccel a vége elõtt
voltak utoljára pariban ellen-
feleikkel (47-47), de a továb-
biakban négy percig nem ta-
láltak kosárba, és 47-56-ról
már nem tudtak újítani. A
mérkõzés egyik játékvezetõ-
je a nagyszeberni Fabiana
Nitu volt.  

Az Európa-bajnoki címet
Oroszország válogatottja
szerezte meg, miután a dön-
tõben 59-42-re nyert a konti-
nensviadal meglepetéscsa-
pata, Törökország ellen. A
balkáni gárda három, végsõ
gyõzelemre esélyes csapat
legyõzésével jutott döntõbe,
a fehéroroszok, a monte-

negróiak és a címvédõ fran-
ciák is áldozatául estek eltö-
kéltségüknek. A fináléban
azonban egy hibátlanul for-
maidõzített együttessel ta-
lálták szembe magukat, hi-
szen a kezdeti botladozáso-
kat követõen az orosz gépe-
zet legyõzhetetlennek bizo-
nyult az utolsó három mér-
kõzésen. A nagyon fáradt
török csapat 8-24-re állt a
második negyed elején, de
még egyszer megmutatta tö-
retlen küzdõszellemét és 23-
28-ig közelített. Sztyepano-
váék azonban ismét gázpe-
dálra léptek, s 40-23-nál a
kocka el volt vetve. A döntõ
legjobbja Marija Sztyepano-
va lett, aki 18 pontja mellett

12 lepattanót, két gólpasszt
és négy blokkot is gyûjtött.
Az orosz beállós mellett a
horvát Sandra Mandir, a
cseh Eva Vitecková, a török
Nevriye Yilmaz és a szintén
orosz Jelena Danyilocskina
került az Eb álomcsapatába,
utóbbit pedig az Eb legjobb-
jának (MVP) kiáltották ki.
A kontinensviadal legjobb
edzõje? A címet megoszta-
nám a török Ceyhun Yildi-
zoglu és az orosz Borisz
Szokolovszkij között, bár
elõbbinek lényegesen nehe-
zebb feladata volt egy kis-
csapat edzõjeként. A mon-
tenegrói Iva Perovanovic
16,4-es mérkõzésenkénti
pontátlaggal lett az Eb leg-

eredményesebb játékosa. A
33. nõi kosárlabda-Eb vég-
eredménye: 1. Oroszország,
2. Törökország, 3. Franciaor-
szág, 4. Csehország, 5. Hor-
vátország, 6. Montenegró, 7.
Litvánia, 8. Lettország, 9.
Fehéroroszország, 10. Spa-
nyolország, 11. Nagy-Britan-
nia, 12. Lengyelország, 13.
Görögország, 14. Szlovákia,
15. Németország, 16. Izrael.
Az oroszok biztosították he-
lyüket a 2012-es londoni
olimpián, míg a törökök, a
franciák, a csehek és a horvá-
tok osztályzót vívhatnak az
ötkarikás részvételért. A
2013-as Európa-bajnokság-
nak Franciaország ad ott-
hont. 

Röviden
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Brazil csatár Kolozsváron 

A Kolozsvári CFR 1907 lab-
darúgócsapata brazil csatár-
ral erõsített. Weldon Santos
de Andrade a Benficától
jön, 30 éves és az utóbbi két
idényben öt gólt szerzett 16
mérkõzésen. Weldon ját-
szott még Santosnál, a
Brasiliensénél, a Sport
Recifénél, a Ponte Pretánál,
az Al-Nassrnál, a Cruzei-
rónál, a Sochaux-nál, a
Troyes-nál, a Sport Recifré-
nél és a Belenensesnél. 

Elõkészületi erõpróbák 

Elsõ elõkészületi mérkõzé-
sén a SC Vaslui 4-2-re nyert
a török Maniasspor ellen, a
moldvaiak góljait Wesley
(2), Cânu és Gheorghiu
szerezte. A Temesvári Poli
1-0-ra kikapott az azeri
Nyeftcsi Bakutól, s veresé-
get szenvedett a Galaci
Oþelul is: 1-3 a Maccabi Tel
Avivval. A román bajnoki
címvédõ becsületgólját
Viglianti szerezte. A Dina-
mo, a Steaua és a Kolozs-
vári U tegnap esti formael-
lenõrzõ mérkõzései lapzár-
ta után fejezõdtek be.

Andone
vagy Ciobotariu? 

Ioan Andone meggondolta
magát, és vissza akar térni a
Dinamo kispadjára. Az
edzõ szándékának híre az
Ausztriában edzõtáborozó
játékosokhoz is eljutott,
akiknek szócsöveként Ma-
rius Niculae az nyilatkozta:
õk jobban örülnének, ha
Liviu Ciobotariu maradna
az edzõjük.  

Készülnek a magyarok 

Megkezdõdött az összetar-
tás Bükön az augusztusi
Európa-bajnoki pótselejte-
zõre készülõ magyar férfi
kosárlabda-válogatott szá-
mára. Mészáros Lajos ta-
nítványainak az augusztus
9-én kezdõdõ oda-vissza so-
rozatban Finnország és
Portugália legjobbjaival kell
megküzdeniük és az elsõ
vagy a második helyen kell
végezniük ahhoz, hogy sze-
repelhessenek a litvániai
kontinenstornán.

Amerikai siker 

Az amerikai Tyler Farrar
(Garmin-Cervelo) nyerte a
tegnapi harmadik szakaszt a
francia kerékpáros körverse-
nyen, a Tour de France-on.
A sprintbefutó végén a ha-
zai közönség elõtt szereplõ
Romain Feillu (Vacanso-
leiL-DCM) végzett a máso-
dik, míg a spanyol José
Joaquin Rojas (Movistar) a
harmadik helyen. Az össze-
tettben továbbra is a norvég
Thor Hushovd (Garmin-
Cervelo) áll az élen, a spa-
nyol David Millar (Garmin-
Cervelo) azonos idõvel, az
ausztrál Cadel Evans (BMC
Racing) pedig 1 másodperc
hátránnyal követi. Ma a
Lorient és Mur-de-Bretagne
közötti 172 km-es etapot
rendezik meg. 

Az Európa-bajnoki címet Oroszország szerezte meg, miután a döntõben nyert Törökország ellen

Aranykezû oroszok
Kézilabda 

T. J. L. 

A csehországi Brnóban
kisorsolták a 2013-as fér-

fi kézilabda-világbajnokság
hét selejtezõcsoportjának
összetételét. Románia a 7.
hármasba került, s Fehéror-
oszországgal és Luxemburg-
gal játszik az egyetlen to-
vábbjutó helyért. Az elsõ cso-
portba Ausztria, Izrael és
Nagy-Britannia, a második-
ba Portugália, Ukrajna és
Törökország, a harmadikba
Montenegró, Lettország és
Belgium, a negyedikbe Észt-
ország, Hollandia és Finnor-
szág, az ötödikbe Litvánia,
Svájc és Olaszország, a hato-
dikba pedig Görögország,
Bosznia-Hercegovina és Cip-
rus került. A mérkõzésekre,
oda-vissza alapon, 2011. no-
vember 2-a és 2012. január
15-e között kerül sor. A 2013.
január 13. és 27. között ese-
dékes, spanyolországi vb-n
24 csapat indul, közülük 14
európai. Spanyolország ren-
dezõként, Franciaország pe-
dig címvédõként lehet ott az
ibériai seregszemlén. 2012.
január 15. és 29. között Hor-
vátország, Csehország, Dá-
nia, Németország, Magyar-
ország, Izland, Macedónia,
Norvégia, Lengyelország,
Oroszország, Szlovénia,
Szerbia, Szlovákia és Svédor-
szág küzd a kontinensbajno-
ki címért. A 2012-es Eb 4–14.
helyezettje, azaz 11 csapat a
2013-as világbajnokságon va-
ló részvételért vív osztályzót,
csakúgy mint a fenti hét selej-
tezõcsoport gyõztese. 

Fehérorosz
ellenfelek

Vízilabda 

Hírösszefoglaló

A július 16-án rajtoló,
sanghaji világbajnokság-

ra készülõ magyar válogatott
pontveszteség nélkül nyerte a
Margitszigeten megrendezett
Vodafone Kupa férfi vízilab-
datornát, amelyen a görög, a
német és az orosz csapat vett
részt. Dr. Kemény Dénes ta-
nítványai nagy különbséggel
verték ellenfeleiket, 41 gólju-
kon Kiss (7), Hárai (7),
Hosnyánszky (6), Varga Dá-
niel (5), Szivós (4), Steinmetz
(4), Madaras (3), Varga II
Zsolt (3) és Biros (2) oszto-
zott. Két különdíj is magyar
játékost illetett, a torna leg-
jobb játékosa Hárai Balázs,
legjobb kapusa pedig Nagy
Viktor lett. 

„Úgy gondolom, jó, hogy
van még két hét. Nagyon

sok mindent jól csinálunk
már, fizikailag nem sokat
kell már javuljunk. Kon-
centrálókészségben, türe-
lemben, figyelemben, elöl is,
hátul is, minden játékrész-
ben van elõrelépési lehetõ-
ség. Szükséges is ráadásul,
mert nem lesz a vb-n idõ be-
lemelegedni, hanem rögtön
kõkeményen kell játszani”,
nyilatkozta a vlv.hu honlap-
nak dr. Kemény Dénes. A
szövetségi kapitány elmond-
ta, hogy a sanghaji megmé-
rettetések elõtt Szingapúr-
ban tartozkodik majd a csa-
pat, amely az ausztrálokkal
és a szerbekkel már lekötött
egy-egy bartátságos mérkõ-
zést, és szóba jöhetnek az
Európa-bajnok horvátok is.
Holnap Leányfalun a görö-
gökkel vív egy utolsó barát-
ságos mérkõzést a magyar
válogatott, amely csütörtö-
kön még edz egyet, majd va-

sárnap az edzésrõl egyene-
sen a reptérre megy. Sang-
hajban a magyarok az A
csoportban szerepelnek, Ka-
zahsztán, Montenegró és
Spanyolország mellett. 

A szintén a vb-re készülõ
román válogatott nagyará-
nyú gyõzelemmel zárta sze-
replését a 2012-es Európa-
bajnokság F selejtezõcsoport-
jában: 18-4 Izraellel. Kovács
István tanítványai öt
gyõzelemel és egy döntetlen-
nel végeztek a kvartett élén.
A hat selejtezõcsoport gyõz-
tese – Törökország, Németor-
szág, Spanyolország, Fran-
ciaország, Görögország és
Románia –  a hat csoportmá-
sodikkal – Málta, Szlovénia,
Macedónia, Oroszország,
Grúzia és Szlovákia – játszik,
oda-vissza alapon, az eind-
hoveni repülõjegyekért. A
hollandiai kontinensviadal
mezõnye szeptemberben egé-
szül ki, a hat párharc gyõzte-
se mellett a legutóbbi, zágrábi
Eb öt legjobbja, azaz Horvát-
ország, Olaszország, Szerbia,
Magyarország és Monte-
negró, no meg a házigazda
Hollandia szállhat majd jövõ
januárban medencébe. 

A román válogatott július
13-án repül Kínába, ahol, a B
csoport tagjaként, Ausztráli-
ával, Kínával és Szerbiával
játszik. 

Tizenegy nap a vébéig
Tenisz 

ÚMSZ

Amint már közöltük, az-
zal, hogy bejutott a 125.

wimbledoni nyílt teniszbaj-
nokság döntõjébe, Novak
Djokovic letaszította képze-
letbeli trónjáról a korábbi vi-
lágelsõ Rafael Nadalt. A 24
éves szerb meg is nyerte az
év harmadik Grand Slam-
tornájának egyes döntõjét,
így máris több mint kétezer
ATP-ponttal áll spanyol ve-
télytársa elõtt. Nadal össze-
sen 102 hétig volt világelsõ,
tavaly június 7. óta éppen-
séggel megszakítás nélkül. A
mallorcai teljesítménye
azonban messze áll a rekor-
derekétõl. A csúcstartó a je-
lenleg harmadik Roger
Federer, aki 2004. február 2-
a és 2008. augusztus 18-a kö-
zött 237 hétig „ült a trónon”.
A bázeli egyetlen „hosszal”’
elõzi meg példaképét, az
amerikai Pete Samprast, aki
236 hétig vezette a világrang-
listát. Djokovic a sportág tör-
ténetének 25. világranglista-
vezetõje, az elsõ Ilie Nãstase
volt, aki 1973-ban 40 hétig
állt az élen.  

A pályafutása harmadik
Grand Slam-tornagyõzel-
mét megszerzett Djokovic
saját (és Szerbia) elsõ wimb-
ledoni diadalát szerezte

meg, gyõzelméért 1,1 millió
fontot kapott.

Djokovic 13.285 ATP-
ponttal vezeti a világrangsort
Nadal (11.270) és Federer
(9230) elõtt, az élbolyt a skót
Andy Murray (6855) üldözi.
A Wimbledonban a legjobb
négy közé jutott francia Jo-
Wilfried Tsonga (1945 pont)
öt helyet javítva már a 14.,
alig 165 pontnyira a tízes fel-
sõháztól. A legjobb román
továbbra is Victor Hãnescu
akinek 760 ATP-pontja a 64.
helyhez elegendõ, a legjobb
magyar pedig Balázs Attila,
aki 224 ponttal a 224. 
A versenyeket szervezõ
WTA honlapja szerint to-
vábbra is a dán Caroline
Wozniacki (9915) vezeti a
nõi világranglistát a belga
Kim Clijsters (7625) és az
orosz Vera Zvonarjova
(6695) elõtt. Az angol nyílt
teniszbajnokság elõtt negye-
dik kínai Li Nát a fehérorosz
Viktorija Azarenka (6465) és
az orosz Marija Sarapova
(6141) is megelõzte, míg a
wimbledoni bajnok cseh Pet-
ra Kvitová (5437 pont) egy
pozíciót javítva a hetedik. A
magyar Szávay Ágnes ma-
radt a 49., Arn Gréta viszont
25 helyet rontva csak a 72. A
Wimbledonban a harmadik
fordulóig jutott Czink Melin-
da a 262.-rõl a 169. helyre
jött fel. 

Trónra lépett Djokovic 

Jenson Button autóversenyzõ is kilatogatott a Margitszigetre
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Kisebbségi halparádé a 
Duna-delta fõvárosában
Helyszíni tudósítás és képriport a sulinai gasztrokulturális nemzetiségi fesztiválról

A Mentsük meg a Duna-deltát nevû civil szervezet harmadik alkalommal rendezte meg az

elmúlt hétvégén a D’ale Gurii Dunãrii (A Duna-torkollat étkei) elnevezésû gasztrokulturális

fesztivált Sulinán, a Duna-delta fõvárosában. Munkatársunk helyszíni tudósítását és fotóri-

portját az Új Magyar Szó Kisebbségben mellékletének hasábjain közöljük. 15. oldal

„Az 1997-ig és 1999-ig (az alter-
natív tankönyvek kiadásáig)
használatban lévõ iskolai tan-
könyveket és tanterveket
1991–1992-ben kezdték beve-
zetni, s azok nem jelentettek
gyökeres változást. Így a min-
ket érdeklõ tankönyvek közül A
románok története, amelyet a IV.,
valamint amelyet a VII. osztály-
ban használtak, megegyezik az
1990 elõttiekkel, néhány látha-
tó változtatástól eltekintve – ki-
vették belõlük a Ceauºescura,
az RKP-ra, a szocializmusra és
munkásosztályra vonatkozó
idézeteket, fényképeket, szöve-
geket.” Gabriel Catalan írása a
14. oldalon

A románok 
etnogenézise 
és folytonossága

„A román ortodox egyház
annyira kompromittálódott
minden diktatorikus rendszer
idején, amely 1937-tõl mostaná-
ig egymást követte Romániá-
ban, hogy az államnak semmi-
képpen sem kell kiváltságokban
részesítenie. Szabadságot élvez
minden vallás addig, amíg nem
szabotálja a demokráciát és nem
tesz törvénybe ütközõt. A vallá-
si szervezeteket csak azért kell
bejegyezni, hogy adómentesek
lehessenek. Nem haszonszerzés
céljából mûködõ szervezetek, és
nem fizetnek adót, csak akkor,
ha a jövedelmüket nem fektetik
be olyan arányban, ahogy azt a
parlament megállapította. A ro-
mánoknak teljes mértékben ér-
dekükben áll, hogy új vallásokat
fogadjanak el.” 17. oldal

Román jövõ tizenegy pontban

Átlagon felüliek? Nem mondhatnám. A
Nemzeti Kisebbségkutató Intézet legfrissebb
felmérése inkább elszomorító vagy meggondo-
lkoztató; nem legyezi a hiúságunkat. Persze,
azért nem kell elsíratnunk magunkat...
E felmérésnek is, mint minden szociológiai
felmérésnek, megvannak a korlátai. A kérdések
túlnyomó többsége a mennyiségre vonatkozik. 
Azt kérdezik például, hogy hány szaklexikon
vagy idegennyelv szótár van a házban. Akkor,
amikor az internet keresõgépe pillanatok alatt
rendelkezésünkre bocsátja a lexikális informá-
ciókat. Megkérdezik, hogy hány könyvet olva-
sunk évente, illetve hány könyv van tulajdo-
nunkban. És aki évente sokszáz, akár –ezer
írást olvas, ami nincs könyvben tárolva, de
lehet, hogy a minõségét, színvonalát tekintve
vetekedik a könyvben tároltakéval, vagy talán
meg is haladja azt? Õt hova sorolják?
Egyáltalán mi a fontosabb? Az, hogy valaki
hányszor megy színházba vagy pedig az, hogy
mit visz magával haza onnan? Kap-e valami
továbbgondolni valót? Finomodtak-e valame-
lyest az érzései? Emberségben gyarapodott-e
bár egy szikrányit? Elõbb-utóbb az ilyen
vonatkozású kérdések is fel kell hogy kerüljenek
a szociológusok kérdõívjeire.
Meggondolkoztató, hogy szinte senki sem jár
múzeumba. Kevesebb lenne a passzív befo-
gadó? Vagy csalódtak abban, amit a múzeu-
mok kínálnak? A történelmi múzeumok ma is
tele vannak nemzeti-politikai propagan-
daanyaggal, áporodott kivagyiságot árasz-
tanak. Kinek kell ez, amikor a televízió amúgy
is házhoz szállítja? A moziba járás sem
esemény már. Viszont rengeteg filmet néznek a
tévében, fõleg olcsó, semmitmondó filmeket.
Erre sem kérdeznek rá a felmérõk. Vagy arra
sem, hogy ki milyen esetben megy moziba? Mi
indokolja azt, hogy egyáltalán oda megy?
Operába mi is olyan keveset járunk, mint az
országos átlag (1 százalék, illetve 0,9). A ko-
moly zenét valamivel jobban szeretjük, de
annyira nem, hogy büszkélkedhetnénk vele. A
mûvészeti tevékenység terén már van egy kis
mennyiségi különbség. Az erdélyi magyarok
12,7 százaléka folytat mûvészeti alkotó tevé-
kenységet, míg a romániai átlag 4,7 százalék.
És a többi alkotó tevékenység? – A tudomá-
nyos? A mûszaki? – arra sincs kérdés. Persze,
lehet hogy a megrendelõt csak a mennyiségi
kérdések érdeklik. Talán ezért tartunk ott,
vagyunk azon a szinten, amit a felmérés
mutat.

Zsehránszky István

Milyenek vagyunk?

Csoportkép a Duna-delta kisebbségeivel. A gasztronómiai versenybe benevezett települések közösségük fejlesztésére pályáztak meg pénzt Fotó: Tofán Levente

A modern korszakban Románia terüle-
tén elkövetett legnagyobb mészárlásként
tartják számon a iaºi-i zsidópogromot,
amely kereken hetven esztendõvel ez-
elõtt, 1941 júniusának végén és júliusá-
nak elején tizedelte meg a moldvai nagy-
város százezerre tehetõ zsidó lakossá-
gát.A Romániában a háború éveiben el-
követetett zsidóellenes pogromok, de-
portálások hosszú ideig amolyan tabuté-
mának számítottak az országban. Buka-
rest ugyanis 2002-ig tagadta a romániai
holokauszt tényét, és csak az utóbbi idõ-
ben volt hajlandó elismerni felelõsségét,
a népirtást Romániában elrendelõ fasisz-
ta Ion Antonescu marsall háborús bû-
nösségét is igyekezett eltitkolni. Mi több,
nem is olyan rég még maga Traian
Bãsescu államfõ is megpróbálta a felelõs-
séget az ország akkori, tulajdonképpeni
uráról, Antonescuról, áthárítani a báb
szerepére kárhoztatott Mihály királyra.
16. oldal

Iaºi vérgõzös napjai



Gabriel Catalan

Elõször is emlékeztetnünk
kell a történelmi idõ rögesz-
més leszûkítésére – csak a
VII. század lehet a román
nép etnogenezisének a végsõ
határa, ugyanis a szlávok
602-ben „törtek át” a Duna
vonalán –, és a földrajzi tér
rögeszmés leszûkítése – a
Kárpátok–Duna–Fekete-
tenger térségre (a IV. osztály
és a VIII. osztály tankönyv-
ében) vagy hiányos tárgyalá-
sa: Dobrudzsát kivéve elte-
kintenek a Dunától délre lé-
võ övezettõl, annak ellenére,
hogy (a XI. osztály tan-
könyvében) kijelentik: a ró-
maivá válás kiterjedt a
„dák–moesiai térségre. Így
kivéve néhány utalást a latin
nyelvû kereszténység elterje-
désére, hittérítõ mártírokra,
püspökökre, egyházatyákra,
a Balkán–Duna-övezet más
részérõl szóló információkat
nem használják, csak a Dob-
rudzsára vonatkozóakat, an-
nak ellenére, hogy a kérdés-
re: „Hol alakult ki a román
nép és a román nyelv?”
ugyanaz a tankönyv (a XI.
osztályé) ezt a választ adja:
„A Dunától északra és délre,
a keleti rómaiság térségében
(a keleti latinság térségében),
amely magában foglalja a ré-
gi Daciát is, miként az
Burebista korában földrajzi-
lag körülhatárolódott”. [A
valóságban Burebista állama
vagy az uralma alatt álló ál-
lamcsoport nem nagyon volt
körülhatárolva.] Ugyanak-
kor a XI. osztályos tan-
könyvben az etnogenezis
végsõ határaként más dátu-
mot jelölnek meg: a VIII.
századot (nem pedig a szláv
áttörést megelõzõt). A ma-
gyarázat viszont hasonló: a
román népnek „el kellett ké-
szülnie” a magyarok bejöve-
tele elõtt, vagyis a IX. század
végéig.

Azt is kijelentik, hogy a
román nyelv már a VI. szá-
zadban önállósult, a latin
nyelvek között. [Ezzel kap-
csolatban a híres „torna, tor-
na fratre” mondásra hivat-
koznak, amelyet Theophy-
lactus Simocattes (570–640)
és Theophanes Confessor
(752–817) emleget, csupán
az utóbbi teszi hozzá, hogy
„a papi beszédben”.] Vala-
mint azt, hogy a VIII. szá-
zadban befejezõdött a ro-
mán nyelv genezise, jóllehet
„az újlatin nyelvekre vonat-
kozó írott bizonyítékok a
csak IX. században kezde-
nek megjelenni”.

Kétes az az archeológiai
érv is, amit „a keleti római-
ság (a keleti latinság) térsé-
gében” lévõ etnikai-nyelvi és
területi egységgel, valamint
„mozgó kontinuitással”
kapcsolatban felhoznak. A
B r a t e i - m û v e l t s é g b õ l
(IV–VII. század) kifejlõdött

Ipoteºti–Cândeºti-mûvelt-
ség, amely a Dridu-kultú-
rává alakult át, igazolná „a
helyi civilizáció egyöntetûvé
válási folyamatát”. Azt
hangsúlyozzák, hogy „a
Dridu-kultúra, amely a ro-
mán nép által alkotott legré-
gebbi archeológiai együttes,
egységes jellegû”, pedig
megállapították, hogy ez a
kultúra legfejlettebb korsza-
kában (beleértve a XI. szá-
zadot is) „bizonyítottan je-
len van a Balkán-hegységtõl
a Keleti-Kárpátok északi lej-
tõjéig”, „továbbá a Duna–
Dráva közén s a Balaton
környékén”. Így a Dridu-
kultúra lefedte volna nem-
csak Nagy-Romániát, ha-
nem szinte egész Magyaror-
szágot, sõt még Bulgáriának
a Balkán-hegységtõl északra
lévõ részét is”, ami szá-
momra túlzásnak tûnik.
Egyébként elvetették más
(ez esetben nem román) ré-
gészek hasonló állítását is,
akik ezt az együttest „bal-
kán–dunai kultúrának ne-
vezték” s a bolgár nép és ál-
lam kialakulási térségének
tekintik, ami ugyancsak exk-
luzivista felfogás.

Visszatérve a kontinuitást
alátámasztó nyelvészeti ér-
velésre, jeleznünk kell, hogy
nem veszi figyelembe jelen-
tõs nyelvészek, mint például
a Carlo Tagliavini vélemé-
nyét, aki A neolatin nyelvek
eredete címû, 1977-ben meg-
jelent munkájában ezt írja:
„Anélkül hogy tagadná,
hogy római népességmara-
dékok voltak a Dunától
északra, a külföldi filológu-
sok többsége elismeri azt,
hogy a román nyelv feltétele-
zett kialakulási helyeként
azokat a délnyugati vidéke-
ket kell megjelölni, amelyek
a Duna mentén vannak, a
folyóval északról illetve dél-
rõl határosak”.

Végül a XI. osztály törté-
nelemkönyvében a 165–170.
oldalakon kifejezetté válik a
hatalmas „erudíció” (mû-
veltség), a sokféle bizonyí-
ték, az iszonyú sok papír,
tinta és egyebek pazarlása (a
teljes fejezet terjedelme 43
oldal). Hosszan idõznek an-
nál, hogy „a bevándorlásról
szóló teória rosszindulatú”
bebizonyítása, valamint
visszaverése hazafias köte-
lesség” (zsigeri szükséglet sz.
m.), akárcsak az immigrá-
ciós teóriával kapcsolatos el-
méleteknek a lerombolása,
amelyeket egész egyszerûen
„tudománytalannak” minõ-
sítenek a románoktól szár-
mazó kontinuitáselmélethez
viszonyítva.

Bár keményen megdorgál-
ják azokat, „akik a román et-
nogenezis kérdését nem tu-
dományos, hanem politikai
problémának, »jelenkori
beütésnek« tekintették, illet-
ve tekintik”, úgy tûnik még-

is, hogy a XI. osztályos tan-
könyv szerzõi mintegy meg-
átalkodtak abban, hogy a
fent kárhoztatott módon tár-
gyalják a kérdést, ugyanis
csak az idegen szerzõket íté-
lik el (a magyarokat és a né-
meteket): Szamosközy Ist-
vánt (XVI. század vége –

XVII. század eleje), akit az-
zal vádolnak, hogy egy évti-
zed leforgása alatt teljesen
megváltoztatta az álláspont-
ját, ellentmondott önmagá-
nak; a XVIII. századiak kö-
zül Franz Joseph Sulzert, I.
C. Edert, Bolla (sic!) Már-
tont, I. Chr. Engelt; a XIX.
századból Robert Roeslert; a
XX. századból pedig Mak-
kai Lászlót, akit Szamos-
közyhez hasonló állhatatlan-
sággal vádoltak. A felsorol-
tak érveit alaptalanoknak vé-

lik, többek között az érvelõk
etnikai hovatartozása miatt
is. Így például Roeslert „az
1867-ben uralomra jutott és
1918-ban a történelem által
érvénytelenített dualista
rendszer védelmezõjének”
nevezik. Ugyanakkor vi-
szont meg sem említik Di-

mitrie Cantemirt, Petru
Maiort (szót sem ejtenek az
Erdélyi Iskoláról), sõt Bog-
dan Petriceicu Haºdeut elfe-
lejtik stb., akik azt állították,
hogy a románok a Dunától
északra lévõ vidékrõl szár-
maznak (beleértve a Kárpá-
tok régióját is). Megfeled-
keznek arról is, hogy bemu-
tassák a Dunától délrõl jövõ
románok kontinuitásáról
szóló teóriát, pedig román
tudósok (D. Onciul, Ovidiu
Densuºianu, T. Papahagi) is

magukénak vallották ezt az
elméletet. Nem is beszélve
arról teóriáról, amely szerint
a románok azelõtt vándorol-
tak be Dácia területére, hogy
a magyarok meghódították
volna azt (az elmélet szerzõi:
C. Jirecek, Al. Philippide).

Ugyanakkor az etnikai
kontinuitás nyilvánvaló bi-
zonyítékainak a bejelentése
után egész egyszerûen meg-
engedhetetlennek tartják bi-
zonyos nehézségek, tisztá-
zatlanságok vagy ismeretle-
nek létét, mert azok akár
részben is megerõsítenék
Roesler egyes érveit, mint
például: a germán elemek
hiányát a román nyelvben;
az albán és a román szó-
kincs közös elemeinek meg-
létét; az ószláv nyelv hasz-
nálatát és a keleti szertartás
átvételét a régi román egy-
házban; a románoknak a
Dunától északra (és külö-
nösképpen Erdélyben) való
XI. század elõtti jelenlété-
rõl szóló írott források hiá-
nyát. Kedvelik az elégtelen
érvelést, a feltételezéseken
alapuló, logikai–intuitív
magyarázatokat, mindunta-
lan (a bõségesnek tartott)
régészeti és a nyelvi forrá-
sokra hivatkoznak vagy pe-
dig a földrajzi, sõt még idõ-
rendi szempontból is pon-
tatlan írott információkra
(egy török krónikára, ör-
mény geográfusok munkái-
ra és fõként Anonymus Kró-
nikájára, amelyet nemzet-
közi viszonylatban nem tar-
tanak hitelesnek, sem az
események datálása, sem
pedig a tartalma tekinteté-
ben, de a stílusa miatt sem;
miként a Kézai Simonnak a
XIII. század végérõl szár-
mazó mûvét, a Gesta
Hunnorum et Hungarorum-ot
sem, mert összeegyeztethe-
tetlen dolgokat tartalmaz:
„a rómaiak pásztorai”-ról
beszél, „blackik”-ról a
hunok idején, majd
„valah”-okról).

Érdemes megemlíteni,
hogy a Roesler elméletét el-
utasító román történészek -
B. P. Haºdeu, A. D. Xeno-
pol, Al. Philippide, D.
Onciul, C. C. Giurescu, ªt.
Meteº, N. Stoicescu az Erdé-
lyi Iskola korifeusai (P.
Maior, Gh. ªincai, S. Micu,
I. Budai-Deleanu stb.) – mel-
lett idegenekre is hivatkoz-
nak, mint például a görög D.
Philippide és D. Fotino, a né-
met Martin Opitz, L. Top-
peltinus, J. Tröster, Michael
Lebrecht, Paul Joseph Scha-
farik, az angol Ed. Gibbon, a
magyarok közül pedig Hus-
zti András (A régi és az új Dá-
cia. Bécs, 1791.) és Benkõ Jó-
zsef (Transilvania sive magnus
Transilvaniae principatus.
Bécs, 1778.) De idéznek
nem kimondottan történé-
szeket is, mint például ªtefan
Sztratimirovics szerb metro-
politát vagy II. József Habs-
burg császárt.

A románok folytonossá-
ga és a magyarok bejö-
vetele. A dák–római és ro-
mán kontinuitás bizonyítá-
sára érvként hozzák fel azt
is, hogy említettek „gazdasá-
gi tevékenysége sajátosan a
letelepedett lakosságra
jellemzõ” (annak ellenére,
hogy gazdasági tevékenysé-
gük közé sorolják a vándorló
– kétlegelõs – pásztorkodást
is), továbbá ugyancsak érv-
ként hozzák fel „a területi, il-
letve faluközösségek” állan-
dóságát, ami azt bizonyíta-
ná, hogy „a dákok idejétõl és
a római uralomtól a közép-
korig a társadalom szervezõ-
dése terén létezett egy foly-
tonosság”. Ezáltal elfogad-
ják „a népi Romániák” (egy-
fajta parasztállamok) elméle-
tét, amelynek segítségével
Nicolae Iorga – eredeti mó-
don ugyan, de a kétségeket
ki nem zárva – megoldotta a
románok szociális-politikai
folytonosságának a kérdését.

Folytatása a 16. oldalon
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A románok 
etnogenézise és folytonossága
Kommunista és posztkommunista etnocentrizmus, magyarellenesség a történelemkönyvekben a 70–90-es években

Az 1997-ig és 1999-ig (az alternatív
tankönyvek kiadásáig) használatban
lévõ iskolai tankönyveket és tanterve-
ket 1991–1992-ben kezdték bevezet-
ni, s azok nem jelentettek gyökeres
változást. Így a minket érdeklõ tan-
könyvek közül A románok története,
amelyet a IV., valamint amelyet a
VII. osztályban használtak, meg-
egyezik az 1990 elõttiekkel, néhány
látható változtatástól eltekintve – ki-
vették belõlük a Ceauºescura, az
RKP-ra, a szocializmusra és munkás-
osztályra vonatkozó idézeteket, fény-
képeket, szövegeket. A többi osztály-
nak, a VIII.-nak, a XI.-nek és a XII.-
nek szánt tankönyveket pedig kicse-
rélték anélkül, hogy az újak
szerkezetükvalamint tartalmuk sze-
rint, módszertanilag és stílusukat te-
kintve lényegesen különböztek volna
a régiektõl, kivéve a fent említett vo-
natkozásokat, továbbá azt, hogy túl-

zásba vitték a részletezést, mintha tu-
dósképzésrõl lett volna szó (a XI. és a
XII. osztály történelemkönyvei közel
400 oldalasak). Hamarosan megjelen-
tek a jogos kritikák. Jelezték, hogy a
’89 decembere utáni román történet-
írásban, akárcsak az „új” és a „kom-
munista” (ceausiszta) tankönyvek kö-
zött, egyfajta kontinuitás észlelhetõ,
ami az általános felfogásban nyilvá-
nul meg, beleértve a más népekkel
(bizonyos együttélõ nemzetiségek-
kel), különösképpen a magyarokkal
való viszony problémájának a tárgya-
lását. Ennek a magyarázata részben a
tudományág helyzetébõl adódik (hiá-
nyoznak a román–magyar közös tör-
ténelmet tárgyaló monográfiák, de
különösképpen az errõl szóló szinté-
zisek, miközben a román történetírást
magát is az általános mozdulatlanság
jellemzi), a magyarázat más része po-
litikai természetû (a Romániát 1996

decemberéig kormányzó pártokat
szélsõséges, nacionalista és exk-
luzivista törekvések jellemezték, ame-
lyeknek alájátszottak a többségi és a
kisebbségi lakosság sovén és xenofób
megnyilvánulásai, s nem vették tekin-
tetbe a szabad és demokratikus orszá-
gok részérõl megnyilvánuló kritiká-
kat). Tanulmányomban megpróbá-
lom bemutatni a nemzeti-kommunis-
ta történetírás néhány alapvetõ klis-
séjét, amelyek a történelem-
könyvekben találhatóak, valamint fel-
hívnám a figyelmet néhány alternatí-
vára, amelyet életképesnek vélek,
múltunk értelmezését illetõen. Meg-
jegyzem, nem vagyok sem az elsõ,
sem pedig az egyetlen hangoztatója
ezeknek az alternatíváknak, jóllehet a
jelenlegi román történészek közül
még nem találkoztam olyannal, aki
alternatív értelmezést nyújtott volna
az említett vonatkozásban. (G. C.)

A román–magyar kapcsolatok a kezdetektõl a nemzetiségek századáig

Burebista Daciája nem volt körülhatárolt állam
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Tofán Levente, Sulina

Duna-delta, Sulina város
– a román tengerpart leg-
északibb települése. Tul-
ceától háromórás hajóút
után, a Duna Sulina ágán
érkezünk meg az alig 4-5000
lakosú városkába. A hajóút
a Fekete-tengeri torkolat felé
haladó folyam két partján
sorakozó, omladozó, kidõlt
házak és épülõ nyaralók kö-
zött vezet Sulina felé. A vá-
roskában népviseletbe öltö-
zött, zászlókat lengetõ gye-
rekek és felnõttek fogadják a
Borbély László miniszterrel
érkezõ vendégeket: a Ment-
sük meg a Duna-deltát nevû
civil szervezet harmadik al-
kalommal rendezi meg itt a
D’ale Gurii Dunãrii (A
Duna-torkolat étkei) elneve-
zésû gasztrokulturális feszti-
vált.

Kalózok 
és prostituáltak

Sulina utcáin sehol sincs
aszfalt, csak a fõutcák van-
nak kikövezve. Az épületek
egy része romokban hever,
az utcáknak még nevük
sincs, csak egyszerûen meg-
számozták õket. „Mint New
Yorkban” – jegyzi meg iro-
nikusan valaki. A polgár-
mester ünnepi beszédet tart,
majd egy gyors látogatás kö-
vetkezik a város történelmi
nevezetességeinél. Megérke-
zünk a város egyik büszke-
sége, a Duna Európai Bi-
zottságának épülete elé,
amely 1869-ben épült, és a
második világháború idejéig
Európa nagyobb hajótársa-
ságainak kirendeltségei mû-
ködtek benne. A helybeliek
büszkén mesélik, hogy a 19.
században valamennyi eu-
rópai nagyhatalomnak volt
itt konzulátusa.

A város másik érdekessé-
ge a tengerészek temetõje,
ahol majd minden hajós
nemzet tengerészének sírja
megtalálható. Angol, fran-
cia, német, görög és héber
feliratokkal ellátott sírköve-
ket látunk itt. A temetõõr,
aki egyben idegenvezetõ
szerepét is betölti, megjegy-
zi: nehogy elmenjük anél-
kül, hogy megnéznénk a te-
metõ büszkeségét, egy ka-
lóz sírját. A sírkövön görög
felirat és a jól ismert kopo-
nya keresztcsonttal, mellet-
te egy állítólag híres prosti-

tuált síremléke. Megtudjuk,
hogy Sulina volt az elsõ vá-
ros Óromániában, ahol be-
vezették az elektomos ára-
mot. Itt jött be a civilizáció,
csak sajnos hamar tovább is
állt, mesélik a helyiek. A
második világháborúig
Sulina „Porto Franco” volt,
vagyis szabad kikötõ, és ha-
dászatilag semlegesnek szá-
mított. Miután a Szovjet-
unió fennhatósága alá ke-
rült, elvesztette ezt a privilé-
giumát, fontos katonai tá-
maszpont lévén, a háború
alatt lebombázták a várost,
elpusztítva a legszebb épüle-
teket, amit soha nem hoztak
helyre. 

A lakosság nagy része
görög nemzetiségûnek vall-
ja magát, de majdnem min-
denki más etnikai gyöke-
rekkel is rendelkezik. Errõl
szívesen is beszélnek, büsz-
kén mesélik nagyapáik
származását, cselekedeteit.
Az egyik bárban egy idõs
férfi turistáknak pár sörért
a török-kalóz dédnagyapa
kalandjait is hajlandó elme-
sélni. 

„Régen itt 
jó élet volt“

Sulina város fénykorát
idézõ emlékmûvek mellett
ott vannak a közelebbi múlt
maradványai is: a konzerv-
gyár romjai, a hajógyár el-
hagyatott kikötõje. „Régen
itt jó élet volt“ – sóhajt fel az
egyik helybéli, aki mellénk
szegõdik. A hajógyár, a
konzervgyár megélhetést
biztosított itt mindenkinek,
mára már csak a halászat
maradt, de azt is csak há-
rom hónapig ûzhetik, hi-
szen télen ugyebár nem le-
het, aztán meg jön a halá-
szati tilalom idõszaka. A
halat helyi felvásárlóknak
tudják csak eladni, akik
nem sok pénzt fizetnek érte.
A turizmusból sem nagy a
bevételük, hiszen a környé-
ket rezervátummá nyilvání-
tották, így nincs mód ki-
használni a még alig látoga-
tott tengerpartot és a Duna
torkolatát.

Nemrég a turisztikai mi-
nisztérium jóváhagyott egy
idegenforgalommal kapcso-
latos beruházási projektet,
de védett területrõl lévén
szó, Brüsszelbõl megtámad-
ták a határozatot, és felfüg-
gesztették a munkálatokat.

„Csak a puliszka 
nincs itt halból“

Temetõlátogatás után
megérkezünk a fesztivál
színhelyére, ahol már ké-
szen állnak a különözõ nem-
zetiségek ételkülönlegessé-
geinek standjai. A színpa-
don görög népi táncokat ad-
nak elõ a sulinai görögök;
érkezésünkkor kitessékelik a
helyieket a térrõl, a vendé-
geknek jut a kiváltság, hogy
végigkóstolják a különbözõ
nemzetiségek kulináris kü-
lönlegességeit. Nekik csak
majd, ha marad...

A színpad két oldalán
nyolc stand áll, nyolc deltai
település képviselteti magát.
Sulina, Jurilovca, Chilia
Veche, Letea, Mila 23, Pad-
rina, Mahmudia és Criºan
szálltak versenybe, közössé-
gük fejlesztésére szeretnék
hazavinni a 3000 eurós fõdí-
jat. Népviseletbe öltözött lá-
nyok, asszonyok kínálgatják
az ételeket, és persze lelke-
sen magyarázzák a kizárólag
halból készült ételek hagyo-
mányát. Mivel a zsûri nem
csak az ízeket díjazza, ha-
nem az ételek és a standok
esztétikáját, így a résztvevõk
halkülönlegességeik mögött
orosz, ukrán, görög népda-
lokkal csalogatják a kóstoló-
kat. Majdnem mindegyik
résztvevõ népi együtteseit is
elhozta, így milaiak ukrán
népdalokat, táncokat adnak
elõ, a mahmudiaiak orosz
népdalokat énekelnek a szín-
padon, a sulinaiak görög
táncokkal szórakoztatják a
„nagyérdemût”. 

„Csak a puliszka nincs itt
halból” – jegyzi meg Borbély
László, akit a fesztivál házi-
gazdája, Ivan Patzaichin volt
kajakvilágbajnok vezet végig
a standok során, és igazi
szakértõként magyarázza és
kínálgatja a minisztert.
Elõkerükerül az akácpálin-
ka, a házigazdák szerint iga-
zi lipován csemege. Hallal
töltött hal, halmiccs, hallal
töltött káposzta, halleves,
halpalacsinta – csak pár érde-
kesség a kínálatok közül.

Mintegy másfél óra után
beengedik a helyieket is,
akik elsõsorban az ingyen
kínált sörös hûtõszekrénye-
ket rohamozzák meg, s csak
ezután fordulnak az ételek
felé. Eredményhirdetéskor
megtudjuk, a versenyt a
Mila 23 standja nyerte meg,
sorozatban másodszor, így
õk vihették haza a 3000
eurót, amit elmondásuk sze-
rint néptánccsoportjuk vise-
letének felújítására és az
orosz közösségi ház felsze-
relésére fordítanak. A díjat
Borbély László miniszter
adta át, aki elmondta: ez az
etnikai és kulturális sokszí-
nûség a delta legnagyobb tu-
ristacsalogató ereje. 

Kisebbségi halparádé 
a Duna-delta fõvárosában
Helyszíni tudósítás és képriport az elmúlt hétvégén szervezett sulinai gasztrokulturális nemzetiségi fesztiválról

A jurilovcai szakácsnõk délelõtt fõztek, délután ukrán népdalokat adtak elõ

Borbély László környezetvédelmi miniszter adta át a fõdíjat a nyertes milaiaknak

Lipován konyha: hallal töltött hal, halmiccs, hallal töltött káposzta, halleves, halpalacsinta

A Mentsük meg a Duna-deltát nevû civil

szervezet harmadik alkalommal rendezte

meg a D’ale Gurii Dunãrii (A Duna-

torkollat étkei) elnevezésû gasztrokul-

turális fesztivált Sulinán. Munkatársunk

helyszíni tudósítását és fotóriportját

Kisebbségben mellékletünkben közöljük.

A Duna népe. A résztvevõk csónakokon távoztak a fesztiválról

A szerzõ felvételei
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Folytatás a 14. oldalról

A fenti elképzelés alátá-
masztására kijelentik azt is,
hogy „a közösség a közép-
kornál régebbi idõkben jött
létre, megelõzte a szlávok
bejövetelét, tehát a román
õslakosság mûve”, ami el-
lentmond a román etnoge-
nezis idõrendjének. A ro-
mán nép létrejötte befejezõ-
dési idejeként ugyanis a
VII–VIII. századot állapítot-
ták meg (nem is beszélve az
erre vonatkozó történelmi
források hiányáról). Ehhez
hozzátesznek még két, ha-
sonlóképpen ellentmondó
nyelvészeti érvet: a trák—
illír eredetû „moº” és a latin
eredetû „sat” szót, amelyek-
nek a tankönyv 75. és 77.
lapján ellentmondanak a
„cnezii” és a „voivozii”
szláv szavak, a helyi – elõbb
a falusi, aztán a területi – ve-
zetõknek (a kenézségek és a
vajdaságok urainak) megne-
vezései. A kenézségeket és a

vajdaságokat a tankönyv
„román politikai formációk-
nak” tekinti, amelyek „a kö-
zösségek szervezõdésének,
több közösség egyesülésé-
nek” az eredményei, s teszi
ezt annak ellenére, hogy
minden jel szerint ezek szláv
eredetûek, vezetõi szinten
legalábbis.

Erdéllyel kapcsolatban a
tankönyvek szerzõi a kétes
értékû forrás, Anonymus
mûve alapján három példát
hoznak fel „a több kenézség
egyesülésével”, tehát ide-
gen beavatkozás nélkül lét-
rejött „román politikai for-
mációkra”, vagyis a vajda-
ságokra. A XI. osztály tan-
könyvében valamivel ár-
nyaltabban kezelik ezt a
kérdést, elfogadják azt a le-
hetõséget is, hogy a Béla
magyar király ismeretlen
jegyzõje által említett
„hercegek” közül Ménma-
rót és Glád idegen eredetû,
de ez lényegtelen, „fölösle-
ges szóbeszéd” ahhoz ké-

pest, hogy az említettek
szembeszálltak a magya-
rokkal, bár kevés siker-

rel.(„Gelu, a román” eseté-
ben viszont föl sem merül
az eredet kérdése.)

A tankönyvszerzõk ennél
is tovább mennek: minden-
nél fontosabbnak vélik a ro-
mánok õshonosságát és régi-
ségét, számbeli és mûveltség-
beli fölényét, békés jellegét,
de rendíthetetlen önvédel-
mét, hõsi ellenállását kidom-
borító aspektusokat. 

Sokat foglalkoznak azzal,
hogy a magyarok milyen
úton jöttek Pannóniába;
hogy harcias vándornép és
törzsekbe szervezõdve él. A
XI-es tankönyvnek ez a ré-
sze csordultig tele van hely-
nevekkel és víznevekkel
(még azok magyar variánsa
is elõfordul), valamint a ma-
gyarok által folytatott hadjá-
ratokkal, tüzetesen adatolják
azok idõrendjét. Erre mint-
egy rádupláznak egy sor ré-
gészeti lelettel (például a X.
és a XI. századi erdélyi ma-
gyar temetkezõhelyekkel,
amelyek a magyarok nyugat-
ról keletre való terjeszkedé-
sét bizonyítják), valamint a
Nestor (XI–XII. század) és a

Kézai Simon (XIII. század)
krónikájával. Mindezt azért
teszik, hogy (újból) meg-
gyõzzenek arról: „a vlahok
vagy a rómaiak pásztorai”,
illetve „a volohok és a szlá-
vok, akik ott laktak” a kár-
pát–pannón tájakon (egé-
szen a Tiszáig, sõt a Duna
középsõ folyásáig), õslakók
voltak, míg a magyarok
újabb jövevények. 

Sõt azt állítják, hogy „a
magyar társadalom a feudá-
lissá válás útján halad, a tör-
zsi szervezet felbomlási fo-
lyamatának, valamint annak
a civilizációnak a hatására,
amellyel találkozott” (ez,
nyilván a román civilizá-
ció!), hogy aztán néhány
sorral lejjebb gyökeresen
megváltozzék a helyzet: ott
az igazságot állítják, vagyis
azt, hogy „a magyarok a ka-
tolikus hit szerint válnak ke-
resztényekké, és átveszik a
középkor nyugati szervezeti
formáit”.

(Folytatjuk)

A románok etnogenézise és folytonossága

ÚMSZ

A Romániában a háború éve-
iben elkövetetett zsidóellenes
pogromok, deportálások
hosszú ideig amolyan tabuté-
mának számítottak az
országban. Bukarest ugyanis
2002-ig tagadta a romániai
holokauszt tényét, és csak az
utóbbi idõben volt hajlandó
elismerni felelõsségét, a nép-
irtást Romániában elrendelõ
fasiszta Ion Antonescu mar-
sall háborús bûnösségét is
igyekezett eltitkolni. Mi több,
nem is olyan rég még maga
Traian Bãsescu államfõ is
megpróbálta a felelõsséget az
ország akkori, tulajdonkép-
peni uráról, Antonescuról,
áthárítani a báb szerepére
kárhoztatott Mihály királyra.

Halálvonatok 

Márpedig az tény, hogy
Antonescu rendszere idején
Romániában is módszeresen
pusztították a zsidó lakossá-
got. A hetven évvel ezelõtti
iaºi-i pogromnak például 14
ezer halálos áldozata volt. A
mészárlást maga a marsall
rendelte el, Iaºi „zsidóktól
történõ megtisztítására” uta-
sítva a város katonai pa-

rancsnokát, Constantin
Lupu ezredest. 

A bukaresti zsidópogro-
mot alig hat hónappal köve-
tõ moldovai tömeggyilkos-
ságban egyaránt részt vettek
román katonák, rendõrök,
csendõrök, titkosszolgálati-
ak, vasgárdisták, német kato-
nák, de civilek – így például
diákok – is.

1941. június 29-én mintegy
3500 zsidót tereltek a helyi
rendõrkapitányság udvarára,
ahol gépfegyverrel lõttek
közéjük. Mintegy 4500 zsi-
dót marhavagonokba zsúfol-
tak, az ily módon összeállí-
tott szerelvényeket – a hírhe-
dett halálvonatokat – napo-
kon át zötyögtették, víz és
élelem nélkül, a tûzõ napon,
miközben – túlélõk elmondá-
sa szerint – a vagonokat har-
minc centiméteres magasság-
ban borító istállótrágyára
szórt oltatlan mész legalább
hatvan fokos hõséget gerjesz-
tett. A kínszenvedés után a
halottakat egyszerûen tö-
megsírba dobták le és meszet
öntöttek rájuk.

Román modell alapján

Jóllehet a román hatósá-
gok azt bizonygatták, hogy

az ország területén elkövetett
pogromokat a náci modell
alapján rendezték meg, a
holokauszttal kapcsolatos
igazság felderítésével megbí-
zott, Elie Wiesel által veze-
tett intézet kimutatta: azok
forgatókönyvét – így a iaºi-i
mészárlásét is – az 1940 nya-
rán, Dorohoiban sorra került
zsidóirtás képezte. Mi több: a
iaºi-i pogrom bizonyíthatóan
amolyan elõjátéka volt a ná-
cik által a késõbbiekben Eu-
rópa-szerte elkövetett mé-
szárlásoknak, bár az is igaz,
hogy a német csapatok ro-

mániai jelenléte nélkül
Antonescuék nem mertek
volna belevágni nagyszabású
zsidótlanítási programjukba.
A iaºi-i pogrom egyébként
része volt a „nagy terv” fedõ-
nevet viselõ programnak,
amelynek a zsidók Moldvá-
ból történõ eltávolítása volt a
célja – ideértve a besszarábiai
és bukovinai zsidóság fizikai
megsemmisítését is. Amint
maga Antonescu fogalma-
zott: „szándékom megtisztí-
tani a román nemzetet az
idegenektõl, és teljesen ho-
mogén román népet létre-

hozni Besszarábiában és
Moldvában”. (A gondolatot
késõbb Nicolae Ceauºescu is
felvetette, amikor meghirdet-
te a román nép homogenizá-
lásának programját – õ azon-
ban elsõsorban az akkoriban
még kétmilliós magyar kö-
zösséget találta „nemzetide-
gennek”).

Cinizmus, kétszínûség

Az akciót Ion Antonescu
és cinkosai gondosan elõké-
szítették. Már néhány héttel
korábban összeírták a mol-

dovai zsidóságot, a falvak-
ban élõ zsidók java részét a
Târgu Jiu-i lágerbe zárták,
mindenfelé falragaszokon ki-
áltották ki a zsidóságot az el-
lenséggel összejátszó, fegy-
vereket rejtegetõ veszélyes
elemnek, de a zsidókat tették
felelõssé Iaºi június 26-i, szö-
vetségesek általi megbombá-
zásáért is. Már június 25-én
felszólították a keresztény la-
kosságot: helyezzen keresz-
tet háza ablakába, a hatósá-
gok maguk is mésszel felfes-
tett kereszttel jelölték meg
számos „keresztény házat”,
míg a „zsidó házak” megje-
löletlenül maradtak. 

A korabeli hatóságok meg-
próbálták eltitkolni a halálos
áldozatok tényleges számát.
Antonescuék közleményük-
ben 500 halottat említenek,
késõbb, a rendõr-fõkapitány-
ság már csak 300 halottról
beszélt, míg a Iaºi megyei
prefektúra csupán 234 halott-
ról tudott. A Iaºi tartományi
sziguranca parancsnoka,
Emil Goiseanu szerint azért
nem lehet pontosan megálla-
pítani az áldozatok számát,
mert nem bizonyították be el-
halálozásukat. Mihai Anto-
nescu belügyminiszter pedig
– aki oroszlánrészt vállalt
nemcsak a iaºi-i pogromban,
de a besszarábiai és bukovi-
nai mészárlásokban is, sõt,
beosztottjai „a sikeres akció”
végén a pogromról készült
fotóalbummal ajándékozták
meg – a Wiesel intézet sze-
rint: „a román kétszínûség
klasszikus példájaként” azzal
mentegetõzött, hogy nem
tudta megakadályozni a vé-
rengzést, mivel arról õt senki
nem tájékoztatta. 

Iaºi vérgõzös napjai – hetven
év telt el a zsidópogrom óta

A modern korszakban Románia terü-
letén elkövetett legnagyobb mészár-
lásként tartják számon a iaºi-i zsidó-
pogromot, amely kereken hetven esz-
tendõvel ezelõtt, 1941 júniusának vé-
gén és júliusának elején tizedelte meg
a moldvai nagyváros százezerre tehe-
tõ zsidó lakosságát.

Transznisztriai román halálvonat – a „végállomáson”

A zsidók üldözése csak fokozódott Romá-
nia Németország melletti hadba lépésével.
Ion Antonescu felszólította a hatóságokat,
„álljanak készen a megfelelõ pillanatban ki-
adandó parancsának teljesítésére”. Románi-
ában a háború kezdetekor mintegy 800 ezer
zsidó élt. Az Elie Wiesel Intézet 280 ezer kö-

rülire teszi a romániai zsidó áldozatok szá-
mát, bár az intézeten belül vannak, akik
380-410 ezer halottról beszélnek. Az biztos-
ra vehetõ, hogy a mai Románia területén
több mint 400 ezer zsidó vesztette életét, kö-
zülük 130 ezerre tehetõ a magyar hatóságok
által haláltáborokba deportáltak száma.

Szomorú számok

Fotó: archív

Fotó: archív

Decebal, a dákok királya
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Ioan Petru Culianu

A kisebbségek
9. Demokratikus állam-

ban valójában nincs etnikai
kisebbségi probléma. A ki-
sebbségeknek joguk kell le-
gyen ahhoz, hogy hazát vá-
lasszanak maguknak; azon-
nal engedélyezni kell a ket-
tõs állampolgárságot. A ki-
sebbségek tagjainak, lévén
hogy román állampolgár-
ok, van néhány elemi köte-
lességük, mint például a ka-
tonai szolgálat valamint az
adófizetés, és rendelkezni-
ük kell mindazokkal a jo-
gokkal, amelyekkel bárme-
lyik román állampolgár ren-
delkezik, nevezetesen az-
zal, hogy választók és vá-
laszthatók legyenek, hogy
anyanyelvükön tanuljanak,
hogy emigráljanak, hogy
szabadon utazzanak, hogy
magánvállalkozást indítsa-
nak stb. Ilyen körülmények
között a kisebbségeknek
nem áll érdekükben elhagy-
ni Romániát, de bármikor
megtehetik, ha akarják. A
esetleges területi követelése-
ket alaposan meg kell tár-
gyalni az ország parlament-
jében; a közigazgatási auto-
nómiára viszont halasztha-
tatlanul szükség van azok-
ban a régiókban, ahol a ki-
sebbség nagy tömegben
összpontosult (miként a
hajdani Magyar Autonóm
Tartományban.) A magyar
kisebbség számát tekintve
olyan jelentõs, hogy teljes
törvényhozási szabadsággal
kell rendelkezzék azon a te-
rületen, ahová legnagyobb
számban koncentrálódott, a
határt a más etnikai csopor-
tokkal szembeni diszkrimi-
náció elõtt kell meghúzni.

Az oktatás
10. Törvényesen engedé-

lyezni kell a magán okta-

tást, s az államnak bátoríta-
nia kell azt; de elõre kell lát-
ni, hogy csak az elemi és a
középiskolai oktatásban
lesz eredményes, az egyete-
mi oktaásban viszont már
nem. Minden líceumi vég-
zett számára szabaddá kell
tenni, hogy beiratkozzon az
egyetemre; bátorítani kell
azt, hogy egyidejûleg több
karra iratkozzanak be.

A román egyetemi okta-
tás kínálatának lehetõleg ki
kell terjednie a tudomány-
ágak teljes körére, de az in-
formatikát és a kognitív tu-
dományokat magánúton
kell ösztönözni. A tudomá-
nyos információ kiadvány-
csere és –felvásárlás révén

azonnal hozzáférhetõvé kell
váljék a kutatók számára.

Romániának az az érde-
ke, hogy minden területen
megtartsa a kutatóintézete-
it, de elkerülhetetlenül meg-
jelennek a magán-kutatóin-
tézetek.

A kultúra teljes privatizá-
lása oda vezet, hogy kezdet-
ben kihozza a sodrából a
legtöbb tehetséget. E tehet-
ségek nagy része azonnal el-
foglaltságot talál a kommu-
nikációs szektorban és a
filmgyártásban. Az állam-
nak bátorítania kell a kultú-
rát, de nem szabad eltarta-
nia. Az íróknak meg kell ke-
resniük a kenyerüket, nem
pedig az írószövetségtõl ka-

pott fizetésbõl kell élniük.
Egyébként ez a sztalinista
intézmény teljesen haszon-
talan. Ha a könyvem elkel
egymillió példányban, ak-
kor mit számít az, hogy tag-
ja vagyok-e az írószövet-
ségnek, vagy nem.

A kiadók teljesen szaba-
dok kell hogy legyenek és
privátok; az államnak saját
kiadója van a hivatalos ki-
adványok számára, de aján-
latos, hogy az összes többi
kiadvány a magánkiadók
hatáskörébe tartozzék, s
hogy magánnyomdákban
nyomtassák ki azokat (akár-
csak az állami tudományos
és kulturális intézetek kiad-
ványait).

A vallás
11. A román ortodox

egyház annyira kompro-
mittálódott minden dikta-
torikus rendszer idején,
amely 1937-tõl mostanáig
egymást követte Romániá-
ban, hogy az államnak sem-
miképpen sem kell kiváltsá-
gokban részesítenie. Sza-
badságot élvez minden val-
lás addig, amíg nem szabo-
tálja a demokráciát és nem
tesz törvénybe ütközõt. A
vallási szervezeteket csak
azért kell bejegyezni, hogy
adómentesek lehessenek.
Nem haszonszerzés céljá-
ból mûködõ szervezetek, és
nem fizetnek adót, csak ak-
kor, ha a jövedelmüket nem

fektetik be olyan arányban,
ahogy azt a parlament meg-
állapította. A románoknak
teljes mértékben érdekük-
ben áll, hogy új vallásokat
fogadjanak el, és fõként az,
hogy erõs görög katolikus
egyházat hozzanak létre (a
kommunisták által és az or-
todox egyház ujjongása
közben megszüntetett he-
lyébe). Minthogy a román
államnak teljes mértékben
érdekében áll az ortodox
egyház elszigetelése, vele
bármely konkordátum elfo-
gadhatatlan. Minden
állampolgár, bármelyik val-
láshoz tartozik, köteles ka-
tonai szolgálatot teljesíteni;
elvileg nem kell elfogadni a
vallásilag indokolt lelkiis-
mereti ellenvetést (minden
ortodox pap elvileg azt állít-
hatná, hogy õ lelkiismereti
tiltakozó). Az államnak
nem kell kegyben részesíte-
nie egyetlen vallást sem, és
egyetlen egyházat sem kell
államegyházként vállalnia.
Az állami ünnepek ne le-
gyenek vallási ünnepek, de
essenek egybe a karácsony-
nyal és a húsvéttal, amit a
lakosság többsége megün-
nepel.

(1989 karácsonyán)

Elsõ megjelenés: Lumea
liberã, 66. szám, New York,

1990. január 6. 
Részlet

Fordította:
Zsehránszky István

A cikk szerzõjét, Ioan Petru
Culianu vallástörténész pro-

fesszort, Mircea Eliade tanít-
ványát és utódját a Chicagói

Egyetemen, húsz évvel ezelõtt
– 1991. május 21-én– 

ölték meg. A tettes 
és annak megbízója kilétét

máig nem derítették ki. 

Román jövõ tizenegy pontban

A sírok között

Windisch miután kiszaba-
dult a fogságból, hazajött.
Annyi volt a halott és az eltûnt;
a falu csupa seb.

Barbara meghalt Oroszor-
szágban.

Katharina visszatért Orosz-
országból. Össze akart háza-
sodni Joseffel. Josef elesett a
fronton. Katharinának kifehé-
redett az arca. Szeme mélyebb-
re ült.

Akárcsak Windisch, Ka-
tharina is szembenézett a ha-
lállal. Akárcsak Windisch,
Katharina is hazacipelte az éle-
tet. Windisch gyorsan oda-
akasztotta életét a Katharináé
mellé.

A csupa seb faluba beköszön-
tött a szombat. Windisch meg-
csókolta Katharinát, aki a há-
tát egy fa törzsének vetette.
Érezte, hogy a nõ hasa fiatal, a
melle kemény. Sétált egyet
Katharinával a kertek alatt.

A sírkövek fehér sorokat al-
kottak. Nyikorgott a vaskapu.
Katharina keresztet vetett.

Sírt. Windisch tudta, hogy
Josefet siratja. Windisch be-
csukta a kaput. Sírt.
Katharina tudta, hogy Barba-
rát siratja.

Katharina leült a fûbe, a ká-
polna mögött. Windisch oda-
hajolt föléje. Katharina
Windisch hajával játszott. Az-
tán mosolygott. Windisch fel-
hajtotta Katharina szoknyáját,
kigombolta a sliccét, ráfeküdt
lányra. Katharina kezét a fûbe
vájta. Nyögött. Windisch a
lány haját nézte. Csillogtak a
sírkövek. Katharina reszketett.

Felült. Térdére hajtotta a
szoknyáját. Windisch felállt ve-
le szemben és begombolta a
sliccét. Nagy volt a temetõ.
Windisch érezte, hogy nem
halt meg. Otthon járt. A nad-
rágja ebben a faluban várt reá,
a szekrényben. A háborúban és
a fogságban azt sem tudta, hol
van ez a falu, s hogy õ meddig
lesz még ezen a világon.

Katharina egy fûszálat ha-
rapdált. Windisch kézen fogta
és azt mondta:

– Menjünk innen. 

Fûleves

Windisch felesége kilenc évig
volt Oroszországban. Barakk-
ban aludt, vaságyban. Az ágy-
keretben nyüzsögtek a bolhák. A
fejét kopaszra nyírták. Az arca
szürke volt. A fejbõrén piros fol-
tok égtek.

A hegyekre még egy hegy
emelkedett, felhõbõl és hófúvás-
ból. A teherautón sütött a vastag
jégréteg. A bánya bejáratánál
nem szállt le mindenki a teher-
autóról. Minden reggel rajta ma-
radt, a padon, néhány nõ és né-
hány férfi. Nyitott szemmel ül-
tek, nem mozdultak. Hagyták,
hogy a többiek rendre leszállja-
nak. Õk a túlvilágon voltak.

A bánya fekete volt. A lapát
hideg volt. A szén nehéz volt.

Elsõ olvadáskor sûrû fû nõtt a
sziklarésekben. Katharina elad-
ta a kabátját tíz szelet kenyérért.
Sündisznó nyüzsgött a gyomrá-
ban. Katharina mindennap sze-
dett egy csomó füvet. Meleg és jó
volt a fûleves. Néhány órára a
sün behúzta a tüskéit. 

Aztán megjött a második hó.

Katharinának volt egy gyapjúta-
karója. Nappal az volt a kabátja.
A gyomrában nyüzsgött a sün.

Mihelyt besötétedett, Katha-
rina a fény nyomába lépett. Le-
hajolt. Elkúszott az õr árnyéka
mellett. Felmászott egy férfi vas-
ágyába. Az szakács volt, Kä-
thének szólította õt, felmelegítet-
te és krumplit adott neki. A
krumpli forró volt és édes. A sün
néhány órára behúzta a tüskéit.

A második olvadáskor fûleves
nõtt a cipõ alatt. Katharina el-
adta a takarót tíz szelet kenyé-
rért. Néhány órára a sün behúz-
ta a tüskéit.

Aztán megjött a harmadik
hó. A lajbi volt Katharina ka-
bátja. 

Miután a szakács meghalt,
más barakkban gyúlt ki a hó fé-
nye. Katharina a másik õr ár-
nyéka mellett kúszott el. Más
férfi vaságyába mászott fel. Az
orvos volt, Katyusának szólítot-
ta õt, felmelegítette és fehér lapot
adott neki. Fel volt tüntetve raj-
ta egy betegség. Katharinának
három napig nem kellett a bá-
nyába mennie.

A harmadik olvadáskor
Katharina eladta a lajbit egy kis
tányér cukorért. Vizes kenyeret
evett, cukorral megszórva. A sün
néhány napig behúzta a tüskéit.

Aztán megjött a negyedik hó.
A szürke gyapjúzokni volt
Katharina kabátja. 

Miután az orvos meghalt, a
láger udvarán túl gyúlt ki a hó
fénye. Katharina elkúszott az al-
vó kutya mellett. Felmászott egy
féfi vaságyába. Az sírásó volt. Õ
temette el az oroszokat is a falu-
ból. Kátyának szólította õt. Fel-
melegítette és húst adott neki az
alamizsnából, amit a falusiaktól
kapott. 

A negyedik olvadáskor Ka-
tharina eladta a szürke gyapjú-
zoknit egy tál puliszkáért. A pu-
liszka forró volt, felpuffasztotta.
A sün néhány napig behúzta a
tüskéit. 

Aztán megjött az ötödik hó. A
barna vászonruha volt Kathari-
na kabátja. 

Miután a sírásó meghalt,
Katharina az õ kabátját vette
magára. Kúszott a hóban, át-
ment a kerítésen túlra, a faluba

egy öreg orosz nõhöz, aki egyedül
volt. A sírásó eltemette a férjét.
Az öreg orosz nõ felismerte
Katharina kabátját, valamikor
a férjéé volt. Katharina felmele-
gedett az öreg orosz nõ házában.
Megfejte a kecskét. Az öreg orosz
nõ Gyevuskának szólította õt, te-
jet adott neki.

Az ötödik olvadáskor sárga
virágocskák jelentek meg a fû-
ben. 

A fûlevesben virágpor úszott.
Édes volt.

Egy délután zöld autók jöttek
a láger udvarára. Letaposták a
füvet. Katharina egy kövön állt,
a barakk elõtt. Látta az autóke-
rekek nyomát a sárban. Látta az
idegen õröket.

A nõk beültek a zöld autókba.
Az autókerekek nyoma nem a
bányához vezetett. A zöld autók
megálltak az állomásnál.

Katharina felszállt a vonatra.
Sírt örömében.

Mikor meghallotta, hogy a
vonat hazaviszi, kezére ragadt a
fûleves.

Fordította: 
Zs. I.

Windisch és Katharina
Herta Müller
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Csibi Barna tettérõl, romá-
niai és magyarországi politi-
kai és sajtóvisszhangjáról,
úgy hiszem, tanulmányok
születnek majd. Azt remé-
lem, hamarabb megíródnak,
mielõtt még a románok,
nemzeti jelképeik bántalma-
zásától felbõszülve, ellátnák
Csibi Barna és barátai baját,
illetve mielõtt még Csibi ba-
rátai, közösségüket védendõ,
természetesen minden ok
nélkül és indokolatlanul el-
látnák az õket lazsnakolók
baját. Akárcsak Marosvásár-
helyen, 1990-ben, miközben
mindkét közösség szentül hi-
szi, hogy a másik kezdte.
Vagy fordítva: még mielõtt a
magyarok...

Emlékszem, hogy március
19-én, 17 óra körül, egy
szovátai polgárt, akit Csibi
videointerjúban beszéltet a
saját blogján, felszólítottak,
szervezzen Vásárhelyre in-
duló szabadcsapatokat, mert
hogy ott úgymond „ölik a
magyarokat”. Nem tudom,
mekkora hitele lehetett akko-
riban egy telefonértesítésnek,
de a kérdezett válaszából az
derült ki, hogy meg sem for-
dult a fejében ellenõrizni a
hívást, és a félrevert harang
hívására összesereglõk vala-
mennyien útnak indultak
Szovátáról, az emlékezõ meg
egyenesen fejszét ragadott.

Történhet azonban ennél
rosszabb is. Mert a rosszból
eddig sem volt hiány. Emlé-
keznünk kellene rá, hisz
nem telt el túl sok idõ: csu-
pán csak 70 esztendõ! Csibi
Barna viszont eszünkbe jut-
tatja, mi minden történt
1848 tájékán. Nekünk meg
errõl eszünkbe jut, hogy mi
történt 1990-ben, 1940-ben,
1944-ben, 1919-ben.

Senkinek sem kell tudnia,
ki fia borja az az egyén, aki
egy etnikumközpontú, mély-
ségesen paranoiás gondolat
jegyében hangulatot kelt.
Egy idõ óta Csibi Barna az,
aki provokációt provokáció-
ra halmoz. Pillanatnyilag.
De lássuk csak, kicsoda õ?
Egy valaki, romániai állam-
polgár, esetleg Magyarorszá-
gé is, ha a kettõs állampol-
gárságra vonatkozó szabá-
lyozás értelmében igényt tart
rá; továbbá román közalkal-
mazott (volt), a Székely Gár-
da tagja, ama irredenta ala-
kulaté, amely egy kulturális
szervezet leple alatt mûkö-
dik Romániában. Az etniciz-
mus gondolatával átitatott fi-
atalember, aki politikai prog-
ramjában a törvénytelenség
végsõ határáig feszíti a húrt,
jól ismervén a törvényesség
kijátszásának cseleit, s végsõ
soron az erõszaktól sem ide-
genkedik, amennyiben szük-
ségét érzi egy gárda védel-
mének.

A forgatókönyvírás szabá-
lyai szerint, ha a színen az el-
sõ felvonásban megjelenik
egy puska, akkor az utolsó-
ban valaki a ravaszt is meg-

húzza. A gárdákkal sincsen
másképpen. Már-már nem is
számít, hogy mely gárdák
jöttek létre elõször: a Maniu-
gárdák vagy a Rongyos Gár-
da. A Székely, avagy a Ma-
gyar Gárda. Azzal, hogy
megjelentek a színen, eleve
erõszakossá váltak, hiszen
azért teremtették õket.

Úgy tûnik, Csibi Barna
meg van gyõzõdve arról,
hogy egy független „székely
állam” megteremtésével, egy
másik független állam kellõs
közepén, létrejönnek azok a
politikai feltételek, melyek
mennybe viszik azt a közös-
séget, akihez õ tartozik. Õ út-
levelet követelt Románia el-
nökétõl egy rögtönzött táblá-
nál való belépésekor egy, a
leghalványabb valós közigaz-
gatási jogosultság nélküli te-
rületre. Ez is egyfajta jelké-
pes provokáció. Követeli Mi-
hail Eminescu nevének törlé-
sét bizonyos romániai váro-
sok utcanevei közül egy el-
képzelt „Székelyföld” terüle-
tén, arra hivatkozva, hogy a
XIX. században a fiatal
Eminescu egy magyarellenes
szöveget közölt valamely ro-
mán nyelvû budapesti lap-
ban. E magatartása történel-
mietlen, ezzel az erõvel, az
idõben visszafelé, konfliktus-
ról konfliktusra haladva,
könnyen ébren tarthatjuk a
bosszú tüzét. Akár csak
Avram Iancu felakasztása
esetében. Csibi Barnának
tudnia kellene, hogy az ügy-
védnek tanult Avram Iancu
nem volt afféle közönséges
útonálló, hogy a jogot ma-
gyarul végezte, hogy a ma-
rosvásárhelyi Teleki Tékában
forradalmi szellemû könyve-
ket olvasott, hogy a Kos-
suthéhoz hasonló politikai
meggyõzõdése volt, tehát ha
Kossuthnak lett volna annyi
esze, hogy megadja a romá-
nok által kért jogokat, akkor
meglehet, hogy semmiféle
konfliktusra sem kerül sor,
sõt, a románok a magyarok
oldalán harcoltak volna az
osztrák császári és az orosz
cári seregek ellen; Petõfi Sán-
dort sem gyilkolja le Seges-
vár mellett, a fehéregyházai
csatamezõn egy ulánusi lán-
dzsa; s nekem sem volna mi-
ért háborognom e provoká-
tor ostobasága miatt.

Mert a megsemmisítõ tisz-
togatás logikája szellemében
amúgy minden olyan elneve-
zést, mely a szemben álló
közösségekre vonatkozó va-
lamely konfliktusra utal, be
kellene tiltani. Miért tûrjék
el Bukarestben, hogy egy
mûvelõdési ház a Petõfi ne-
vét viselje? Vagy másutt egy
utca a Bemét, netán a Kos-
suthét... Marosvásárhelyen
lám, az egyik hivatal valami-
kor a Kossuth utcát Cãlãraºi-
ra változtatta. Közigazgatási
per lett a dologból, amelyben
2007. július 13-án kimond-
ták az ítéletet. A Kossuth ut-
ca tehát, amely a kommunis-

ta rendszerben is egy ideig, a
Magyar Autonóm Tarto-
mány idején létezett, a rend-
szerváltás óta legalább két-
szer nevet változtatott, a köz-
igazgatás etnikai és politikai
színezetéhez igazodva. Tel-
jességgel ellene vagyok az
ilyen mesterségesen táplált
viszályoknak, amelyekben
meg nem szûnõ provokációt
látok. Ezúttal történetesen a
románságon belül is háború
folyik, egyesek szerint a Kos-
suth elnevezést támogatni

„árulás”, „sértés”, hiszen
Kossuth – a tiltakozó nagy-
romániások szerint például –
háborús bûnös volt.

Az a tény, hogy az ilyen
jellegû elnevezéseket öt évti-
zeden át nemcsak Erdély-,
de Románia szerte mindenki
elfogadta, arra utal, hogy a
különféle etnikai szervezõ-
dések, politikai tõkeszerzés
végett, készen állnak viszá-
lyokat is kirobbantani.

Az én szememben viszont
nem csupán komoly, hanem
igen súlyos szempont az,
hogy a jelek szerint Csibi
Barna nem rendelkezik sem-
miféle társadalmi vagy gaz-
dasági programmal. Min-
denesetre, a judoka kinézetû
fiatalember láthatóan nin-
csen tudatában annak, hogy
az általa áhított, bármilyen
kicsiny állam, a maga bo-
nyolult entitásánál fogva,
egyiket sem nélkülözheti.

Magyar barátaim akár úgy
is vélhetik, tévedek, amikor
ekkora figyelemre érdemesí-
tek egy szélsõségest, egy ki-
vételt. Egyesek azt mondhat-
ják, hogy az illetõnek nincs
ki a négy kereke, hogy para-
noiás. Csakhogy túlságosan
könnyû ekként túladni a
problémán, beszámíthatat-
lannak könyvelve el az ille-
tõt, eltekinteni tetteinek ter-
mészetétõl, amelyek minden
esetben jelképes értékekre
törnek. Ugyanis nem választ
véletlen, érdektelen célpon-
tokat, hanem mindig olya-
nokat, amelyek aztán erõs

visszahatást keltenek.
Politikai elemzõi tapaszta-

latom és történelmi ismerete-
im alapján úgy vélem, érde-
mes minden figyelmünket a
szélsõséges mozgalmak tette-
inek szentelnünk. Õk azok
ugyanis, akik a régi-újat hor-
dozzák. És nem a kiegyensú-
lyozott, a jólfésült, klasszi-
kusnak számító alakulatok,
nem a jól ismert gondolko-
dásmódok, a rutinos, bejára-
tott megoldások. A mostani
szavazók torkig vannak azzal

a tehetetlenséggel, amivel a
jelen nem képes kimászni a
válságból, az egybemosódó
diskurzusokkal, a politikai
megbízottak tehetetlenségé-
vel, a bármilyen színezetû és
etnikumú politikai burzsoá-
ziával, aki minden erejével
ragaszkodik a hatalomhoz, a
megoldhatatlan problémák
megoldását kizárólag a vá-
lasztási beszédek során emle-
getik, megtûzdelve szövegei-
ket gyorsan hanyagolható
ígéretekkel. Minden, látható-
an még szûz eljárás, ponto-
sabban bármi, ami más, ér-
dekesebbnek tûnik a megszo-
kottnál. Franciaországban
Marina Le Pen jobboldali,
bevándorlásellenes alakula-
tának a sikere ezáltal látszik
biztosítottnak. Az unott, tor-
kig lakott választók jelzik,
hogy e szélsõséges csoporto-
suláshoz tartozókra szavaz-
nak anélkül, hogy érdekelné
õket a biztos siker, netán Le
Pen lánya szociális program-
jának kidolgozottsága. A
puszta nemzeti kötõdés, az
etnicizmus úgy tûnik, ma
csodaszernek számít.

Ezek után megkérdem: ki-
nek használnak a Csibi-féle
provokációk? Ha teszteknek
tekintem õket, amilyeneket
bármely intézmény, politikai
szervezet kampányindítás
elõtt használni szokott, le-
gyen az reklám-, politikai,
tájékoztatási vagy félreveze-
tõ kampány; azt mondhat-
juk, hogy Csibi Barna egy
szervezet eszköze. De melyi-

ké? A Székely Gárdáé? Az
RMDSZ-é? A Magyar Pol-
gári Párté? A magyarországi
titkosszolgálaté? A romániai
titkosszolgálatoké? Netán
másoké? Vagy talán Csibi
Barna maga is egy független
tesztgyáros, aki egyedüli ha-
szonélvezõje az általa keltett
zsivajnak, egyelõre fekete
bohócruhába bújva, egy Ro-
mánia központi részén fekvõ
vidéki város parkocskájában
összecsõdült kölyöksereg
elõtt. Meglehet, szeretne be-
törni a politikába, és majd
meghunyászkodik, mihelyt
valamilyen parlament tagja
lesz, Bukarestben vagy Bu-
dapesten. Vagy egyenesen
Brüsszelben. volt még
ilyen... Ám ellenkezõleg, az
is meglehet, hogy mind har-
ciasabb és követelõzõbb lesz,
Tõkés Lászlóhoz hasonlóan,
aki egy sosemvolt forrada-
lom botcsinálta hõse. Arról a
spontán mozgalomról van
szó, amit én pozitív és pórias
értelemben vett zendülésnek
neveznék, amelynek min-
denféle nációból származó
áldozatai voltak. Számomra
furcsa a Tõkés szerepével
kapcsolatos hamis informá-
ciók szívós továbbélése. Ma
már tudnivaló, elismert tény,
hogy Romániában nem volt
semmiféle forradalom, hogy
csak államcsínyrõl volt szó.
Ennek dacára a magyar kö-
zösségek és a román civil tár-
sadalom bizonyos köreiben
Tõkésnek fontos szerepet tu-
lajdonítanak az 1989 decem-
beri események elindításá-
ban. Még azon románok kö-
zött is, akik részt vettek a
Zendülésben, tartja magát ez
a vélemény. Pedig ideje vol-
na némi korrekciót tenni. T.
L.-nek legendás szerepe van
egy államcsínyben! Aki vé-
gül is elhiszi a saját legendá-
ját, s eljátssza a rá kirótt sze-
repet, még ha kezdetben egy
egész más forgatókönyvben
is. Vagy egyszerûen, új
szponzorokra talált. Mert hi-
szen nem veti meg a pénzt...

Tudom, hogy kevés ma-
gyar ért egyet egy ilyenfajta
értelmezéssel, de bízom az
idõben, amely elõbb vagy
utóbb képes eloszlatni az
1989 decemberében bevetett
hamis füstbombák ködét.

Csibi Barna nem az egyet-
len, aki efféle módszerekkel
tör politikai érvényesülésre.
Egy Adolf nevezetû mün-
cheni sörözõkben szónokolt,
egy másik, Vlagyimir Ulja-
nov nevezetû svájci kávéhá-
zakban osztotta az észt, míg
került valaki, aki pénzt is kí-
nált neki, hogy lépjen már a
tettek mezejére is, ültesse
gyakorlatba elgondolásait.
Mindkét esetben azonnal
ugrottak az irányításra kész
titkosszolgálatok, illetve
pénzelni vágyó szponzorok
is. Csibi nehezebben talál
szponzort, mert e pillanat-
ban úgy tûnik, nincs tudatá-
ban annak, hogy szponzor

csak az lehet, akinél pénz is
van. Õ meg azt hiszi, megen-
gedheti magának, hogy a
nemzetközi fogyasztás kárá-
ra a nemzeti fogyasztást pár-
tolja. Ráadásul ehhez fel-
használja azokat a régi pla-
kátokat, amikkel valamikor
már próbálkoztak egyszer.
Magyarországon. Nem volt
benne annyi ötletesség, hogy
azokat a plakátokat vegye
elõ, melyek a magyar min-
tákkal egy idõben, a románi-
ai gazdaság románosítását
szorgalmazták. Mert szavak-
ban nacionalistaként lép fel,
ám diskurzusa helyenként a
hagyományos zsidóellenes-
séggel keveredik.

Meglehet, hogy Csibi a ré-
gi vágású és fajtiszta, az
Egyesült Államokban vagy
Németországban befutott
magyarok vagyonára kacsin-
gat. Ám úgy néz ki, hogy
ezek egyelõre irredenta,
nosztalgikus nevelõ és szer-
vezõ hatású honlapokra köl-
tenek, az arra hajlamosak és
az együgyûek számára.
Ilyen portál például a Nem,
nem, soha! (http://nemnem-
soha.gportal.hu)

További kérdéseim is len-
nének. A közvélemény kép-
viselõinek, a politikusoknak
vagy egyes újságíróknak a
határtalan vagy mérsékelt
felháborodása kellõen meg-
felelõ módszer a közössége-
ink közötti kapcsolatok el-
mérgesítéséhez vagy enyhí-
téséhez? Melyek ezek közül
a leghatékonyabbak? A ki-
mért vagy a mértéktelen fel-
háborodás, vagy talán a
bölcs hallgatás? Romániai
állampolgárokként válasz
nélkül hagyhatjuk-e, hogy
egy akárki kijelenthesse: egy
olyan, adminisztratív szem-
pontból tisztázatlan terület,
mint a Székelyföld, nem Ro-
mánia? És ha nem Románia,
akkor tudnunk kell, hogy
mirõl is van szó? Egy másik
országról? Egy nem létezõ
területrõl, vagyis egy Utópi-
áról, egy függelékrõl, egy
önálló megyecsoportról?
Egy hipotézisrõl vagy a késõ
középkor egyik maradvá-
nyáról? Itt megállok, bár
folytathatnám...

Az RMDSZ új vezetõje,
Kelemen Hunor elegánsan,
de határozottan elhatárolta
magát Csibi Barna provoká-
cióitól, azzal a klasszikus ki-
fogással, hogy azok nem jel-
lemzõek a romániai magyar
közösségre. Lehet, hogy ez
így is van, de akkor mit je-
lent a „jellemzõ”? Egy kellõ
számú szavazat elégséges
ahhoz, hogy valami jellem-
zõvé váljék. Bizonyos körül-
mények között akár egy sza-
vazatot is könnyû megsze-
rezni, mert a jelenkori törvé-
nyek szerint, a magyar kö-
zösség számára biztosított a
rendkívüli parlamenti képvi-
selet.

Folytatása a 20. oldalon

Mit sugall a megsemmisítõ
tisztogatás logikája?

Csibi Barna, a „hóhér”
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Kedves Dani!

Mindjárt az elején ki kell
ábrándítsalak, hogy egy per-
cig se táplálj illúziókat irá-
nyomban. Leveledben
ugyan oldalamba vágtad a
sarkantyúdat, arra számít-
ván, hogy a hatására majd
nekilátok sarkosabban fogal-
mazni, meredekebben ellen-
kezni, s ezáltal a mi gyötrõ-
désünk mindjárt párbajnak,
bajvívásnak látszik, a nézõk
nagy-nagy gyönyörûségére.
Csakhogy én elengedem a
fülem mellett harcba hívó
szavaidat, azon egyszerû ok-
nál fogva, hogy az én célom
és szándékom a megértés és
a megértetés, nem pedig a
szenvedély és az elszántság
demonstratív hangoztatása.
Érzésem szerint Te sem ilyen
babérok után vágyol, csupán
csak zavar az – gyanúsan
hangzik? –, hogy túl sok
mindenben egyetértünk, me-
redeken ellentmondva a kö-
rülöttünk csittegõ-csattogó
csatazajnak...

Máris leszögezem: maga-
tartásomra az egyik legfõbb
magyarázat az immár meg-
változtathatatlan vérmérsék-
letem. Világéletemben a de-
fenzív harcmodor híve vol-
tam mindenféle játszmában.
Úgy tapasztaltam, hogy a
sarkosság, az élesség a vitá-
ban, élénkítõ hatása mellett
könnyen megtéveszti az em-
bert, mert amellett, hogy in-
dulati elemekkel terheli túl a
konfrontációt, fölösleges
szellemi varagabetûk labirin-
tusába hajszolja bele. Ah-
hoz, hogy a Te offenzív, kez-
deményezõ stílusú manírod-
hoz fürgébb és harciasabb
partnert óhajtanál, teljes
mértékben jogod van, de hát
a sors másként osztotta ránk
a szerepeket, s könnyen
meglehet, bár elsõ látásra ta-
lán nem érzékelhetõ, hogy a
többség–kisebbség viszony
mint bevallatlan tudatálla-
pot, fû alatt, ha nem is tuda-
tosan, az eszmecserénken is
kiütközik. Amit Te kimon-
dasz egyetlen szájmozdulat-
tal, ugyanazt én magam
nem egyszer több ízben is
megforgatom magamban,
mielõtt szavakba önteném,
mert nem szeretnék fölösle-
ges sebeket osztogatni.

Azt írod, hozakodjak elõ
mindenféle érvvel, valahány-
szor megütköznek vélemé-
nyeink, gondolataink. Eb-
ben valamivel könnyebben
partner vagyok, csak éppen
ne képzeld azt, hogy szavai-
dat, elképzeléseidet a kákán
csomót keresõ gyanakvásá-
val mérlegelem. Valahány-
szor leveleidet olvasom,
mindenekelõtt az fordul meg
a fejemben, hogy megértse-
lek, hogy gondolataid, szán-
dékaid gyökeréig eljussak
(mint kíváncsi hajós a forrá-
sokig...). Nem osztom állás-
pontodat azzal kapcsolat-
ban, hogy mindenáron elébe
kell mennünk provokátora-
inknak és akkora zajt kell
csapnunk, hogy az õsök is
felébredjenek tõle. A hitelte-
len alakok akaratlan

sztárolása azzal kezdõdik,
hogy méltónak találjuk õket
a vitára, az ütköztetésre. Vé-
leményem szerint mi ma-
gunknak kell elsõsorban hi-
teleseknek lennünk és ezáltal
híveket szereznünk álláspon-
tunknak. Persze, beszéljük
meg a történteket, de mert
Te helyettem is minden ol-
dalról elemezted az illetõ le-
hetséges személyiségét, be-
vallott és rejtett szándékait,
gesztusainak következmé-
nyeit, nekem szinte már nem
is kell hozzátennem semmit.

Ha csak azt nem, azt pe-
dig nagyon határozottan és
ismételten, hogy az ilyen fic-
kóknál sokkal jobban érde-
kelnek azok, akikre minden
idõkben – akár példa gya-
nánt, akár szövetségesi mi-
nõségben – számítani lehet.
Túl egyszerû és némileg per-
verz dolog lenne részünkrõl,
ha a pozitív példa végett
minden esetben magunkra
mutogatnánk s nem keres-
nénk meg környezetünkben,
közeli és távolabbi történel-
münkben azokat a személyi-
ségeket, akikkel magunk is
szívesen elbeszélgetnénk-el-
vitatkozgatnánk közös dol-
gainkról, gondjainkról, félel-
meinkrõl, bízvást bízván ab-
ban, hogy megértésre talá-
lunk. A nagy történelmi pél-
dákon végigtekintve, gondo-
lom, neked is feltûnt, hogy a
megértés és a megegyezések
kulcsemberei vagy éppen
szürke eminenciásai többsé-
gükben kettõs-hármas vagy
akár többszörös kötõdésû
személyiségek, akik génjei-
ben ott rejlik, sajátos egység-
ben, kitörölhetetlenül a tör-
ténelem minden viszontag-
sága – az is, ami elválasztja,
meg ami közelíti is egyben
az embereket. Meggyõzõdé-
sem, hogy az ilyen példákból
kellene kiemelnünk nemzeti
hõseinket is, anélkül, hogy
megtagadnánk, mellõznénk
azokat, akik a társadalmi fej-
lõdés egy bizonyos szakaszá-
ban a kimondott nemzeti ér-
dekek hordozóivá lettek. Te-
szem e kijelentésemet annak
dacára, hogy tudva tudom:
sem a román közvélemény,
sem saját nemzettársaim
nem osztják álláspontomat,
mert ha hõsök után kell néz-
nünk, akkor igenis, szerintük
válasszunk tõsgyökeres, egy
tömbbõl faragott, nem
kompromisszumra hajló,
hanem merészen harcba hí-
vó és vezetõ embereket, akik
inkább törnek, mint hajla-
nak... Ebbõl az eszménybõl
születtek világszerte azok a
hõsi gesztusok, melyek hu-
szadik század végi kifejezõje
a kubai forradalom „patria o
muerte” jól hangzó, csupa
pátosz jelszava, amellyel
Che Guevarának magát az
ENSZ-t is sikerült lenyûgöz-
nie – ideig-óráig.

Persze, hogy az embernek
el kell döntenie, mégpedig
szabadon, végül is milyen
identitásában érzi a legiga-
zabbul otthonosan magát.
Sokan nem hisznek a kettõs
vagy többszörös identitású
emberekben, szomorú törté-

nelmi tapasztalatokra hivat-
kozva. Ilyen szempontból az
én felfogásom eleve a vesz-
tes, az árnyékos oldalra so-
dor engem nemzettársaim
elõtt is, mert hogy nem tu-
dok sarkított esetben sem ki-
zárólagossá válni. Egyik le-
veledben megrázó és nekem
százszázalékosan õszinté-
nek tetszõ, zárójeles tépelõ-
désedet osztod meg velem
azzal kapcsolatban, hogy
empátiád folytán a mások
megértését erkölcsi parancs-
ként könyveled el, amiért az-
tán ilyesmit gondolnak ró-
lad:

„Talán egy újfajta, Stock-
holm-szindrómában szenve-
dek. Hatalmában tart a po-
tenciális vagy a valós ellenfél
iránti rokonszenv, a velük va-
ló cinkosság. Vagy pedig,
mindkét részrõl fizetett han-
gadónak, ügynöknek, spion-
nak tartanak. Meglehet,
hogy ezek mind én vagyok, s
készen állok elveszteni a lel-
kemet, az identitásomat. Va-
jon a Másik megértésének a
betege lennék? Hogy meg-
nyugtassalak, kijelentem,
hogy ha kell, készen állok
fegyvert ragadni Máramaros
függetlensége és az én kiván-
dorolt erdélyi román identi-
tásom védelmére!”

Miért védekezel énelõt-
tem, Barátom? Hiszen én
egy pillanatig sem vádolná-
lak ilyesmivel. Meg aztán
ama bizonyos Stockholm-
szindróma is olyan, hogy
csak azért tûnik olyan félel-
metesen gyanúsnak, mert a
pszichológusok mindig gon-
doskodnak arról, hogy az
élet hétköznapi, természetes
eseményeire, jelenségeire rá-
húzzák a maguk tudomá-
nyos kényszerzubbonyát.
Mi sem természetesebb an-
nál, hogy az egymásra utalt,
akár kényszerûségbõl össze-
zárt emberekben, még ha alá
és fölérendeltségi viszony-
ban is állnak, a testközeli
megismerés folytán megnõ a
másság elfogadási készsége,
az empátiaszint; ezért lehet
sikeresen gyûlölködést szíta-
ni olyan emberek között,
akik nagy távolságra vannak
egymástól, esetleg sose is lát-
ták egymást, csak a beléjük
kódolt, irányított üzenetre
kell hallgatniuk. Én nem fé-
lek attól, hogy mindenféle
szindrómák alá sorolnak be,
s azt is bevallom, ha már em-
lítetted, hogy a magam ré-

szérõl egyáltalán nem állok
készen fegyvert ragadni
ilyen-olyan formában meg-
fogalmazott „ügyek” miatt.
Az értékskatulyák megfelelõ
helyén erre azt a cédulát szo-
kás ragasztani, hogy gyáva-
ság, de ha az történetesen az
ember identitásának, szemé-
lyiségének egyik meghatáro-
zott része, akkor nincs miért
megbújni a trendek mögött.

Sokkal jobban foglalkoz-
tatnak azok az életutak s a
belõlük fakadó tanulságok,
mint amilyen  az albisi dr.
Barabás Béláé, akirõl beval-
lom, életem 69 éve alatt egy-

általán nem hallottam s csak
nemrég fedeztem föl a ma-
gam számára – de azzal,
hogy most a vele kapcsolatos
élményemet és gondolatai-
mat itt szóvá teszem, mások
figyelmébe is melegen aján-
lom –, pedig szinte élete vé-
géig (1855–1929 között élt)
kisebbségi identitásáért kiál-
ló közéleti ember volt, politi-
kus és újságíró egy személy-
ben. Emlékirataim címû
visszatekintése (Arad, 1929,
Corvin Könyvnyomdai Mû-
intézet, I. Lányi) saját ki-
adásban jelent meg, s az az-
óta eltelt közel száz esztendõ
többszörösen értékessé tette,
megnemesítette nem csupán
a benne foglalt élettapaszta-
latot, hanem azt a politikusi-
közemberi bölcsességet,
amivel rendkívül nehéz
idõkben – éppen a trianoni
trauma elsõ éveiben – mert
és tudott aktív, identitását és
kisebbségi sorsát vállaló er-
délyi magyarnak lenni, bár
könnyen lehetett volna belõ-
le Budapesten szánni való
erdélyi menekült, mint oly
sokan azokban a zûrzavaros
állapotokban.

Félõ, hogy ha nem állok
elõ konkrétumokkal, akkor
jellemzésem kimerül a szu-
perlatívuszokban, márpedig
albisi Barabás Béla életútja
mindenekelõtt tettekkel van
kikövezve. Aradon elkötele-
zett vezetõje lesz a Függet-
lenségi és 48-as Párt helyi
szervezetének, 1906-ban a
magyar delegáció elnöke a
közös osztrák–magyar kor-
mányalakulatban, huszon-
hat éven át országgyûlési
képviselõ, 1917-ben pedig
Arad megye fõispánja. Még
a trianoni döntés elõtt félre-
állítják, ám közéleti elkötele-
zettségében akkor sem ismer
szünetet: 1920-tól az Orszá-

gos Magyar Párt egyik veze-
tõje, 1926-tól a bukaresti par-
lament szenátora. Közben
újságíróként is jeleskedik, az
Arad és Vidéke fõszerkesztõje.
Politikai meggyõzõdését a
negyvennyolcas szellembõl
merítette: pár évvel a szabad-
ságharc leverése után szüle-
tik, s az elbukott forradalom
városa iránti felelõsség élete
végéig elkíséri. De ez nem
gátolja meg abban, hogy ne
folytasson díszebéd közbeni
vitát Ferenc József császár-
ral, aki késõbb is igényli és
elvárja tõle a nyílt gondolat-
cserét. Tagja annak a hivata-
los kormányküldöttségnek,
amely Kossuth földi marad-
ványait hazahozza Turinból.
Ha jól meggondoljuk, min-
den oka megvolna arra,
hogy rebellis magyarként
szálljon szembe az Erdélyt
hatalmába kerítõ új uralom-
mal, vagy maga is a passzív
rezisztencia útjára lépjen.
De éppen az új, a szokatlan
helyzetben mutatkozik meg
igazából politikai tisztánlátá-
sa; ez az az idõszak, amikor
a leginkább hasznára lehet
nemzettársainak.

Példaértékûnek találom
helyzetelemzõ józanságát,
aminek következtében –
hosszas kérvényezések és
tárgyalások, román személyi
kapcsolataira épített lobbizá-
sok árán – sikerül odahatnia,
hogy az aradi Szabadság
szoboregyüttes ne essen
azonnal a felfokozott többsé-
gi nemzeti hangulat áldoza-
tául, s bár lebontva, félreállít-
va, de a helyreállítás remé-
nyével vészelhesse át a kö-
vetkezõ évtizedeket. Az
alábbiakban inkább õt idéz-
ném, hiszen érvelésében,
gondolatmenetében megta-
láljuk mindazt, ami egy elfo-
gulatlan, bölcs politikus esz-
köztárába illik: az empátiát,
a mások tiszteletét, a saját
igazunk melletti érvelés hig-
gadtságát és tárgyszerûségét.
Az aradi szoborcsoport sor-
sát képes egy tágabb, térségi
tendenciába ágyazva láttatni
és értelmezni, s ebbõl merít
erõt ahhoz is, hogy megmen-
tésük érdekében elérje azt a
maximumot, ami abban a
bonyolult politikai konstellá-
cióban elérhetõ.

„Az utódállamok tényle-
ges uralma az elcsatolt terü-
letek felett hamarább követ-
kezett be, mint a békeszerzõ-
dések ratifikálása s elfogadá-
sa. Ez okozta, hogy a diadal-
mámorba került sovinizmus
elragadta a tömegszenvedé-
lyeket s nem csak egyszerre,
de nem válogatott eszközök-
kel is igyekezett mindent
megváltoztatni, ami nem
volt ínyére, vagy útjába ke-
rült. Ez aztán olyan cseleke-
deteket produkált, amelye-
ken nem csak a mûvelt nyu-
gat közvéleménye háboro-
dott fel, de megütõdött
ugyanazon népnek józan és
komoly többsége is, amely-
nek felelõtlen elemei az ok-
talan rombolásokat meggon-
dolatlanul elvégezték. Ezt
sajnos bizonyítja Mária Te-
rézia pozsonyi márvány-

szobrának barbár szétrom-
bolása olyképpen, hogy ne-
héz kalapácsokkal darabok-
ra törték Fadrusz János pá-
ratlan mûvészi alkotását.”

Barabás Béla szerint a ro-
mániai magyar történelmi
emlékekhez való negatív vi-
szonyulás jóval civilizáltabb
volt más utódállamokénál.
Példái között szerepel a se-
gesvári Petõfi-szobor, illetve
a kolozsvári Mátyás-szobor,
de melléjük sorolja az aradi
mûemlékeket is, mint a Kos-
suth-emlékszobor és a tizen-
három vértanú emlékszobra
is. Meglehet, hogy e vélemé-
nyéért az egykori fõispánt
ma akár pecsovicssággal is
lehetne vádolni, hiszen meg-
állapításai meredeken eltér-
nek a korról szóló bevett dis-
kurzustól, de olvassunk csak
tovább:

„Nem tartom magamat
hivatottnak arra, hogy a tör-
téntek után ma is vitatkoz-
zam a szobrok eltávolításá-
nak ténye felett, mert... ez a
kérdés nem csak magyar
szemüvegen keresztül, de a
román nemzeti gondolkodás
s a román politikai közvéle-
mény szempontjából is íté-
lendõ meg. A tény az, hogy
a szobrok le vannak bontva s
már több mint három és fél
év óta úgy vannak elraktá-
rozva, hogy azok bármikor
elszállíthatók s az újabban
kijelölhetõ magyar területen
elhelyezhetõk és felállíthatók
legyenek.”

Az emlékiratnak A vándor-
ló aradi szobrok címû fejezete
pontosan arról a hosszas,
többlépcsõs szívós küzde-
lemrõl szól, amelyet jobbára
a szerzõ vívott – elõször
azért, hogy az 1919-es ro-
mán bevonulásnak a Sza-
badság-emlékmû ne lehes-
sen egyik elsõ, demonstratív
áldozata, ahogyan azt egye-
sek azon melegében máris
kivitelezték volna. Sok-sok
kilincselés, érvelés, meggyõ-
zõ munka után Romul
Velicu prefektust sikerült is
rávennie, hogy utasításba ad-
ja: a lebontásnak úgy kell
megtörténnie, hogy „min-
den nemzetiségû érzület
megsértése kikerültessék”,
hogy „ezen lebontott és
rendben eltávolított szobrok
megõriztessenek az esetre,
amennyiben a magyar kor-
mány vagy más érdekelt
igényt tartana a szobrokra,
azok átadhatók legyenek.”
További lépésként Barabás
Béla azért fáradozott, hogy a
magyar kormánynál kiesz-
közölje a szobor átvételét –
ha már bontják, akkor szál-
lítsák is, jó körülmények kö-
zött. Külön kalandregénybe
illõ az a diplomatikus idõhú-
zás, amiben a román prefek-
tus is a magyar politikus
partnere volt: miközben a
szobrokkal kapcsolatos tár-
gyalások rendre léket kap-
nak, sikerül a bontás idõ-
pontját is mindegyre „átüte-
mezni” azzal a jelszóval,
hogy „akinek ideje van, élete
van”.

Folytatása a 20. oldalon

Botrányhõs helyett igazi hõst!

Che Guevara – hõs vagy gyilkos?
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Könyvek kisebbségekrõl 
– kisebbségeknek

A hó

Egy téli napon azt pana-
szolta Hodzsának az asz-
szony:

– Nem elég, hogy nyo-
morgunk, takarónk is csak
egy van. És takaró ez? Rövid
és szûk. Ha vállunkra húz-
zuk, kilóg alóla a lábunk. Ha
egyik oldalunkat betakarjuk,
kinnmarad a másik. 

Nap mint nap Hodzsa fe-
jéhez vágta ezeket a szava-
kat. Éppen iszonyú fagy
volt. Amikor az asszony rá-
zendített: – Nem elég, hogy
nyomorgunk, takarónk is... –
Hodzsa kiszaladt a házból,
és tömni kezdte a vedret hó-
val.

Az asszony is kiment:
– Mit csinálsz itt?
Hodzsa a hóval teli veder-

re mutatott és azt mondta:
– Íme, a jó meleg gyapot!

Vegyél belõle, soha el nem
fogy. Sodord meg és varrjál
paplant!

Mire az asszony:
– Hodzsa uram, megbugy-

gyantál? Hogy csináljak hó-
ból paplant?

– Csináljál! Miért ne csi-
nálnál? Hópaplan alatt
alusznak az õseink, mind.

A hamis tanú

Azon a napon Hodzsa lá-
togatóba ment a kádihoz, a
szamarát pedig odakötötte a
bíróság ajtajához. Éppen ak-
kor hozták a bíróságra azt,
akit hamis tanúsággal vádol-
tak. Abban az idõben, a ha-
mis tanút azzal büntették,
hogy fordítva ültették a sza-
márra, vagyis arccal a farka
felé, és bejárták vele az egész
várost.

Megszületett az ítélet, s a
környéken más szamár nem
lévén, megkérték Hodzsát,
engedje meg, hogy az õ sza-
marára ültessék a hamis ta-
nút, arccal hátrafelé, és sétál-
tassák meg a városban. Ho-
dzsának pedig ott kellett ros-
tokolnia a bíróságon késõ es-
tig, várva a szamarát, hogy
visszahozzák.

Néhány nap múlva Ho-
dzsa újra meglátogatta a ká-
dit. Megint ott volt a hamis
tanú, és megint szamarat ke-
restek számára.

– Ide figyelj, barátom –
mondta Hodzsa. – Ez így
nem mehet tovább. Vagy ab-
bahagyod a hamis tanúsko-
dást, vagy veszel magadnak
egy szamarat!

Az asszony 
és a szamár

Nasztratin Hodzsa felesé-
ge néhány napig betegeske-
dett, aztán behunyta a sze-

mét végleg. Hodzsa megsi-
ratta, meggyászolta néhány
napig, aztán elfelejtette. Kis
idõ múlva meghalt a szama-
ra is. Hodzsa elsiratta, napo-
kon át, s szomorúan járt-kelt,

hónapokon át. Senki sem ér-
tette, hogy mi történt vele,
ezért valaki megkérdezte:

– Hodzsa efendi, hogy le-
het az, hogy a feleségedet
olyan hamar elfelejtetted, a
szamaradat pedig siratod
még mindig?

Mire a válasz:
– Hogyne siratnám a sza-

marat. Feleségem halálakor
mellém álltak a barátaim és
a szomszédok, s azt mond-
ták: – Ne szomorkodj, ve-
szünk neked másikat; fiata-
labbat, jobbat! De amikor
meghalt a szamár, senki sem
mondta, hogy másikat vesz
nekem.

Az anyós

Nasztratin Hodzsa anyósa
ruhát mosott a folyónál.
Megcsúszott és beesett a víz-
be. Az ár magával ragadta és
elvitte. Hodzsa indult, hogy
megkeresse a holttestet, és
szaladt a víz mentén, szem-
ben az árral. Nem lefelé, ha-
nem oda, ahonnan a víz jött. 

Egy kíváncsiskodó meg-
kérdezte:

– Hodzsa efendi, nem ve-
szed észre, hogy rossz irány-
ban szaladsz?

Mire Hodzsa azt mondta:
– Nem ismered az én

anyósomat. Õ volt a legma-
kacsabb fehérnép a világon.
Kétségtelen, hogy  az árral
szemben úszik most is. 

Egy ágyban

Hodzsa, miután meghalt a
felesége, elvett egy özvegyet.
Az minden éjjel, ahogy ágy-
ba kerültek, azt mondta: –
Megboldogult uram ezt így
csinálta. Megboldogult
uram ezt így mondta. Meg-
boldogult uram ezt...

Egyik éjjel Hodzsa nem
bírta már tovább, megragad-
ta az asszonyt és ledobta az
ágyból. Estében kificamo-
dott a karja. 

Másnap az asszony az ap-
jához ment, és elsírta neki,
hogy mit tett vele a férje.
Amikor az após kérdõre
vonta, Hodzsa ezt mondta:

– Hogyan férhetnénk el
egy kis ágyban én, a meghalt
feleségem, a mostani és an-
nak a megboldogult férje. A
lányod az ágy szélén feküdt,
azért esett le, és marjult ki a
karja. 

Fordította:
Zsehránszky István

A legszebb török mesék. Polirom Kiadó, Iaºi, 2011

Folytatás a 18. oldalról

Tõkés László európai parla-
menti képviselõ elhatároló-
dott a jelképes kivégzés
gesztusától, mondván,
hogy „ez az arab világ stílu-
sa... Ennek az akciónak
semmi köze nincs a magya-
rok ünneplési hagyománya-
ihoz, a mi ünnepeink nem
valakik ellen irányulnak...”
Ami bölcs álláspont részé-
rõl, mert különben joggal
lehetne szélsõségesnek ne-
vezni õt, ami ártana Brüsz-
szelben játszott szerepének.

Nem rejtem véka alá a
véleményem: a Csibi Barna
tetteit mozgató ideológiai
elképzelések jellemzõek le-
hetnek egy többség politikai
eszményeire. Csupán a
Csibi Barna módszereit
nem osztják mindenáron,
mert bármelyik józanul
gondolkozó ember belát-
hatja, hogy azok több rosz-
szat okozhatnak mint jót.
Nem tartozom azon romá-
nok vagy éppen magyarok
közé, akik naivságból vagy
tájékozatlanságból a politi-
kában a valós helyzet ala-
pos elemzése helyett az an-
gyali türelemre alapoznak.
Mint az emberi jogok nagy-
lelkû szakértõje, Gabriel
Andreescu, aki szívesebben

nyilatkozik hallomás után
vagy hiányos tájékozódásra
alapozva.

Többször leírtam már,
hogy a kelet-európai kap-
csolatok bármely idõszerû
és távlati kérdésérõl tárgyal-
ni lehet. E kérdéseket min-
den esetben kölcsönösségi
alapon kell elképzelni. Mit
kínál föl a sûrûn emlegetett
autonómia fejében, amit kö-
zössége mentõ megoldása-
ként emleget Kelemen Hu-
nor és az RMDSZ, a global-
izáció körülményei között?
A Csibi Barna-féle provoká-
ciók csöndes vagy határo-
zott helytelenítése nem ele-
gendõ. Mert az ilyen alakok
olyan szaporán ütik fel a fe-
jüket, mint esõ után a gom-
bák. Milyen hosszabb távú
garanciákat adhat egy ki-
sebbségi politikus? (...)

Cseke barátom, valószí-
nûleg a továbbiakban is el
kell viselned, hogy nyersen
kimondom a véleménye-
met, fogalmazom meg kér-
déseimet. Nem hiszem,
hogy nekünk mindenáron
egyet kellene értenünk, el-
lenkezõleg, szeretném, ha
keményebb lennél, szóki-
mondóbb. Hozakodj elõ
minden érvvel, amivel el-
lentmondhatsz nekem.
Mert csak e nyílt vitából

nyerhetünk komoly tárgya-
lásokhoz illõ támpontokat.
Amelyek leüthetik az alap-
hangot, ha nem is mi va-
gyunk a tárgyaló felek. Bár
miért ne lehetnénk? Talán
hatékonyabbak és józanab-
bak lehetnénk másoknál.
Minden esetre, hatékonyab-
bak és realistábbak, mint az
ilyen kérdésekben ered-
ménytelenül tárgyaló ro-
mán diplomaták. Tipikus
példa erre a Gozsdu-
alapítvány sorsa.

Vagy itt van az a kérdés,
amiben sehogy sem értünk
egyet. Én tagadom egy etni-
kai párt létének szükséges-
ségét. Te azt gondolod,
hogy szükséges politikai
alakulat, legalább is egy át-
meneti idõszakra. Azt írod,
hogy szükség van a közös-
séged érdekeinek a képvise-
letére. Mi lenne, ha készíte-
nénk közösen egy lajstro-
mot, amelybõl kiderülne,
hogy mennyiben egybevá-
gók, illetve szétválók a ro-
mánok és a magyarok érde-
kei Romániában? Kizárva
természetesen ezúttal bár-
mely hivatkozást a kölcsö-
nös õszintétlenségre, a be
nem vallott indokokra és ér-
dekekre...

Barátsággal: Dan Culcer

Folytatás a 19. oldalról

Külön is alapos tanulmányo-
zást érdemel az emlékiratban
idézett beadványok felépítése
és megszövegezése, az érve-
lés lényegre törõ volta, a bi-
zonyítékok precizitása, a ké-
rések pontos indoklása és
megfogalmazása. A kancel-
láriai stíltekervény, cirkal-
masság ez esetben csak any-
nyira van jelen, amennyire
az hozzá tartozik a mûfaj-
hoz, a lényeg mindig az,
hogy egy ilyen dokumen-
tumból megismerhetõ és át-
látható legyen a kérdéses ügy
egésze, valamennyi leágazá-
sával és összefüggésével.

Mesterien érvel Barabás
Béla egyik beadványa amel-
lett, miért nem illetékes
Arad városa kizárólagosan
dönteni a szobor sorsáról: az
ugyanis nem a város, hanem
az ország lakosságának ma-
gánpénzébõl épült, amit téte-
lesen és pontról pontra bizo-
nyít is; az adományozók és
az építõk csak Aradra bízták
annak gondozását és megõr-
zését. De arról sem feledke-
zik meg, hogy rámutasson:
hamis kifogás a szoborra
fogni, hogy az sértené a ro-
mán hatalom és közhangu-
lat érzékenységét, hiszen tör-
ténelmi tény, hogy “az ada-

kozók között igen sok a ro-
mán, míg Magyarország elõ-
kelõi, nagyurai, fõispánjai,
fõrendjei hypperlojalitási ér-
zelmektõl telítve, igen sokan
tartózkodtak az adakozástól,
addig a román népnek szá-
mos tagja szívesen áldozott e
célra.” Miután adatokkal tá-
masztja alá a román többsé-
gû megyék és helységek lé-
nyeges anyagi hozzájárulá-
sát, hozzáteszi: „ezen román
többségû vármegyékben a
törvényhatósági bizottság
tagjai között igen sok a ro-
mán, akik bizonyára megta-
gadták volna anyagi hozzá-
járulásukat, ha a felemelen-
dõ szobornak csak egy kissé
is románellenes tendenciát
tulajdonítottak volna... A ro-
mán forintok és krajcárok bi-
zonyára nem azon gondolat-
tal lettek kísérve, hogy az
emlékmû bármikor és bárki
által leromboltassék, mert
ami szent volt, az akkor is élt
akkor adakozó román test-
véreink elõtt, és szent kell
hogy legyen az õ derék utó-
daik szemei elõtt is.”

Azt mondom, ne reked-
jünk meg ennél az esetnél,
amit azért tartok vitánkhoz
illõnek, mert megmutatja,
hogy politikailag zavaros,
súlyos idõkben is lehetett -
mert kellett – higgadtan, ár-

nyaltan és konstruktív mó-
don gondolkozni, mind ma-
gyar, mind román részrõl is,
olyan ellentmondásos kérdé-
sekrõl, melyek az 1848–49-
es szabadságharchoz kap-
csolódna,k s amelyek ma is
borzolni képesek a nemzeti
érzékenységet. A jelenkori
provokátoroknak azért van
most is tömegsikerük, mert a
pozitív kapcsolatépítés té-
nyei és folytonossága helyett
az õ hangulat- és botránykel-
téseivel foglalkozunk.

Egyetértek veled: követke-
zõ alkalomra valóban össze
kellene állítanunk konver-
gens és divergens érdekeink
minél részletesebb, azonnali
és távlati lajstromát. Nem
lesz egyszerû feladat, de ki-
dolgozásának folyamatában
olyan részigazságokra buk-
kanhatunk, melyek a nagy
gondolatok görgetése és da-
gasztása közben mostanig el-
kerülhették a figyelmünket.
Mind az aggasztó nemzetkö-
zi konjunktúra és a beunió-
zott, ám ennek dacára egy-
másra acsargó közép-euró-
pai viszonyrendszer, mind a
belviszályok felkavart salakja
és szennye megkövetelik tõ-
lünk, hogy továbbra is igye-
kezzünk az eszünknél lenni.

Barátsággal: Cseke Gábor

Mit sugall a megsemmisítõ
tisztogatás logikája?

Botrányhõs helyett 
keressünk igazi hõst!
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